


R,obert Kennedy 

Some men see t hings 

As they are 

And say , why . 

J,_ d ;r;-ea.m things 

Tha.t never were 

And say why not . 

-



This book is dedicated to Lillian Castellano. 

She went in close and stayed there and sent 

us signals. 



Senator Robert F. Kennedy had just won the California Primary and 

made his pleasant victory speech in the ballroom. There was an 

overflow crowd in the ballroom directly below and he was to go 

down and make an appearance but it was after twelve and that made 

it after three on the east coast. There were a lot of people 

waiting so he would go to the temporary press room first. The 

television cameras were set up there just through the kitchen. 

Assistant Maitre de Carl Uecker grabbed the Senator's hand and 

pulled him down a short ramp and through the swinging doors into 

the pantry corridor that goes directly through two more doors 

into the temporary press room. The corridor was crowded and a 

lot of balloons were being exploded in the ballroom. 

With his body guards right behind him, Kennedy stopped to shake a 

kitchen \vorker's hand. Uecker got his hand again and started to 

pull him through the crowd. Then, another hand shake and Uecker 

started his pull again. 

To their right and against the wall was an ice machine and a tray 

stacker. Sirhan was standing on the lowest crossmember of the 

tray stacker. This gave him four or five inches of elevation. 

Next to s:rhan was a dark, good-looking woman in a polka dot dress. 

Sirhan moved quickly across in front of Uecker and, to ge t a clear 

shot at Kennedy, leaned on a steam table and ~ tarted shooting 

around Uecker. Kennedy was the distance of two arms from Sirhan. 

As Kennedy went down his hand slipped out of Uecker's and Uecker 

put Sirhan in a head lock with his right arm and started pounding 



Sirhan's gun hand on the stea~ table with his left hand. This, 

after Sirhan had gotten off two shots. The remaining six shots 

were squeezed off while Uecker was wrestling him and hammering 

his gun hand against the steam table. 

Bullets were taken out of five other people hit in the pantry. 

I 
As you read Carl Uecker's grand jury testimony keep in mind he 

j 

was present at the killing and the testimony was taken only two 

days after the fact and everyone's memories were fresh. He will 

be contradicted later by someone who was not present. 
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A 

Q 

Right, yes. 

And 1 am referring to Hhat is labeled 

"Stage Anteroo:n" and the area where the serving tables 

are located. You call that area -- it's 
I 

A. Pantry. 

Q Pantry. 
~ 

A. Embassy pantry, yes. 

Q Now, ~1ere you in the area of the pant::ry 

1>1hen Senator Kennedy came into that location som~ti~~ 

after 12:00 midnight? 

A Yes. I took :Hr. Kennedy from the st8ge 

140 

12 into this area by my left hend. 

13 Q By your left hnnd? 

14 A Holding him on his right hand. 

15 Q · You kind of escorted him them? 

16 A Right. 

17 Q Did you go £roo the stage through the doors 

1s immediately to the north of the stage? . 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

A 

Q 

To tho north, right. 

And you "10nt through the hall-v;ay tm·7ard 

tho pantry, is that correct? 

A 

Q 

Right. 

And did you proceed uith Senator Kennedy 

through the swinging double doors? 

A Right. I "'as leading him throu[;h, I went 

first, and he \ ·7ClS right behind me. 
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Q Were there a number of people behind you 

at that time? 

A Yes. People l?cre following us. 

Q Were there people inside the pe1ntry area 

when you led Senator Kennedy throueh there? 

A I didn't -- except Ur. Uno Timanson, I 

didn't see anybody else. 

Q Were the press and reporters and 

photographers th~re at that ti~e? 

A Not at the time, I didn't sec anybody. 

Q Then you proceeded into the pantry area, 

is that right? 

A Right. 

Q What happened after you got there? 

A After I got -- let ma shm-1 you -- I 

THE FORE1·:t..N : Would you keep 

THE UITNESS: Right after He com2 through the 

sliding doors, he got loose of my hand and shook hands 

with s~.~body around here, in this area (indicating) -~ 

MR. FUKUTO: Hay I 

14-l 

THE WITNESS: -- before it goes into the kitchen -­

it must have been -right here. 

HR. FUKUTO: May I mnke that K-1, Hr. Foreman? 

THE HIT~'ESS : Yes. 

THE FOREHt~N : Here~ do you mint to mark --

MR. FUKUTO: Hith a blue pencil. All right. 

DONALD L OST ROV. C .S .R . • O,.,'ICIA.l. R!.PORTIR 
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Q That's lvherc Hr. Kennedy got loose from 

your hand, and he shook hands ~1i th some individual, is 

that right? 

A Right. 

Q Where were you at that time? 

A I was standing right in front of him. He 
J 

~1as on the left side 

Q Then what happ~ned after that? 

A After he finished shaking hand "VTith one 

142 

10 of the kitchen people there, ~lith one of the dishusshers, 

11 I took his hand again, snd l'le went few steps farther 

12 until \-7e got on this corner here, where v7e h.:1ve the 

u heaters, the steam -- the steam heaters. 

14 Q Those are tables that keep the food v<am? 

15 A Right. 

16 Q And are there three of them there in that 

17 pantry? 

18 A Three, right. 

19 Q And they are indicated by these diagrams 

~ then, is that correct? 

21 · A Right, yes. 

22 Q And you stood right next to the place 'Hhich 

23 has already been marked with an "X" and the initials R.F .I~., 

24 is that rieht? 

25 

26 

A 

Q 

Right, yes. 

Slightly to the right of that diagram? 
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A Right. 

Q What happened then? 

A He got loose of my hnnd again and shook 

handG again ~71th one of th-e dish~·;ashcrs. 

And then I took his hand again, and "<;7hile I 

was pulling him, I was trying to get 

people c~mc behind us at that time. 

because teo ronny 
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•n-. Uno ·H.:ts in front of us -- Hr. Tiw..anson --

and he .,.,as calling, waving over, and I wao trying to get as 

fast through the kitchen area there, through the pantry, as 

I could. 

And while I lvas holding his hand, I .,.;as 

turning to my right to-;.1ards -- to the Colonial Room \-;here 

the press room "'as. 

At the tiQe somathing rushed on my right 

side. I -- at that t~~ I didn't recognize what it \<ws, 

and I sal1 some paper flying. I don 1 t even remember w·hnt 

it "1as, paper or \<7hi te pieces of things. 

Then I heard the first shot and the second 

shot right after that, and Hr. Kennedy fall out of my hsnd. 

I lost his hand. 

I looked for him, and I sa-.;v him falling do7..m. 

And I turned around again, and I saw the msn --

24 right standing next to me. 

25 'rhc arm, \>7as holding the gun in, push the 

26 arm dmm on towards the s tean heater, and my right nr1n I 
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took around his neck as tight as I could, end pressing him 

against the steam hc3ter. 

In the meantime, somebody else cam~ behind 

me and pushed rna against ~he steam heater. The guy in 

front of me couldn't get loose. 

While I "''as holding the hand ~o1hcre h~ had 

the gun in, I was trying to get the point of the gun as 

fllr as I could a-v;ay from the part \17herc Mr. Kennedy was 

laying. ! 
From the left side, I was trying to push 

the gtm away to th~ right side where I didn't see too mzny 

people, while he waa still shooting. 

Q Up to that point, do you re~mber ho't·7 msny 

shots you heard? 

A I cculdn' t heard too clearly, but I thou'gk : 

it was fivo or si>::, but I was hitting his hand on the stcnm 

heater as hard as I could, 'Hith my left hand, I had him 

right here on the \rrist, and hitting my left hand on the 

heater to get rid of the gun. 

Q 

A 

Q 

A 

He has his gun in his right hand? 

In his right hand, yes. 

And you grabbed him with your left hand? 

The left hand, yes, and had the right arm 

around his neck. 

1 was standing there and he was shootinz, 

and I could feel "1hen he ... ~as turning his hand touards the 
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cro .. ;d, that's v7hy I pushed all O\•er the ste.sm table as 

far as I could, to a lmost to the end of the steam table. 

Q Let m~ b.::tck up and go back. 
-

You could feel his hand v7ith the gun in it 

turning, trying to turn the gun toward the crowd? 

knm~. 

Uecker. 

A 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

Touards the crowd or to;mrds tr.e, · I don't 
) 
I 

You kept pushing it aHay? 

Pushing it away. 

On the steam table? 

Right. 

I think you can take your seat again, Hr. 

(Hhcreupon the witness resurn:::d his place 

on the witness stand.) 

Q Were you able a t that time, after that, to 

grab him and keep him? 

A 

Q 

A 

I kept him all the tiree. 

Did some other people --

Until the gun was -- must have been empty, 

and I was still hollering, "Get his gun, get his gun." 

And finally, after I didn't hear no more 

shots, many people I -- was around by that tim~; I don't 

knm-1 hmo~ many people because I uas facing the wall. 
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The people behind me l-7ere puBhing rr:e agnin~ t 

the steam table and I had still was holding on to him. 

DONALD L . O ST ROV. C .S.R . . OrFlCIAL REroATER 
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~nd then I satv some hands coming over, 

reaching for the gun. I don't know who it was. 
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In the meantime, in between, I looked over 

my left shoulder and saw _my partner, Eddie Minasian, and 

hollered to him, "Get the police, get the police." 

I saw him running off, taking off through 

the people. They were standing on the left side. 

Q About hat·7 many shots did you hear 

altogether? l 

A I couldn't swear on it, but I think it was --

there was six shots -- six -- could be seven. 

While I was hitting his hand on the steam 

heater, there was noise, too, you know. 

Q Before you grabbed his arm or his hand Hith 

the gun, had the gun been shot before that? 

A Yes. 

Q About hmv IIJ.3ny tim2s did that gun go off 

before that? 

A Twice. 

Q Twice that you know? 

A I must have grabbed the arm by the third 

shot. 

Q Now, were you just going to escort Senator 

Kennedy through the kitchen to some other place? 

A Yes, towards the Colonial Room, which is --

supposed to be right here behind this here (indicating). 
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Q 

A 

Q 

The Coloninl Room --

The ne'I'7S room, right here. 

That would be to the east of the pantry 

where you l-1Gre, is that correct? 

A Right, yes. 

Q You \!ere passing him through when the 

shooting took place? 

A Through there, yes. 

Q You see the exhibit there in front of you 
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l·7hich has been marked Grand Jury Exhibits 3-A and 3-n, sir? 

A Yes. 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

Is that the man 

Yes. 

-- you grabbed? 

Definitely is. 

He is the one that \vas doing the shooting? 

Right. 

I sho11 you what has been nun:ked Grand Jury 

19 Exhibit 2-A. Do you recognize anybody in that photograph? 

20 A Yes. Hr. Uno Tioanson, here on the left --

21 he was not standing there before. He was standing farther 

22 

23 

24 

25 

26 

toi·Wrds the Colonial Room, or to the east. 

to see. 

Q 

A 

He must hnve con:.e, run over here to~~nrds .... 

And ao you see yourself in that photograph? 

Yes. I'm right here. 

DONALD L . O SYROV, C. S. R •• O,.FICIAL R£rOR'TI R 
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Q And so~eonc has already put your na~e on, 

where you are, is that right? 

A Right, yes. 

Q And there is som2one against the table there 

on tho t<lble uith a nu::nber of people grabbing towards ' ·7h<J t 

appears to be an arm or a hand there, is that right? 

A 
I 

That's right. 

It's what I said before, I was holding on 
I 

to him, and people W3re trying to get hold of the gun, right. 

Q Okay. That is th~ gun that everyone is 

reaching for th~n in that photograph? 

A Right. 

Q I l1ill shot-1 you the gun that has been marked 

Grand Jury Exhibit Nu:nber 7. 

Hov1 docs this compare ,.;ith the gun that 

this person, pictured in these photographs, 3-A and 3~n, 

had? 

A 1 don't knou too much about guns, but I 

think it was about this size. It wasn't bigger than 

that (indicating). 

Q Did it look like that gun as far as you 

can toll? 

A I think so. Yes, it '\olBS not bigger. The 

gun was not bigger thnn this one. 

Q I understand, you can't sny it's the same 

i : . 26 gun? 

DONALD L. O:iTfl OV. C .S. R .• O F FICIAl. REJ>ORT£ R 
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A I couldn't tell you it was the same gun 
! 

because I ~vas too busy to keep him in my headlocl~. 

Q Did you find out or did see other 

people that were shot Senator Kennedy? 

A 

still, 

Yes. 

l-lhile I l-1<ls 

looked to 

ing the right arm from the 

and ~1hilc he was shooting 

eople falling dmm. 

or they 

just bent shots. 

Q 

I couldn't 

completely, did 

som-2 other people. bleeding o 

Kennedy? 

A No, I did not. 

MR. FUKUIO: That's all I have. 

THE FOREKt\N: Hrs. Heyers has n question. 

Q BY HR. FUKUTO: Ho-v; far was .the suspect --

by "suspect," I mean the parson that you finally caught 

pictured in those photographs that you identified -- how 

far Has the suspect ot the time -- start over. 

How far was the suspect from Senator 

Kennedy and yourself at the time that the first shot took 

place? 

A H~w far? As far as my left hand can reach 

OONALO L CSTROV. C.S.R., Ot'P'ICIAL. REPORTER 
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because I remember I was trying to pull him. and the c::Eln 

who shot. I could feel him coming around me and falling 

over the steam table and start shooting • 

Q You indicated that you had Senator Kennedy 

in your left hand? 

tcmard 

A 

Q 

A 

Q 

the 

A 

Q 

Right. 

You had his right hand with your left hand? 

Right. 

And you were directing him across the pantry 

Colonial Room, is that right? 

Right. 

And you indicated sowething rushed past you. 

13 Was that a person that rushed past you? 
' 

·. I t4 
I 

. ' . 1 15 

;. .. 116 

i. ;. 

! ~ 
1 '· 19 

I · . ; 20 
i 
! / ~ 

21 

22 

23 

i I ~: 24 

A 

Q 

A 

Q 

On the right side? 

Yes. 

Yes, it l>las the one who shot. 

Okay. He rushed right past you and did he 

over you at the tima he shot? 

He reached over in front of me. 

rc.:1ched over 

A could feel when 

he -- I was 

I could ~;as about 

he Ghat. right from me, 
r ( , 

I -

throug~ 

~ar, when 
25 ." Q Your body was in betHecn this 

i ·.'. 26 body and --
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~~ and Senator Kennedy • . A 

Q And his arm reached over your body Hhcn he 

fired 

A Around rna-, around me, not over me. 

HR. FUKUTO: Around you. 

Any other questions? 

Q Was there a previous arrangement for you 

to escort Senator Kennedy to the Colonial Room? 

A No. As much as I know, he was supposed 

to -- the first plan was thet he was st. . .Tpposed to go 

downstairs, the next floor, the next ballroom where v7e 

had the -- the other people which couldn't come into the 

Embassy Ballroom. 

And we had about fifteen or eighteen hur.dred 

people in there, and he -was supposed to make a speech over 

there. 

17 And their minds ;.;rere changed at the last --

18 the last minute. 

19 · When I came out, I just remember that 

2o somebody told me, ''Turn to your right. Bring tv;-1ards the 

21 

22 

23 

24 

26 

26 

Colonial Room." 

Q 

A 

Uno 'fimanson. 

Someone told you to do that? 

Yes, somebody told me. I think it was Mr. 

Q Did you notice this person before this 

shooting took place --

OON/\LO L . 05TROV. C .S.R .. O F F IC IAL RePOR T ER 
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Q Was there a second party on that level? 

A Yes, sir, because of -- the fire inspcctm·s 

l'Tere there and they told everyone that the nuwb~r of 

people H~re going to be limited into the Embnssy Room. 

So consequently, they also TU.Clde 

arrangefficnts to have the Ambassador Ballroom available 

for additional people, and the Senator --

Q That's fine. Pardon me. I didn't mean to 

interrupt. 

minute? 

A 

Q 

Was there a change of plans at the last 

Yes, sir. 

Were you directed to escort the Senator 

somewhere else? 

A Yes, sir. 

Q 

A 

lfuere was that, sir? 

To the working ncHs room, "t;rhich was called 

at that hotel it's the Colonial Room, but they changed 

it into a working press room. 

Q Going to that diagram, \vould you tol:e the 

marker 

THE FOREl·~~N: Right here • 

Q BY MR. RCHAPJJ: which is hanging -- wili 

you describe on th~t to us v7hat happened vihen the Senator 

left? Did you start out throt!~h a back 

A Well, we came in through here and he made 

DONALD L.. OSTROV , C .S . R . • OF F ICIAL R CPO ATEA 
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1 the speech, and there l'7erc SO'i!le curtains dravm hc:re nnd 

2 the stage ~1as extended out, and I was led to believe thnt 

! .. s and understand we 'Here going to go out this door and '17e 

• l'.rere going to turn left, ·to go dmm. 

s Instead, it seemed to me there was a 

6 suggestion ';·Jith ~cveral other people about going into th~ 

7 nev1s room for an interviet-7. Because of the latcn8SS of 

s the hour, they wanted to zet som2 film back to -- to the 

9 East. 

10 So the last IDinute -- it couldn't have 
~ - . : ~ ::~. ' .. 

11 lasted more than ten seconds or so -- decided to turn 
~ ·. 
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right -- the whole party, the Kennedy party decided to go 

to the Colonial Room at this timeo 

as s-2? 

And we procecdsd through this area 

THE FOREl-IAN: Can you speak just a littie louder? 

Tim HITt·iESS: Yes. Shall I continue? 

Q BY HR. HO:·JA..tm: Real loud, ple;;1se. 

You went through a door we have designated 

A Right. 

Q The party did. You proceeded then duwn 

to;.;ard the area that is marked Serving Kitchen on the 

diagra~; is that a fair statet;~cnt? 

A · That's correct, sir. 

Q Did something happen in this general arcn? 

A Yes, sir. 

OONJ\LO L.. OSTHOV, C.S .R .• OFFICI*'L f"! £5-.. 0RTCR 
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I l-7as v1alking, possibly no more than t":o;o 

feet in front of the Senator, on his right-hcnd side, end 

Karl U~cker was approximately in the same distance on the 

left-hand side of the Sen~tor. 

And as '"e were l1alking fon:ard, and just as 

we reached the serving table section here, the steam 

tables, on the Senator's left there was several hotel 

employees standing in this area, and the Senator noticed 

! 9 them and he stopped to shake hands. 

·t : 
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He turned to his left, and I proceeded to 

take an extra step or two, and I felt that he wasn't as 

close as I - .. as he v1as tJhen we started vmlking • 

And I turned'my head to the left again, and 

I took a step back to>·Wrds hi;n to stay a little closer to 

hi.m -- and K.:trl Uecker c1id the same thing -- and it seened 

to me just at that precise monent that I turned to oy left, 

out of the side vision, my peripheral vision, I noticed 

someone d~rt out from this area, dart out and lean against 

the steam table. 

And I sa~..r a hand extended with a revolver, 

and I saw the e:l-.:plosion of the cartridges out of the 

out of a revolver. 

Q May I ask this: this person was a male, 

w~s he not? 

! Yes, sir, he was. 

Q And did he move quickly to a position close 

DON/\L.O L. OST R OV. C .S . R .. Of'flCI.-.l. R tr•c nTt:R 
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to the Senator? 

A Yes, he did. 

Q t-1hen the hand was extended • was the gun 

pointed to>-7ard the Senator? 

A Yes, sir. 

Q To what portion of the Senator's body? 

Could you tell that? 

A Well, he had -- I would say the revolver 

was at the suspect's shoulder height. 

Q 

height? 

A 

Q 

A 

Q 

A 

The suspect was holding the gun shoulder 

Right. 

Pointed at \-7hat, at the Senator's 

I would 

Could you tell? 

I couldn't tell. 

J.OV 

Q Could you tell hoH close to the Sena tor the 

barrel of that gun "7ould be? 

A Approxi mately three feet. 
~ ~ 

Q Was there one shot at this time or more 

than one shot? 

A There were two shots and -- I heard n ·10 

shots. 

Q Describe --

A They \<1cre very, vary deliberate shots. 

There \<7as just a slight pause. 

, DONALD L. osTnov. c .s.n .. O F,.acaAL n cPo nTER 
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It was a bang-bang cadence, and efter the 

second shot, l-7hy, as I said, I sa~-1 the flash of the 

cartridges being discharged, and immediately there ,.1ere 

several oth~r people in that area behind the Senator, and 

I just pushed into Karl Uecker. 

And he .... ~7e both ronde an attempt to get nt 

the hand holding the gun, and ue had him ... I was doun 

low, pushing up against him. 
-

And at that same tim~ I turned to my left 

and I saw -- well, there were soma more ~dld type firing 

11 which Has a more rapid fire thnn the first bvo, as they. 

12 were struggling for the gun. I'm sure that's why the 

13 gun ~1as going off. 

14 And it se~r:1ed to m3 that the (!Cntlcrn.an 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

standing behind the Senator fell first. 

And the Senator was kind of staggering a 

little bit, and then seemed to me that that was the order 

that they fell. 

Q Row many shots were fired in all, can you 

tell us? 

A Well, I -- at tha tin9 that I was questio~cd . 

I thought there were appro:dmately six. 

I thought he emptied the revolver, and 

there ~1cre quit~ a few -- I knoH the first b7o wer.e 

deliberate, and the others came in quick spurts, GO 

Q Were the first t'No or the first series, 

DONALD L.. OSTROV, C .S.R., O ,.FI CIAL R trORTII:R 
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"tole will call them -- if there ,.;ere 010 -- \<ras that before 

anyone touched the suspect or the person shooting? 

A Yes, sir. 

Q After that-._ .12_eople started nrabbing? -
A Right. 

·J4----------~---------------------L Q And there were then shots fired after that, ~-

5 

', ' 7:1-:i-.-:-:--~~~-=----------------__:_ , s that correct? 

6 

! 
! 8 A That 1 s correct. 

i ·111 

I '. 12 

13 

14 

. . 15 

,: . )16 

. : 17 

.:. 18 

'. • 19 

20 

21 

24 

~ Were those shots fired in the general 

direction of the Senator? --A I doubt it because the Senator at that time 

waD -- v1e.ll, the suspect l-Ias shooting from this -­

appro}:imntely this point (indicating). 

Q That's the end of the --

A At the end of the table • 

Andwhen the Senator fell, he fell in this 

area right here (indicating), on an angle. 

And I don't see how he could have been 

shooting at -- and we had him and his arm 'i.Y·as somev1here 

on this steam table here. 

And I doubt if it was in the same direction 

as the first tv70 shots. 

Q Not-7, would you return to your seat, 

please? 

! . 
' · ·~ · 26 
l 

Before we go further, lct 1s see if~~ can 

find some thing out. Maybe you b~tter stay there e m~e,.,t. 

- j - ----
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THE MAGIC BULLETS 

(now you see them and now you don't) 

One day after the shooting John Sirley and John Clemente investi­

gated the scene. They are lay investigators to be sure but they 

did a better job than the professionals if investigations are to 

find and report facts. 

Their discovery of additional bullet holes was an irritation to 

the official investigators but they were equal to the challenge. 

The bullet holes were not bullet holes at all but punctures made 

by serving carts striking the surfaces. 

That's not bad but it's not good e~ough. 

Shirley and Clemente went to Mrs. Lillian Castellano with their 

findings. Mrs. Castellano is a noted investigator in the John 

Kennedy murder conspiracy. With Floyd Nelson, she went down to 

the Embassy ballroom and took the dimensions and drew up some 

diagrams and prepared an article that was published in the Los 

Angeles Free Press (5/23/69) • 

The same article was reprinted in the Midlothian Mirror, Midlothian, 

Texas. Penn Jones is the publisher-editor. 

Lillian Castellano was already into the case and had made some 

exciting discoveries of her own. 



AUI'HENTICATION OF CLEMENTE PHOTOGRAPH OF TWO BULLET HOLES 
IN 

CENTER DIVIDER OF PANTRY DOORS 

I, John Shirley, attest and affirm that on the morning of June 6, 1968 
accompanied John R. Clemente to the Ambassador Hotel where he took a number 

of photographs. 

We went to the Embassy Room and then to the adjacent kitchen/servic~ area 
where Robert Kennedy had been shot. In this area Mr. Clemente took several 
photographs including a long-shot and a close-up of the wooden jamb on the 
center divider between the two padded swinging doors through which Mr. Kennedy 
and his party had entered the service area after leaving the Embassy Room. 

In the wooden jamb of the center divider were two bullet holes surrounded 
by inked circles which contained some numbers and letters. 

I remember a manager pointing out those particular marked bullet holes to 
another person, who appeared to be. a press photographer. 

The two circled bullet holes in the photograph were between waist-high and 
eye-level, and I am six feet tall. 

It appeared that an attempt had been made to dig the bullets out from the 
surface. However, the center divider j amb was loose, and it appeared to hav~ 
been removed from the framework so that the bullets might be extracted from 
behind. It was then replaced but not firmly affixed. 

It also appeared to me that there was evidence that another bullet had 
hit one of the padded swinging doors. 

QL lf:· ~P~~'1J 

KENNEDY ASSASS INATION 
TRUTH COMM ITIEE 
P. 0. BOX 38524 
L. A., CALIF. 

23 March, 1969 
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WHERE SENATOR FELL--Officer kneels ot the spot where Robert F. Kennedy wos struck down ofter walking th rough door in reor. 
Times photo by Gene Hackler 

This photograph, evidently taken June 5, ,.hile the police were still 
at work in the pantry, shows the facin g of the center divider to be missing . 
( Compare with facing on top and side of door), 

This fact verifies Shirley's stat ement of authentication on the Cleme nte 
photograph of June 6, the following day, that: 11 It appeared that an attempt 
had been made to dig the bullets out from the surface. l'owever, the center 
divider jamb was loose, and it appeared to have been removed from the frame­
work so that the bullets might be extracted from behind, It was then replaced 
but not firmly affixed." 

At left of picture is tray stacker stand on which, ac cording to DiPierro, 
Sirhan stood waitin g , with a smile on his face, next to a gi r l in a polka-dot 
dress, At right of picture is entra nce to main kitchen . 

-



(U. 27 ) Los Angeles June .5, 1968 
BULLET rom;D ~;EAn. KEX!-!EDY SllOOTI~G SCEXE 

A po l ice technician inspects a bu l let hole discovered in .a door 
frame in a kitchen corridor of the Ambassador Hote l i n Los .. ineeles nenr 
whero Sen . no bert F . Kennedy was shot and critica lly 1.,roundod early today . 
Bull et is stil l in the 1wood . ( rhs!~0745stf) 1968 

-



rJ The autopsy report places the gun muzzle between 1 to 6 inches frr~ Robert 
Kennedy's ear and yet no ont ~laces Sirhan closer than 3 to 4 f~et. aey were 
facing each other. Yet Robert Kennedy was shot from back to front and from 
down to up. 

I 
\:J-1-e. 

I The back up shooter (or shooters) 
s policemen try to get them interested 

was standing right behind him. 
in this case. 

rr you know any 

·kitchen 
-ro 

~----~-----------
·' 

) bullet _ --------------- -:--.=-=-==""'~~-____._ 
-r_ ----- . * ___ .:..------· - r-RFK ~ Uecker1 Sirhan 

\ ~~ 
2 bullets ice LJ stage 

machine / 
~·~----·------~------------~-4~------------~~----------

podium W 
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Compliments: The Echo Pari<: Commission on La\~ and Order (It 1s unla~1ful to kill a 
Senator and disorderly as hell.) 
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February 7, 1969 

Lillian Castellano 
% Curtis, Inc. 
33 South Raymond Avenue 
Pasadena, California 91101 

Dear Miss Castellano: 

Please find enclosed a copy of the script you 
requested on February 3, 1969 and your check 
which we are returning. 

Thank you for your interest. If we can be on any 
further assistance, please let us know. 

· Sincerely, 

Alan ·R. Walden 

ARW:bmd 

Federal agents investigating ~he. murder ~f Senator 
Robert Kennedy have uncovered some evidence which 
hints at conspiracy ..• 

When the accused assasain, Sirhan Sirhan was 
apprehended, police discovered that keys in his pocket 
fit a c ar parked a block from the hotel •... The car 
belonged to a kitchen worker at the hotel where Senator 

_Kennedy was shot. 

Reli able sources also rep6rt that the secr et 
service had a fi l e on this kitchen worker, and had 

.... 

... 



Lillian Castellano 
'Yo Curtis, Inc. 
33 South Raymond Avenue 
Pasadena, California 91101 

Dear Miss Castellano: 
I 

ALAN WAI.OENJ~TIOI<Al. t:OWS COQP.DlNATOR 

February 7, 1969 

Please find enclosed a copy of the script you 
requested on February 3, 1969 and your check 
which we are returning. 

Thank you for your interest. If we can be on any 
further assistance, please let us know. 

Alan R. Walden 

ARW:bmd 

Federal agents investigating the murder of Senator 
Robert Kennedy have uncovered some evidence which 
hints at conspiracy ... 

When the accused assasain, Sirhan Sirhan was 
apprehended , police discovered that keys in his pocket 
fit a car parked a block from the hotel .•.. The car 
belonged to a kitchen worker at the hotel where Senator 
Kennedy was shot. 

Reliable sources also report that the secret 
service had a file on this kitchen worker, and had 
it been the President who was in the hotel, the 
secret service would have detained the man before the 
President ever came to tm•m. 

While the secret service had no files on Sirhan 
Sir-han befare the !':e~n'?dy r!"!'..!rd e r ..... they did appar­
ently consider this kitchen worker in question at 
least a threat to presidents. 

Walter Rodgers, Metromedia News, Washingtop 

February 1, 1969 
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THAT GODDAMNED KEY 

When Sirhan was arrested he had on his person over four hundred 

dollars, a newspaper clipping about the Jack Kirschke case, two 

unus e d .22 shells, a piece of paper with a Kennedy campaign song, 

"This Man is Your Man" printed on it and a key to a Chrysle r. 

I 
His wallet, identification papers and car keys he had locked in 

his own car, a DeSoto. 

The switch key to a '59 Chrysler also locks the doors. This test 

was not conducted. 

Why would Lieutenant Houghton chang e the name Ge ndroz to Cortez 

in his book? 

What are a coup le o f mor e oversi ghts in this case, more or less? 

-
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Dale ___ 6/_7_/_6_8 ___ _ 

!ir_. lli)B_E~T .JEAN G;U:'.PROZ, Executive Chef, r'lmbassador 
Hotel, 3l10o Hilshire BOUlevard , Los Anseles, California, \·Jas 
interviewed in his office~ which is adjacent to the main 
kitchen of the Ambassador Hotel, during the mornin.s of June 5, 
1968, by SAs THEODORE J. A 1 HEi\Rl\ and GILBERT G. :OEK J/1NIN 
in the Pl'esence of FBI Pnoto Lab employee RICHARD D. FERlfANJJES. 

Mr. GINDROZ was advised of the identities of the 
above peroonnel and that the interview was in connection with 
the shootin~ of Senator ROBERT F. KENNEDY . He indicated. 
that officers of the Los Angeles Police Department had 
already talked briefly with him about the case. 

Nr. GL'IJDROZ stated that he presently resides at 
2921 Briarknoll, Los Angeles California (zip code 90046) . 
His home telephone is 654 -7160. He is a native of S\'litzer;t.and; 
having been born January 5, 1932, in Montana, Switzerland. 
He is not yet a naturalized United States citizen, but hopes 
to become an American citiz~n. He has been in the United States 
9f America for the past eleven years. 

In his present position as Executive Chef of the 
Ambassador Hotel, he has overall charge of the procurement, 
preparation and service of all food in the Ambassador Hotel 
dining rooms , 

. He is married . His wife, Mrs. N.4RY :.t.~J:.)A C[Q:Jl?BQ_Z, 
1s presently a patient in Kaiser Hospital, Holl~~ood, · 
CaJ.ifornia, where she is to undergo surgery. Sne entered the 
hospital on June 4, 1968 . 

Hr. GINDROZ ov;ns a 1959 Chrysle1· sedan, with currant 
California license plates JPI' 343. He also mms a sports ca1·, 
a ~J?al~. Sunbewn Arrow (V1l1ich his wif? nor;nally drives). He 
sa1a h1s Chrysler has over 115,000 mll cs on it and he is just 
driving it until he can take delivery on a neVI car. He said 
the Chrysler has an ignition sv;itch which can be started by 
just ins erting any l~ey , o:c in fact for that ·matter even by 
insert ing some stiff metallic object, such as a screw driver, 

--~and--turn-:hn£5---the-elv±tcir.-----------------------

On _-=.6.!.../-"'5.!.../..::.6.::::8 _ _ 0 t Los An~es, Ca,l_:j,_J;"_QrQJ&._Filc 11 ~~s 56-1'16 

SA THEODORE J. A I HEAm; and - 19 -
by SA GILBERT G. BJ;NJAl·Uli/tliB.LciP Dole dictated __ . ~6.~/~5~/~6~8 ___ _ 
'f'hi tt documC'nt contninA nC' iltl(•r rccomn1cndntinn:q nor COIH.:lu F. iOllR of th e Fnl. It is the property of lhc FDl o.nd is l ooncd to 
~ hRC'ncy; ll nnd ilti contC'ntR uro not to Uo dlsln\.n.:tod outsH.JfJ your Uf{l'Ot' Y· 
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Mr. GINDROZ stated that he lost his original set of 
. ... J<eys to the Cl!rysler about two and a half years ago , somewhere 

in t1Je Los An;~eles area. He lost his 'dallet and credit cards 
at the sar>lc time. The l<.eyG that he no\"/ has, he uses only to 
lock the trun l-:: , noting again that any Jcey Hill turn on the 
ignition switch and thus start the car. He said that he does 
not lock the doors. 

Ee stated that he was having so;,Je trouble w·ith the 
car on June 4, 1963, and so decided to drive it into the 
Standard Service Sta tion on the southeast corne1' of Alexandria 
and Sixth Streets, Los Anc;eles, Califol·nia, v1l1ere he 
regularly trades . He said the telephone number at the 
station is DU 7-2005. He did drive it in on the mo rning of 
June lfth and left it at the above Standard Service Station 
to have them check it over and see what was wrong with it. 
Jle thouc;ht t1'1at it r.1ic;ht be b~ttery or ~enerator trouble . 

. · His Hife drove the Sunbeam Arrmr in a:nd he took l'1er 
to Kaiser Hospital and drove her c a r bac~~ to the hotel so that 
he v1culd have it to go hOJ:lC in at the end of the day, if his 
Chrysler was not in working condition and had to stay in the 
shop. He said that about 1.:00 p. m., on June 4, 1968, he 
lea1·ned telephonically froin the Standard Service Station 

· that his generator was shot and tha t it would be quite 
expensive to replace it. He decided not to repair it. 

A youn.c; S1<1iss friend of his, 1-!r. ~!.._IEL GAJ.fJ?E RONI, 
who resides at 22397 Enada Way in the San Fernando .Valley 
area of Los Angeles , (residence telepbone 887-0954), attends 
Woodbury College on Wilshire Boulevard in Los Angeles, 
dropped into the hotel kitchen after his Tuesday classes on 
June 11, 1968, to see if Chef GINDROZ had any extra Hork as he 
needed to 1.1ake sorne extra money as he Has ~lan.ning to go baclc 
to S1<it~crJ.and for a. vacation in J\uc;nst l9u8 . !-ie said 
Mr. GAt-lBEHONI is married to a woma n frou a weal thy Nexican · 
family, whose parents continue to live in Mexico. He has 
tvw children. He belongs to a college fraternity at l'loodbury 
College. · 

When GAH.BERONI came into the Ambassa.do1· on JW1e 4, 
1968, he said he had nothing to do from then (which was about 
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3:30p.m.) until 6:00 r.m.) so HrJ GINDROZ asked him if he 
would ~o over to the Slandaru Service Station on Sixth Street 
to pick up his Chrysler before the station closed for the 
evening. Tic saiu he told GM.ffiEHONI not to· b1•ing the car back 
into ti1c Ambo.sso.dor parking lot) but to po.rlc it on the street 
as near to the hotel as possible. He said that he did not 
v.rant i ~ parl~ed in the Ju·,Jbassado:c lot because he recalled that 
once lH~forc~ v<hcn ~;cno.tor Kr·:m·nmy \·laiJ st0.yinc at the hotel) 
14t', GJliJ)H(t/. hll<l It! n 0.itt' h ·ln<:l•.nd lt 1 tlw Pl•.i'ld.n:.~ 1 ol; for 1norc 
1·11, 1 11 1· 11\ t'( ',' ltlltlltlro,t 11111'11 },, ., J·l !i'l J' t; fld•0 /11 l,tt lttrtllf) t11'1. 11 t' ~1111"1:.1 
-r11 A II f/.f!RI'j 1-11 rJ U IC:S d II r;. /'1 i-1 e. wAs liEIW/ "/o G-o Hovl£ A Fill fl VI/oR. K · 

Jlc~ nn.ld hn gave nl\MDEHONl hi:> Sto.ndu.rd crcdi t card 
to prcscnt at the ::,a::.; ~tat:Lon for po.y,ncnt of the charges to 
have the battery recho.rged. 

About thirty minutes aft~r GAMBERONI left the 
Ambassador kitchen he returned and brought ~·Ir. GINDROZ back 
hi~ key rinc; with the three keys that had been left \7ith 
th·e car, 1~hen he drop')ed it off at the Standard Stat1on 
earlier. Mr. GAJvffiERoin told hi;;J that he had parlced the car 
on the west side of Alexandria. facin~ Wilshire and the 
hotel} between Wil chlrc and Slith Street . GINDROZ enid that 
he ltatl not moved tile co.1· s.tncc tl1at time, as he had not 
left the hotel between that time and the present intervievr 
\~ith him. 

Chef GINDROZ said he had known DANIEL GAMBERONI 
nlr.1ost fror:J the time of the latter's birth. He was born of 
Italian parents. His older brother 1·<as Nr. GINDROZ 1 s best 
friend in Switzerland. GAI.ffiERON I and his older brother both 
v1ent to the Saine school in Hontreux, SHitzerland , that 
GINDROZ did. They rrrew up toaether in that town . He said 
that from about Nov~mber 1967"'to December 13, 1967) GA~!BERONI \ 
v/Orlced steadily in the Ambassador kitchen staff) while he was 
going to Cambria Adult School. Then in mid-December he ~.rent \ 
to Mexico for about a month to five or six 1·:eelcs to visit his \ 
11ife 

1 
s family and friends. He then returned to the Los Angeles \ ! 

area and entered Woodbury College. He said their friendship \ I 
\•las such that it \·ras never .necess.ary for GAMBERONI to have had \ ·! . 
to submit a formal application for employment at the Ambassador ) 
Hotel. Mr. GDmnoz said, "I just put him to work." GJ\J:.IDERCNI 1. 
came to tlle Southern California area from Svtitzerland 1n June 1968.-- ' 

.. 21 -· 

'i .. - -.... ~ ......... ---·--·- -. --~-. 

,.. 
'-' 



. •.• ~ 

4 . 
LA 56-156 

Chef GINDROZ viev1ed two photoc;raphs of the individual 
identified as SIRH.f\N SIRHAN and stated that he does not 
recognize him as anyone that he had seen before, and certainly 
not of any forme r or present kitchen employees of the 
Ambas sador HoteL He said that he thought the individual 
appeared tn be of r~xicun-~mcricnn ancestry and somewhat 
rPn0111h1 oil n r1·.1 ~1111 nJ' 111.11 r.1npJ r,ycJ•J o.n n r::hof at the Guto of 
Spain resta.ur<.tnt in Santa t-ioulca. 

Mr. GINDHOZ .sa:ld that he could not account for a 
tcy to his Chrysler sedan be inr:: in the possession of SIRHAN. 
He said that if it was merely a key tha t would start his car, 
t;1en it could have been any key because as he pointed out 
previously any key or even a screw driver could be used to 
turp the ignition svd tch on, and thus s ta;ct the car. 

Chef GINDROZ said that he personally did not see any 
of the shooting but two of the kitchen employees repo r t edly 
were quite close to the scene . One was AJITG~l-0 DE PIERRO, 
son of the Am'oa.ssador Hotel Banquet Manager , and the other 
l·Jas NIVA JOSHIO, ·Hho was making s andwiches near the place 
lihere"Se riafor- -KEl~l\'"EDY fell. JOSHIO r esides at 2877 Edgehil l 
Drive, Los Angeles (zip code 90018). His Social Security 
Number is 548 -87-2014 . His home telephone numbe r is either 
RE 4-7036 or RE 4-2036 U1r . GINDROZ said he was not sure of 
the entry in his personal telephone cook concerning this 
latter nurnber). 

Mr. GINDROZ said that he personally works long hours 
in his job as Executive Chef~ and that his having been at 
work from 9:00 a.m. on June LJ., 1968, until past midnight was 
not unusual. 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 
I 
I 

9/24/68 
Dale -----------

Mr. ROBEHT J. GINDJ\OZ, Head Chef, Ambassador Hotel, 
Los /mc;eles, advised that all of the employees in his depart­
ment, \·lhich included all of the chefs and certain administPative 
e~ployees in the hotel kitchen who were on duty on June 11, 1968, 
and June 5, 1968, were establi shed employees who had.worked 
with the hotel for some pePiod of time. No employees had been 
hired recently or within a reasonable short period before the 
shooting of Senator !\OBERT F. KmiNEDY. 

Jl1r·. GINDROZ said that he \·las not in the area Hhere 
Senator l<ENNEDY v1as shot at the time or the shoottng and he had 
no recollection of having ever seen any su::;piciou~ person in 
the area befon> the shoot in". · · • • u 

Mr. GINDROZ, follovlin g examination of photographs of 
SIRHAN SIRH;\N and l'lis farniljr, stated he· find no rc::col-
lection of seeing any of t he persons whose photographs were 
sho\·m him at any time in or around the Ambassador Hotel or 
othe rv1ise • 

9/20/68 Los. Angeles, California Los Angeles 
al File I! 

56-156 

- 10 - 9/23/68 . 
SA LESLIE 1~. HJ\I\REN/cyn 

Dntc tlictntcd 

Thi • <10cum~nt c0ntnin:~ neither rccommrndilt inns nor conclll" ions o f th o FOI. It is tho property o{ tho !'131 nnd is looncd to 
your nr.~nc.y; lt nnd ll6 C<)n!,•nl s nrt• not lo llo dit<louutc<l out•iuo )'our lll!llncy, 

·-· -·. -.-. --· .,....,..-- ____ .. _ --
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THE HONORABLE DOCTOR THOMAS NOGUCHI 

Honors for cracking this case must forever belong to the Coroner 

of Los Angeles County. 

Had he granted the District Attorney's request for an incomplete 

autopsy then all the other contradictory evidence could have been 
I 

lied away, re-explained or destroyed. 

His autopsy found that Kennedy took one bullet behind the right 

ear and two in the right armpit. One passed through his left 

shoulder pan. They were from right to left, back to front and 

from down to up. The muzzle was held one inch to five inches away. 

It is simply impossible for Sirhan to be the killer. 

If Sirhan was not a knovring member of the conspiracy then he can 

only be guilty of attempted murder, assault with a deadly weapon 

and discharging a firearm within the city limits. 

Being a man of honor is not without its hazards. The completed 

autopsy was now a matter of record and available to the people. 

The problem now was more deadly because it was more complicated. 

The record could not be destroyed so they must destroy the man. 

Not necessarily the man's person but absolutely the man's 

credibility. 

An absolutely incredible campaign was organized to this end. 

It began with the charge that he had threatened some of his staff 

and took too much dope and then they really got warmed up and 

spun out fifty-six charges in all. They are funny reading when 

-



i 
you consider the fact that they were all dropped, 

At this point let me assure you that Doctor Noguchi is not without 

his flaws. He caved in momentarily and accepted the directorship 

of a county hospital and resigned the coroner's job. Then, either 

by counsel or insight, he realized that he was allowing himself to 

be maneuvered into a trap.l He withdrew his resignation and fought 

it out with them and won. 

The Nisei community, remembering their lost years, came out fighting 

with full page ads in the Los Angeles Times in support. 

With the help of a skillful and honest lawyer, Godfrey Issac, 

Doctor Noguchi was exonerate d and vindicate d. He would later 

watch his principa l accuser dragged off to jail for posing as a 

doctor. 
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He is also deputized medical eY~~iner for 
I 

the County of Los Anzcles snd he . is in charge of 

neuropathology. 

Q And Doctor, the autopsy itself vms at all 

times under your direct supervision and control, is that 

correct? 

A Absolutely, sir. 

Q And referring you to Grand Jury Exhibit 

Number 4, is that a picture that was taken at your 

direction and under your control? 

·A Yes, sir. 

Q That• s the exhibit I heretofore shm-:ed you? 

A That is true, sir. 

Q Thank you, Doctor. Doctor, as a result 

of your eAarrdnation, did you come to an opinion as to the 

cause of the death of Senator Kennedy? 

A Yes. 

Q And llould you state your opinion, please? 

A The cause of death v:as gunshot wound of the 

right ~~staid, penetrating the brain. 

Q And in your e:~mination, Doctor, did you 

dctcl.-.:ninc if there v1as nore than one 1~otmd on the body of 

the Senator? 

A Yes. 

Q And t·muld you tell us ho-;1 many t10unda there 

v7ere? 

DONALD L. OSTROV. C.S.R .. OFFICIAL REPplllT&:IIt 
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A A total of three gunshot ~10unds, sir. 

Q Do you mean caused by three separate 

bullets, Doctor? 

A 

Q 

Yes. 

And uould you describe the location of 

the ,t'lO, other than the one in the head? 

A I 1 11 be glad to. 

Hay I at this time designate three 

gunshot ~10undz as folloHing, based on the standard 

18 

10 procedure, may I call this, the gunshot wound in the right 

11 mastoid, t:o be Gunshot Hound Ntnnber 1, and the other tv1o 

12 gunshot ,.10unds -.;rl.ll be Gunshot Hound Number 2 and 3. 

13 

14 

15 

l6 

l7 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

Theso t'vo gunshot wounds -- before this, 

may I also -- the number give~, purely for the purpose 

of identification; it does not intend to des:i.gnate the 

time or sequence of events. 

And Gunshot Hound 2 was found in the back 

of the right armpit, knm-m as the right axille; and the 

Gunshot Hound 2 was also found very close, approximately 

it 1 s about half inch below the Gunshot \olound Nu:nber 2. 

Q Wait a minute, I think ·-

THE FORENl\N: He said 11 211 twice. 

Q BY MR. MINER: Just rapidly, Doctor, so 

th~t the Grand Jury will understand that, there were two 

gunshot wounds in the region of the armpit, so to speak, 

is that right? 

DONALD L . OSTnOV, C .6.R .• Of' .. ICIAl. F:t:r oR.n.n 
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A 

Q 

A 

Q 

/(~ L'? UC./1 i 

Yes. 

And that l\'as the left or rizht armpit? 

Right armpit. 

In designating th<;!n, you have arbitrarily 

19 

6 

7 

called these gunshot vounds Nu:nbcr 2 and 3 as distinguished 

fro:n Gunshot Hound Number 1, which l"as the one in the he.:d, 

I tDl~e it, is that correct'] 

8 

9 

A 

Q 

That's correct. 

All right. Now, as to 2 and 3, could you 

10 again tell us, they llcre both in the armpit and they 'Here 

11 within half inch of each other, is that correct? 

12 

13 

A. 

Q 

Yes, sir. 

Now, as to tho characteristics of Gunshot 

14 Hound Nu;:c_'ocr 2, could you tell us, please, \-:hat 

15 characteristics that gunshot lmuncl had? 

16 Hhat vias it; how did the bullet traverse 

17 in the body, if it did? 

18 A. Yes, sir. Referring to the Gunshot Uound 

19 Number 2, the entrance w·ound Han found, as I mentioned, 

20 in the right axilla, and it pc~atrated subcut~neous 

21 tis~uc encl ~scle strt~cture from right to left direction, 

22 and upv:ard, and back to front direction. 

23 And the exit •:ound uas found, the front of 

24 right shoulder. 

25 The total body x-rny disclosed there ~as 

26 no injury to bony stru~turc norr.caz.ncnts of lead rcm'lincd 

DONALD L. OSTROV. C .S.R .• O,,lCIAl. REPORTER 
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12 

in the wound track. I am rcfet-ring to the Gunshot Hound 

Number 2, sir. 

Q Hould it be correct th<'!n, Doctor, from 

\lhat you have told us, thnt the bullet that caused 

Gunshot Hound Nu:.nber 2 

MR. MI~~R: Can you hear me? Is that all right? 

THE GP.AND JUR03.S: Yes. 

Q BY HR. NINER: the:: t Gunshot \vound 

Number 2 entered the body and exited from the body, and 

there 'cas no part of it in the body, is that correct? 

A That's correct, sir. 

Q Referring you no1·1, Doc tor, to Cunshot 

13 Wound N~mb~r 3, that cntr~nce 'l-7ound uas, as you told uc, 

15 

16 

17 

18 

19 

21 

within half an inch of entrance uound Nurt.b.;:r 2? 

A 

Q 

Yes. 

Would you describz v:rhat happened to that 

bullet in the body? 

Excuse me a t;!Ol!lent, Doctor. ·. Go _ehead, 

Doctor. 

A The Gunshot Hound Number 3 track was 

traced nnd it inclicatcc1 the direction to be from the rizht 

2~ to left and almost parullel to the \·Wund, to the Gunshot 

\o7ouncl Number 2 path~.;ay. 

However, the v10und track did not p~ne trn te 

or did not penetrate the ch~st cnvity but the bullet 

continued to travel the muscle structure of the back and . 

DONALD L.. 0$1 HOV, C .S. R .• OFJ' ICIAL RrrORHiR 
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the bullet \·Jar, found loosed in the area called the siY.th 

cervical vertebra ar-.d slightly t~ the right. 

Q I \:Tondcr, Doc tor, if you could dcsigna tc, 

perhaps on m~, so that the Jury could see, just where th3t 

\<IOUld be? 

A Gunshot Hound Nur.bcr 2 track was here 

21 

7 (indict:tin~). It was -- only it \~as impossible for me to 

trace the gunshot wound tra ck straight unless I could place & 

9 the Senator's right arm for~;ard (~·1itn~ss indi.cating on 

10 Hr. Miner). 

11 The Gunshot Hound Track Number 3 ~:as about 

12 this area and the bullet Has lodz;cd at midline , the lo~1er 

13 portion of the back of the neck. 

1.( 

15 

16 

11 

18 

19 

ll 

ll 

:.l 

:.!. 

lffi, NINSl'..: Thcnl~ you. 

(Hhorcupon the lvitncss resue1~cl his place 

on the '\-iitness stand.) 

Q BY l·"i:R. :HINER: I take it then there \-ras no 

exit ljJOund for bullet \·1ound Nu:nber 3? 

A 

Q 

No, cir. 

Did you in fact recover th2 bullet fro~ 

the location you just told us about? 

A 

Q 

Yes. 

And ho-;.7 did you rc:::ovc.: the bullet, sir? 

A I rccove.:e:3 the bullet by tr.~king a small 

Etundard incision from the bc.ck of the neck <lnd gently 

rotrivcd it and by my index finecr. 

OONALO L . 0 6 TfCOV. C. S. R .• Ol'l"tCIAL Rcron t E.n 
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21 

MR. HINER: Hr. Foreusn, I have here en envelope 

marked 5-A. May this be Grand Jury Exhibit S~A? 

THE FOIU::i·lr">N: Permission grnntcd. 

Q BY I>ffi.. Hili:R: Doctor, I sha::-r you Grand 

Jury E>:hibit s .. A, end I esk lihether or not that --

MR. HitmR: In marking that, Hr. Foreman, may tho 

envelope and its contents be marked 5-A? 

THE FO:::ITH .. l).N: So ordered. 

Q BY NR. HUSR: Is the contents of 5-A the 

bullet that you retrieved from Senator Kennedy's back? 

Would you e?~mine the contents, plezse? 

A Yes. This is the bullet "7hich I 

per::;onally retrieved from. the Senator Kennedy • 

Q And hoi•7 do you l.r .. no"H thnt that is the bullet 

that you retrieved? 

A Well, I rlaced my identifying m.srk, T.N., 

my initials, and last nuraber of a Hedical E,..amincr 

Coroner's Case Nu::t:.ber 68 .. 5731; so I placed 11 31," it is 

very clearly visible on the base o£ thi..s bullet. 

Q After you rctr.ioved Grand Jury E~:hibit 5 .. A 

from. S ~nator Kennedy's buck and you n1a rked it as you have 

described, lJhat did you do uith Grand Jury Exhibit 5-A, 

the bullet? 

A After docum·::ntcd, l handed it to the 

autho-:-izcd detective >iho \·7as present at the special 

autopsy room anc1 the pernon representing Has from tha 

DONALD L. O S TROV. C . S .R .• O F I"I C IAl. Rt:rORTKf\ 
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Los Angclco Police Dcpartm2nt. 

2 Q Hould you giv::! us-tho name of that officer, 

3 please, or m~y I nok you, "ms that Officer or Sergcnnt 

Bill Jorcbn of Raopurt Detectives, Los Angeles Police 
I 
' .. 5 Department; is that correct? 
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6 A That's correct, sir. 

1 Q At what time did you hand Grand Jury 

8 Exhibit 5~A to Sergeant Jordan? 

9 A The bullet was recove~ed 8:45 a.m. on 

to June the 6th, 1968, and I hand this bullet to Sergc.nnt 

11 Jordan at 8:49 a.m. of the same date, sir. 

12 

13 

15 

16 

17 

18 

13 

.. .. 

Q Doctor, I take it then -- or <t·~ ould yo-:.t 

tell u1>, do you hcvc an opinion as to 'tmcth\3r or not thG 

wounds you have designated, 2 and 3, contributed to the 

Senator's death? 

A As far as hm-1 signlficant they contributed, 

this Hill dep::md entirely upon evaluation of fstal gunshot 

wound. 

Q Let me ~-lithdraw the question as phrescd. 

I think it \~Tasn't too eloquently put. I "Till try it this 

way, if I ~ay, Doctor • 

Do you h::tva an opinion as to ~ ~hcther or 

not Hound 2 would, by itse lf, have been fatal? 

A 

Q 

Unlikely. 

And do you h[LVZ an opinion as to 'tl~tet~1cc. 

"Tound 3 by itself \vould have been fata 1? 

DONJ\.1...0 I.... OSTRO V. C .&. n . . O f ,.IC IAL R cr onun 
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A Unlikely. The tc:cru I u.se, "unlikely 
1

11 

because it c~uscs hcmorrh:1ge nnl,i tha infections and so en, 

and \·Tithout proper re.adicnl t.re.nt~::mt, this could cause 

fatal outc~::l. 

Q But in the ordinnry or usual course of 

6 events, in the treatment, proper medical treato~nt, you 

1 

8 

9 

10 

11 

l·Tould not regard either "7ound as being fatal, is that 

correct? 

A 

Q 

That's correct, sir. 

Or either or both \·7oundn in combination as 

likely to cause de.ath if he \-:as properly treated, is that 

12 correct? 

13_ A 

Q 

That is correct. 

So that you would regard Hound Number l 

15 then as being the wound that did cnuse death, is that 

1a right? 

17 A That's correct, ~ir. 
, : IS Q And v:ould you tc 11 us what you found 

i 
! ~g 

ll 

physiologically and anatomically with respect to ~Jound 

Number 1? 

A 

right esr. 

_ The Wound Htl!!'her 1 Has found behind the 

And the ha:lr -- a portion of the head >·7as 

i'j previously shaven for the purpose of surgery; and th£re 

~-~I :·::i :~ o closed sur~ic.:ll suture was -- suture or an 
1
' cion was found on tho right back portion of tho head. 

OONALO L. OSTROV . C .S .R .• 0f'fiCIAL REPORTI.J\ 
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And the entrance ~-mund of the Gunshot 

\~ound Number 1 ~,res indeed incorporated in the area of 

incision. 

Hcr-;revcr, Dr. Cuneo -- I believe I have a 

name of the -- he was a Chief Neurosurgeon and ~ms 

25 

invited to point out area that prior surgical incis:i.on \Y.::ts 

made so that I "t·muld be absolutely certain that ~-1as the 

entrance wound. 

Q I take it that Dr. Cuneo then '\;as present 

at a portion of the autopsy procedure, at any rate, was 

he? 

A Yes, sb:. 

Q All right. Go ahead, Doctor, please. 

Sorry to have interrupted. 

A The eXE.ct loca tion of the gunshot tJound 

as follo-vrs : 

Three-quarter inches from the m~clical -­

medical standard landmark, ~vhich is called biauricular 

line, th.nt is, line starts frnm right ear canal to the 

top of the head to the left ear canal, and different to 

this line. 

. The entrance Hou.:·1d was found three-quarter 

inch bacl~ of this line and also three-qu~rtcr inch above 

th~ ear canal, the line or horizontal line p3ssing through 

the ear can81. 

Then this -- the gunshot ~.;ound llBS also 

DONAL.O L . O.:=iTROV, C .S .R . . OfFIC IAL R E rO~Tii:R 
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located, measured fro:n the top ?f head, which ~u::s five 

inches from the top of he3d, and at two and a h3lf inches 

from the most posterior portion of the head. 

Q · Did the bullet we are talking about 

26 

5 bullet \.;round, or ~Jound NurclJer 1, aren't ~·1e; is that correct? 

6 

7 

A 

Q 

Yes. Yes, sir. 

Was there any external evidence of Wound 

s Number 1 hitting the external portion of the ear before 

9 entering the skull itself? 

10 A External ear -· as far as gunshot \Wund is 

11 concerned, there vJas no pen~tration of external ear, or 

12 ear lobe. 

13 

14 

Ho1·1ever, it was a blac!<ening discoloration, 

indicating \1hat v:e call poNder tattooing and still grayish 

15 black pm<der deposited on the surface of the edge of the 

16 right ear, and this was about one inch in longest 

17 dimension. 

18 Q Doctor, l7hat d<lc.age to the brain, if any, 

t9 w·as done by Bullet ~lound Number 1? 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

A There \-:as an e:l-:tensive brain dal!l3ge on the 

right side of the brain, mainly the brain called 

cerebcllc..'11, and in reference to the right lobe of the 

cerebellum; I should probably say "right he~sphere of the 
I 

cerebellum." 

There also Has marked st·:clling of the br<:lin 

as uell as flcttcning by the pressuren inside of the brsin 

DONJ\LO L . OSTROII, C.S. R . , OrFICIAI. Rcro..:Tii:R 
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and cau~ing a flattening of the brain stem. 

Q · And in your opinion, th2sc events 

resulting fr.c:n th~ bullet l>lOund are the ones that cau!>ed 

death, is that correct? 
I 

A Yes, sir. 

HR. HH1ER: I have no further questi.oas of this 

Hitness, unless any m-smber of the Grand Jury -~ 

THE FORElC.\N: Does any Juror b::,·;c nny qu.estion of 

Dr. Noguchi before he is e~tcused? Hrs. Sha lhoul,? 

MR. MIKER: Defore u a lool~ at the Grand Ju·:vr 1 s 

question, Nr. Fo~er. ~:m, !i'..£:)' I n .: opcn ~;y o:.-md.:YJ.7.i011 of this 

witness? 

that you d~scrih?d c-::1 the ccl ::-; e ~ -·f the ear e.s to bt,' . ~ :-- ~ 

Hound Nlrreber l., clo you have any o~: inion as to wh~i t mlsr~ t 

have been the distance from Hhich that bullet \vas -fired? 

A Yes, I de h r.tve an opinion, sir. 

Q . And what is your opinlon, Doctor? 

A May I -- bcfo1 :"! I would e2:press rr;y cpi.nicn, 

27 

I would like to qualify r:cy3 e lf that this area mny be nrea 

called crir.ll.n :.> l~_stic or fire:-~: .·:1 iden tificat:" .on, nnd without 

having an opportunit ... to teet the SUS != f.:! Ctcd fb:e -:1r :D , using 

similar c<1r.t: ::- ids0. and a bulle ::. , c:nd :l.t lvill be v ery 

difficult fo1· forensic exyert to ex-press in a dist:...nce by 

hm-1 msny inches. 

bONI\LO L. O ST HOV, C .S. n ., O F YICIA.L R[rOrlTER 
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llO>tSVCr, the PC>d.tion of the tatto0il13 and 

-the po>:dc:r oa :.he e:clsc (If the right cD.r inclicnt'E! th.at 

gunshot \.·ound o.:1s i!·,flictecl. and I ·would '"av that- t-l-1.., 

Q Do you believe this •·1as a contDct. ~wund, 

' that is, th:J lll\.1Zzle Has actually up against the body of 
l 

Scnntor Kennedy? 

A I Hould like to study further, slnce thore 

are •a continuous c:-u::minntion must be conducted bocausc 

:.> the sm:geon hnd re.,•;;vccl the £ ·.::g1:1ents of the st;ull, which 

:I may conta1.n the pc•.-:dc2:. Hcr;x ·.'cr ... 

Q Lot r:3 put it L :1.is uay, can yot~ give "~ do 

:JI you hav •~ r.:-1 op"i.nion <t!.l to thE: ·-c:xi.uiU..'U di:-.wncc the gt;n 

:' could have :·:: il from t.h.:: Scuc. tcl:' and still h~-,' '3 left pm·.1der 

:~ burns'r HoH is that? Can ;.or.l ,_; -.i.ve us an C';_:>h:.1.on on that? 

~ ..... --........ w 

r Well, yes, I th:tnk so. I can e:nrgss sn --...... 
Allo1'7lng a yariation, I don't think it \:ill - -be morQ. .l:han thrc3 inches fron1 the edr:e of the right 

ear. 

MR. HINER: I think that the question -- one 

question asked by a Grand Juror ~'las ans~.;erecl, and the other 

one is: 

Q · Doctor ucrc there cny other pathologists 

present -- and I think you have to 1 d us that Drs. Hollmv-ay 

end Ltt \-Jere prcsfmt ... and· were there somE! pathologists 

DONALD L. O::;THOV. C.C.n . . OrriCIAL N Lf-"ORTEA 



THE PERENNIAL APPRENTICE 

The autopsy room was crowded with observers. One of these 

observers was Colonel Pierre Fink. He must have come out to 

learn how to complete an autopsy. He didn't finish the one he 

started on John Kennedy. 

Some Admiral asked him not to and he said O.K. and he can't 

remember the name. There were so many Generals and Admirals 

there. 
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Robert F. Kennedy 
-60-5731 

MEH13I.::RS OF NEURO:)URGICliL 'J'E/\!·1 PRESENT l\S Ol1SP.HVERS: 

Henry M. Cuneo, M.D., Neurosurgeon in Charge 
Nat D. Reid, M.D. 
M. i\ndler, M.D. 
James Poppen, M.D. 

!i'1\TI!Q_T :9_0_!_~'1' FHOr-1 Tl!E IIOSPTTliL OF 'J'l!P. GOOD SJ\t-1!\TUTi\N PllESEtn 
AS OlJJJ-:1\VEH: 

J, i\, Kernen, M.D. 

CONSUL'l'M~TS FROM THE i\!U1ED FORCES IHSTITUTE OF Pi\TIIOLOG'l: 
.....,.---· 

Pierre ll. Finck 
, Colonel, MC, USA 
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.. ',. '·.(..Chief, .. ~lilitary Environmental Pathology_ Division and . . ''.· ·· ~.'· .· .. · ... ·.· . :.:_-.,~ 
· .- ~ ··Chief, l·?ound Ballistics Division · · . '· , ; . ·;. . . 

. ! · 

. 

Charles J. Stahl, III 
Command e r I l·lC r USN 

. Chief, Fo ren s ic Pn thol oqy Branch a~d 
i\ssistant Chi e f, 1'-lilita ry Env iro ninental Pathology Division 

. ·· · Kenneth E.:trlc, !·1. D • 

' 

Chief, Neuropa thology Dranch · 

FORJO::N S IC l\I'ID l·lEDICJ\T_, Pll O'J'OGRr,Pl! E H.S: 

John E. llollm;ay, M.D. 
Deputy Me dic.:tl Examiner 

Richard Kottke 
Deputy Corons r 

Charles Collier 

' '! 

Scientific Investigation Division 
TJon Angeles Police De partment 

. ; : .i ~ : 
.. 

.. 

: · ..... 

IN C:l!liJ~ ~~ ~~ QF I_)_ l~~~mn~Y Ol"_ ~ IJrQ_PSY P.OQ!if F'OP. 'l'l!B OFFICE OF THE 
CTJTU·· r.;J; J)IC7d:. L;.; ,-_~;. n~rm::coHollLH : 

Charles 11 o. Y. \·I c ll 
Chief of Investigation Division 

AUTOPSY j\SSI S TMl T: 

Edv:ar.cl Day 
Senior Inves tigator 

.. . :·:. . : 



CHIEF AD::'oiiXI STlL\TIYE OFFICEJ~ 
COUI'\TY OF I.OS AXGEJ-E!::i 
713 HALL OF ADMINISTRATION/ LOS ANGELE. S 12r CAL I FORNIA 

ME: .. I DC:RS Of' H IE: llOAf.IO 

L. S . HOLLINGEFl 
CHIC,- ADMINI $TRA1 1VE O J'"F' I CCR March 11, 1969 

I 
Honorable Board of Supervisors 
County of L os Angeles 
383 IIall of Administration 

Gentlemen: 

SUBJECT: REPOH. T ON INVESTIGATION AND RECOT\ll\'IENDA TIOi\' 
TO DISCHARGE DR. THOMAS T , NOGUCHI, 
CHIEF MEDICAL EXAi\UNER-CORONER 

On Mal'ch 4, 19G9, your Board on my r ecommenda t ion s uspended 

[RN.!:~T · C . 0~ ~5 

f' RANK 0. t!Ot/E:LLI 

KCI'WCTH MAHN 

~URTON W. CHACC: 

WARRt:N H . OORN 

Dr. Thomas T. Noguchi from his position as Chief Medica.l Examiner­
Coroner for an indefinite period not to exceed thirty (~~0 ) clays . At that 
time, you directed me to in vestigate , report and recommend appropri.C'.tc 
action within thirty days . This in vesii ga tion is now compl0tc~cl. 

In conducting t he investigation we have confined oursch;es to current 
events and lo occurrences during Dr. Noguchi's tenure as Chief 
Medical Examiner-Coroner whi.ch began on December 19, 18 67. 
Further, we have confined our investigation to those matters relating 
to Dr. Noguchi's ab ility to administer his clepart:nenl. We have not 
investigated his professiona l abili ty as a Forensic P a. thologist. In 
fact, stat0mentf.: have been made to us by a number of people which 
would indicate that Dr. Noguchi is well qua lified as a forensic pathologist. 

However, based upon my investigation of his fi tness to conduct the duties 
of his orficc as Chief i:VIcclical Ex<J.miner-Coroner ancl administer the 
res ponsibilities of the department, I have prepared the attached l e tter 
of discharge and statement of r easons th e r efor and I now recommend 
that: 

1. the up to thirty ( 30) days suspension of Dr . Noguchi from 
his position as Chief Medical E xaminer --Coroner as 
approved by yc:.tr noard on lVT2. rch 4 be s ustained; 

-
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2. and that on March 18, 19G9, Dr. Thomas Noguchi be 
permanently discharged from his position as Chief 

·-----Medical Examiner-Coroner, and from County service; 

3. the Board of Supervisors approve the attached Letter 
of Discli~rge and Statement of Reasons therefor; and 

4. instruct the Executive Officer of the Board to sign the 
attached lett er and to cause it to be served on Dr. Noguchi, 
and to b e filed with the CiviJ. Service Commission as 
required under Section J 9. 02 of the Rules of the Civil 
Service Comn1i.ssion. 

Very truly yours, 

/ .·:4~//,· . . . ~· p· ./ 
' • .// .. . ··j:/( .. . (~1 · .·· ·') 

v- · "' .. ...-: · · · -..... .;/ · -· ;/c) · 
L. S. HOLLINGEH. 
Chief .1\.dmi.nistr.ative Officer 

cc: Each Supervisor 
County Cmms el 
Civil Service Commission 
Chief Medical Examiner-Coroner 

Attach. 



MI:P.I BCRS O F' THE: DOARO 

: I:RNE: S J C. . OCDS 
C HAIRM.a..N BOARD 

COUNTY 
Or SUPEHVISOH S 

Or LOS ANGELES 
303 HALL Of- ADr-11NISTfV\liON / LOS ANGELES, CALIFORNIA 90012 

F RAN K G. BOUCL LI 

K [N NEl H HAHN 

BURTON W . CHACt 

WARREN 1>1. OORN 

..JA "'' E S S . f-11 2 E 1 cxccu1tvc orne en 

Thomas T . Nogucl~i, M .D. 
880 South Oxford 

March 14, 19"69 

Los Angeles, Cal ifornia 90006 

Dear Dr. Noguchi : 

On Tuesday, March 4, 1969, at 2:54p . m., you were notified in writing 
t hat you were suspended without pay from your position for an indefinite 
period of time, not to exceed thiri.y (30 ) days, pending investigation by 
th e Chief Administrative Officer. The report of his invcstig;:ttion has 
b een received and considered by the Board of Supervisors. You are 
hereby di.schargecl from County service without further notice effective 
immediately for each of the following reasons . 

As t he Chief Medical Examiner-Coroner, you have the responsibility to 
establish and maintain effective policies and programs which wou l d meet 
the needs of your office and .the besi. interest of t he County of Los. Angeles . 
You have failed io clo so in t he following particulars: 

1. You have failed to properly , efficiently and economica lly 
di rect th e worl< of your office by: 

. a) fa iling to have cases completed promptly; 

b) unnecessarily expanding activities to build up work 
loads for the apparent sole purpose of justifying 
ex cessive expenditures; 

c) r e quiring employees to work at tasks no t included in 
their class speci fical.ioris . 
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2. You have dim inished t he effectiveness of your s ta ff by : 

a) failing to effectively cmnmunicate with them and direct 
the ir efforts; 

b) conducting yourself in an e r ratic a nd / or ir r ational mann e r 
in their presence; 

c) t a king of s t imulants and depressants in combination and 
in excessive quantities , and by exhibiting symptoms 
which indicate a need for psychiatric care, thereby 
des t roying the confidence of your staff in your abili ty 
to direct th e affairs of your office; 

d) inability to create or maintain an acceptabl e l evel of 
employee morale. 

3. You have subj ected subordinates and other County employees to 
or threat ened them with degrading or oi.her hostile treatment 
wit hout reasonable provocation by: 

a) u se of profane language ; 

b) submitting employees to demeaning treatment; 

c) threatening the personal safety of staff members and 
o t her County employees. 

d) ca using your employees, becau.se of your actions, to 
b ecome apprehensive regarding their personal safety, 
a n d avoid contacts with you as· much as possibl e . 

4. You have jeopardized the confidence of the community in the 
County government and your office by your statements indicating 
that you view great tragedy as an avenue of aggrandizement for 
you rself and the office of Chief Medical Examiner-Coroner. 

The specific facts or c i rcumstances \Vhich support these charges 
follow : 

1. You have fa iled to properly, efficiently and economically 
direct the work of your office by: 

a. failing io have cases completed prompt~L 

b. u nnccessaril;t cxpand~.!:l..,_£; activities to build L~P work 
loads for the apparent sole purpose of justifying 
excessive expend itures; 

-
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. c) rcguiring c1nployees to work at tasks no t included in 
their cl.aSf] specifications . 

· ··--A During J anuary 1969 there was an excessive backlog of 
cases (approximately 500) in your office awaitine final 
revi ew and determination of the cause or mode of death. 
Despite the inconvenience to t he fa m ilies of the deceased, 
particularly in insurance cases, you failed to either 
personally take final action to complete these cases , or 
direct those on your staff who were qua lified. t o perform 
this task, to do so. 

--B 

- -c 

In November 1968 yon were advised that, if the office 
continued to operate at its present spending l evels, the 
funds alloca ted for departmental Salaries and Employee 
Benefits would be exceeded . Rather than attempting to 
effect economies, you replie d that you intended to justify 
the overexpencl iture by making a public announcement thai 
autopsie s would be performed on all persons apparently 
dying from flu, and by giving as a reason that extensive 
vira l studies would be m a de which woul d contribute im­
measurably io the body of knowledge in the field of po.thol ogy. 
You carried out your expressed intention. You offered no 
logical explanation for this innovation, other than justifying 
the overexpenditurc, even though such a practic e would 
greatly increase the work load of your office , and even 
though you had no laboratory facilities within your office 
to" conduct such viral studies. 

Those who apparently died of the flu were then brought to 
your offi ce or private mortuaries and handled as Corone r's 
cases by your staff, which was al ready burdened wii.h a fu ll 
work load. Samples of tissues were collected at your in­
struction .and placed under refrigeration. None was ever 
sent for testing to laboratories having the capability to 
perform the tests. Within a short time the quantity of 
tis s ue sampl es for vir a l tests b ecame so numerous that 
they t axed the capacity of your refrigeration chamber . 
When your subordinates requested you to prescribe some 
procedure for processing the samples , you gave the orders 
to dispose of them, which was done. 

During the TI?Onths of November and December of 19 68 , you 
announced to your siaff that you also wished them to handle 
as Coroner cases all persons believed to have died as a 
result of jaundice or liver f<1ilure, which had not previously 

-
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been considered to be Coroner's cases . \Vhen you visited 
the autopsy room ::mel saw the la r ge increase in the number 
of cases being handled, for which neither adequate space 
nor personnel was available , you indicated great satisfaction , 
particularly on the fact that the case load was approaching 
14, 000 for the year 1968. 

--D At on e time you ordered the discontinuance of the existing 
practice of placing eight i.issue samples on one culture 
plate and instead ordered the placing of only .one sampl e 
on each plate . When asked why, you replied, the more 
plates the better. The use of individual plates for tissue 
samples provides no scientific b en efit and has the effect 
of artifically inflating work load. 

--E You have required an employee of your department holding 
the posi tion of Coroner 's Aid, and, occasionally, other 
employees , to act as your cha uffeur or to perfo rm othe r 
duties , which were outside the scope of the duties of their 
positions. 

·2. You have clim inishccl the effectiveness of your s_~aff_~).:.:._ 

a) fa il~ to effectively communicate with them and direct 
their efforts; 

b) conducting yourself in an erratic and/ or irrational manne r 
iri their presence; 

c) taking of stimulants and depressants in combination and in 
excessive quantities, and by exhibiting symptoms which 
indicate a need f<?r psychiatric care, thereby clestr_£ying 
the confidence of your staff in your ability to direct the 
affairs of you r office; 

d) inabilit:t to create or maintain an acceptable level of 
employee morale . 

--A In January 1969 yon summoned the physician assigned the 
responsibility of acting as the h earing officer at inquests 
to discuss his new duti es as Hearing Officer at Coroner 's 
inqu ests. Within a matter of seconds , you changed the 
conversati01~ to totally unrelated subj eci.s. The physician 
was b ewildered and received no direction from the meeting, 
and the m eeting produc ed no r esults insofar as the operation 
of the department is concerned. 
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--B You have called into your office members of the Depart­
ment's professional staff on a number of occasions for 
conferences during which you rambled so aimlessly that 
no one could follow what you were saying. 

- -C In January and February of 1969 you had numerous conferences 
with your Chief J\!Icdical. Assistant in which the initia l reason 
for the· conference was quickly forgotten by you, and you 
jumped rapidly from one unrelated subject to anothe r with 
no continuity of thought. · 

--D On one occasion during February 1969 you and your Chief 
Medical Assistant wc1·e discussing the performance evaluation 
of one of the physicians on your staff. In the middle of this 
discussion before any conclusion was reached, you suddenly 
changed the topic and started discussing totally unrelated 
subjects. The original subject of the meeting is still un ­
resolved. 

--E You appeared on numerous occasions to i11any people ·within 
the department to be over-stimulated and hyperactive . Your 
conversations tended to jump erratic<dly fron~ one subject 
to another. You often cli.d not fi.ni.sh one train of thought 
before going on to i.he next. 

--F During the month of January 1969 you came into your 
Administrative Assistant ' s office; s l ammed the door upon 
entering; grabbed papers out of his hands; and stated to 
him that you were, "Going to fix that God damned son of 
a bitch Hollinger" and thai. "you were going to get certain 
budgetary increases." Your Administrative Assistant 
indicates your _manner at this time was very agitated. 

--G During the summer of 1968 you approached a secretary 
in your office at her desk and parted your coat to reveal 
to her a tooled leather belt around your waist upon which 
were affixed a two - way radio, a communicator commonly 
known as a "b eeper," and a knife in a sheath . You then 
removed the knife fro i11 the sheath, held a piece of paper 
with your other hand ancl demonstrated the sharpness of 
the instrument by slicing off pieces of the paper. You 
then stated to her that you would use the knife to perform 
autopsies on people who were still living at the time of 
the autopsy. 

--H On one occasion, a discussion was held in your office as 
to whether a new telephone pane l would be installed on a 
rectangular table or on a round coffee table. At one 

-
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point, you became very agitated, grabbed the p<mel, 
threw it to the floor, and kicl.::ed it against the wall of 
your office. 

--I You were informe d by your Administrative DepLity in 
October 1968 that there was a b acklog of difficult cases 
which were waiting for your review and signature. You 
replied that you did not have time to review the files 
because you were pla nning the take-over of the Health 
Department and the Public A~ministrator's Office. 

--J On several occasions in the presence of subordinate staff, 
you have referred to the head of the Toxicology Laboratory, 
who is a native of India , as the head of your Department 
of Indian Affairs. 

--K On a numb er of occasions you stated to your Chief Medical 
Assistant and other subordinates that your office was goin g 
to take over t he office of the Orange County Coroner. On 
another, you stated to your Admi.nistrQtive Deputy that 
you \ver e involved i n a "forensic mafia " and that you would 
be responsible for everything west of the Mississippi, while 
an eastern pathologi.st with V.'hom you are acquainted would 
take over cvel'Ything cast of i.he Mississippi. 

- - L You called i.he Inquest Officer to your office in January 1969, 
ostens ibly to discuss his duties, but th en showed him a 
plastic cutout which you had prepared and which you said 
il1ustrated the autopsy of Lin Hollinger. The cutout was 
a large "N" over a horizontal ~ar with the name of "Hollinger" 
printed on the bar. · 

--M You spoke for abou t 15 minutes at the retirement dinn e r 
for a member of your staff in January 1969. Your eyes 
were glassy; your discourse had no continuity of thought 
and was a total disassociation of ideas, making yourself 
the subject of ridicule, and leaving your subordinates at 
all levels bewildered and embarrassed. 

--N You have , on numerous occasions, slamm.e cl doors in the 
office with great force and with evident cleliberai.cness .. 
You then paused to see what effect the door s l amming had 
on those preseni. The i mpact on your office door caused 
the door structure to deteriorate and the plaster to fall 
off the ·walls. Carpenters and painters fronl. the Mechanical 
Department had to be called to repair the cbmage. 

-
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-·-o A number of your employees have s t ate d that over a 
period of months they have obs erve cl you taking a variety 
of pills and capsules, some of which appeared to be the 

-- ,--Amphetamin e Dexamyl, without any indication of a 
physica l condition warranting medication, and that staff 
have discu ssed amongst themsel ves their concern over 
this practice. 

--P Several physicians on your staff have expressed the 
opinion that the symptoms whic_h you exhibit would indicate 
that you had b een taking dru gs in both th e amphetamine 
and barbiturate groups . They all fu r th er stated that such 
symptoms, re gardless of their cause, would indicat e ihe 
need for referral of the patient for psychiatric evaluation 
and care. 

--Q Many m embers of your staff , both lay a nd professional, 
have expressed gra vc doubts as to your menial health. 

--R Discussions wi th a number of key membe1·s o.f your staff 
clearly r eveal that, in theil' opinions, the operation of 

. your office i s scvcrly ham.pered by very low morale, 
tha i a numb er of resignations arc in1mincni i.f you remain 
as Chief Medical Examiner-Coroner, and that many members 
of your staff feel that you are not qualified to aclminisi.er t he 
department. 

3. You have subjected subo~clinai es and other County employees 
to, or threatened them with degrading or other hostile treat­
ment wi thout reasonable provocation by: 

a) use of profane language; 

b) submitting employees to demeaning treatment; 

c) threa t ening the personal safety of staff members and other 
County employees; 

d) causing your employees, because Of .z9Ur actiOnS, to 
become appre hensive regarding their personal safety, and 
avoid contacts with you as much as possible. 

--A You ha vc spol~cn to employees with unwarranted profanity, 
e. g., in April 1968 , in the presence of a secreta ry, you 
said to the t hen Chi.cf Medical Assis tant, in an abusive 
ton e in her presence, "'\Vhy the hell can't you make up your 
mind?" Also, on anoth er occasion , you s tated l oudly in ~n 
abus ive ton e to another physician, "Why in the he ll arc you 
late? " 

-
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--B Yon once ordered a coroner's aid to shine your shoes 
which he refused to do. On another occasion, you threw 
your shoes at him, ordered him out ·of your house , and 
called him a "black bastard. " 

--C On one occasion yon became very angry with a coroner's 
aiel for no app:1rent reason. You wanted him to arr:1nge 
to have certain peJ·ioclicals bound, and, in your anger 
at him, you threw these periodicals on the floor and 
insisted that he crawl on the floor io pick them up. 

--D During the month of December 1968 you signed a stack of 
letters which your secretary had brought io you; and, after 
signing each document , placed one after the other in such 
position on your desk that each fell io the floor and had 
to be retrieved by ihe secretary. 

--E In the presence of one of your physicians and other sub­
ordinates , you tol.d a physician, who is a licensed pathol ogist 
and who has a physical disability in thai one of his l egs is 
SOJnewhat shorter than the other, that you woul.cl pay hi1n 
more money if he could. grow his short leg longer. 01'cr 
a period of time you coniinually berated him verbally 
about his disability until he qu it. 

--F You once tol.d ihe. Head of ibe Toxicology Laboratory and 
Division within your department, who has a PhD in Toxi­
cqlogy, and \'lho was employed as an expert in the field 
of forensic medicine, that if he did not do his job you would 
personally ship him back to India and you would pay the fare . 

In J·anuary 19G 9 you met with him in your office to discuss 
his buclgci r equest. For no apparent r eason you got up 
from your desk, yanked open the door and yelled at him, 
in a secretary's presence, "Get out, get out of my office. " 

--G During the month of J anuary 1969 you went to an equipment 
supply company to select an addressograph machine for 
purchase and usc in your office. While in the distributor's 
showroom, you aci.ivG.i.ed the lever of one of the machines 
with such forc e as to cause the machine to cease to function. 
'When the distributor's showroom representative expressed 
concern as to whai had happened, you staled that the damage 
was clone by 'your secretary. 
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--H During the month of January 19G9 you -entered your 
Administrative Assistant's office and slammed the door. 
You then pulled a Jmife out of a sheath attached to a second 
belt around your waist, waved the knife in the air and 

···- - --said,-- referring to another subordinate who was not then 
present, that you were going to cut hi.m. up. 

--I At a meeting with a physician in January 1969, which was 
ostensibly called to discuss his new duties as hearing 
officer at inquests, you expressed your des ire to perform 
autopsies on Gordon T. Nesvig (County Director of Per­
sonnel), Lin S. Hollinger (Chief Administrative Officer), 
and Harry ·Hufford (Chief, Budget Division of the Chief 
Administrative Office), but you further stated you might 
have to assassinate l:Iollinger firs t. 

-- J On December 20, 1968, after a discussion you had on the 
phone with one of your physicians, you came into your 
Aclministrai.i.ve Deputy's office, slammed the door, drew 
a knife from a b elt a round your waist, ancl, in an agitated 
mann e r, said, speaking of t h e physician, "I'll kill him, 
I 1 l.l ki.ll him. 11 

- -K A numb er of your employees have stated that, because of 
your actions, they have become apprehensive regarding 
their person2..l safety, and avoid contacts wiih you as much 
as possible. 

4. You have jeop~rclizecl the eonficlence of the community in the 
County government and .>~our office by your statements indi.cating 
that you view great tragedy as an avenue of aggrandizement ---­
for yourself and the office of Chief Medical. Examiner-Coroner: 

--A During the month of May 1968 there was a helicopter crash 
in which a number of people were killed. During that same 
month you, in substance, commented that you \Vere glad 
that ihe helicopter had crashed because it would mean more 
money for ihe Coroner's office. You stated that it was too 
bad these people had to die, but you were glad it happened 
in your jurisdiction. 

--B During the month of June 1968, after Senator Robert Kennedy 
was shot bui b efore the Senator aciual1y die d, you expressed 
the b elief that ihe Senator had no chance at all to live and 
that his death would give you the chance to make a reputation 
for yourseJi. · 
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Shoril.y afte1· a second helicopter crash, you said to 
your Aclmini strativc Assistant that you wanted a Boeing 
707 to crash so that the Coroner's office could increase 
its budget. 

--D Over a period of several months following these helicopter 
crashes, you stated on several occasions that each night 
you prayed that a 727 loaded to capacity would crash into 
the International Hotel, because the press would then come 
and Noguchi would be in the center of attention. 

--E On one occasion you stated that you prayed that Mayor Yorty's 
helicopter \voulcl crash, because the press ·would be there 
and you would be there and this would bring glory and prestige 
to the office. 

In taking this action the Board is aware of the importance of the Chief 
Medical Examiner .. Coroner's Department to the people of Los Angeles 
County and the importance of your responsibilities as a County officer 
and h ead of this clcpari.menL The Bo8.rd has carefully conf;i.clcrccl all of 
the charges stated herein. In view of the fact that your performance in 
these critical areas has been so unsatisfactory, I believe that your dis­
charge is the only appropriate action. 

You have the right to appeal this action to the Civil Service Comm.i t:sion, 
222 North Grand Avenue , Los Angeles, California 900 12. Your appeal 
must b e in writing· and must be mailed within ten business days of your 
receipt of this letter , with a copy to me. In it you must state specifically 
the grounds upon which you base your appeal. Should you appeal , you 
have the right to representation , at your expense, by an attorney or other 
representative of your choice. 

cc: Each Supervis or 
Civil Service Commission 
Chief Administrative OHice1· 
County Counsel 
Director of Personnel 
Employee 's Personnel File 

BOARD OF SUPER VISORS 
COUNTY OF LOS ANGELES 

By __ ~--~~~-----------­
James S. Mize 
Executive Officer 

-



POOR OLD DEWAYNE WOLFER 

DeWayne Wolfer's problems all began when he was born dumb. It 

wouldn't have mattered if he had been an incompetent criminalist 

on the police force of a small town or the only . criminalist in 

the county or state. 

But he plies his trade in one of the largest cities in the world 

and there are several large cities nearby and of course he has 

colleagues. That was it. A group of four criminalists led by 

William Harper were on his trail from h1o other cases: the 

Terry and Kirschke cases. The Kirschke case keeps resurfacing 

in the Sirhan case and the only decernable connection is DeWayne 

Wolfer. That is so far. The Kirschke case has intriguing aspects 

and political undertones that suggest a more substantive connection 

than the witless wanderings of Wolfer. 

William Harper received permission from George Shibbly , an attorney 

of record, to examine the bullets. 

He discovered that the murder weapon had not been test fired. This 

should be as embarrassing to the defens e as the prosecution. 

Ordinarily the defense is not obliged to do the prosecution's 

work but when the prosecution neglected to conduct a ballistics 

t est on the murder weapon the defense could only be served by 

demanding one themselves. What damage could it do? After all, 

no one could deny that Sirhan was there shooting . 

What it could show was that someone else hit Kennedy . 



Whatever fanciful justification is concocted for that deriliction 

there is no place they can go with Harper's second discovery: the 

bullet taken from Kennedy's neck and the bullet taken from Weisel 

do not match. 

Two guns! 

When Wolfer was recommended for the directorship of the Los Angeles 

Police Department's Crime Laboratory, Attorney Barbara Blehr 

protested to the Civil Service Commission. Mrs. Blehr is an 

exceptional lawyer. 

She produced proof that he was a liar, a dumb liar. 

Wolfer countered with a slander suit. This is only a holding 

action. There is no way he can win and several ways he can lose. 

Poor old DeWayne. 
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BARBARA. WARNER OLEHR 
ATTORNEY AT U.W 

A88 &OUTH 6"1U,.Q STIICCT 

1.08 ANGELI:S, CALI,-ORNIA. 90013 
'TIUrtiOH& (2.U) 624·:S-4a\ 

Attorney for In Pro Per 

(SPACE DELOW FOR nLINO STAMP Ol'ILY) 

SUPERIOR COURT OF THE STATE OF CALIFORNIA. 

FOR TilE COUNTY OF LOS ANGELES 

DE WA¥1~ A. WOLFER, ~ · 

l 
. Plaintiff, 

vs. 

BARBARA WIIR..'<ER BLEHR, et al., 

Defendants. ~ 
--------------~~~~~~ 

NO. C 8080 

ANSWER OF DEFE;-.IDANT 

BARBARA I~ARNER BLEHR 

COMES NOH the defendant BARBARA WARNER BLEHR and ans,•ering 
~ 

the complaint on file herein for herself only, admits, denies, 

and alleges: 

I . 

Answering Paragraph II of said complaint, this answering 

defendant denies each and every allegation contained therein. 

II 

Answering Paragraph IV, this answering defendant admits 

that on or about May 28th, 1971 she addressed a letter to Mrs. 

Murriel Morse, the General Nanager Personnel Department, of the 

Civil Service Commission of the City of Los Angeles, regarding 

the propos e d appointment of plaintiff as head of the Los Angeles 

· Police Department Scientific Investigation Division Crime Labor­

atory, and defenda nt alleges that Exhibit "A" attached to the 

complaint is incomplete in that the exhibits attached tc:i said 

letter were not included, defendant further alleges tha t the 

Exhibit "A" attached to the within answer constitutes the com-

plete letter addressed to the said Civil Service Commission on 

.:.1-
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· l May 28th, 1971.· Except as expressly admitted herein, defendant 

2 denies generally and specifically each and every other allegation 

3 contained in said paragraph. 

4 lli 

5 Answering Parag raph V of said complaint, this answering 

6 defendant denies generally and specifically each and every alle-

· 7 gation contained in said paragraph. 

8 IV 

9 Answering Paragraph VI, defendant denies generally and 

10 specifically each and eve_ry allegation contained therein; defend-

11 ant further denies that plaintiff was damaged in any manner by 

12 reason of any wrongful act upon her part. 

13 v 

14 Answering Paragraph VII, defendant denies generally and 

15 specifical ly each and every allegation contained therein; defend­

. 16 ant further denies that plaintiff was damaged in any manner by 

17 reason of any wrongful act upon her part. 

18 VI 

19 Answering Paragraph VIII, defendant denies generally and 

20 specifically each and every allegation contained therein; defend-

21 ant alleges that as a citizen, she possess a public interest in 

22 the subj ect matter of the lette~ in question, and that said letter 

23 was sent in good faith pursuant to said public interest, to the · 

24 end, that only a qualified person would be appointed to the public 

.25 office as head of the Los Angeles Pol.ice Department Scientific 

26 Investigation Division Crime Laboratory. 

27 AND FOR A SEPARATE , FURTHER, AND AFFIRK~TIVE DEFENSE NUMBER 

28 ONE·, defendan t alleges: 

29 

·:;o 

31 

32 

I 

That the statements contained in the said letter addressed 

to the Civil Service Commission under date of Ma~ 28th, 1971, are 

absolutely priviledged under the provisions of Section 47, Sub-

-2-
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; 

l Division 2, Civil Code of the State of California, in that they wer 

·2 made by defendant in an official proceeding authorized by the Los 

3 Angeles City Charter, and the Rules and Regulations of the Los 

4 Angeles Civil Service Commission; that said letter and statements 

5 were relevant to the matter then pending for decision before the 

6 Civil Service Commission, to wit: the matter of the qualifications 

'l of plaintiff for appointment to the vacant civil service office as 

8 Chief of the Los Angeles Police Department Scientific Investigation 

9 Division Crime Laboratory; that said letter was relevant to the 

10 matter of the qualifications of plaintiff for said permanent civil 

ll service appointment, and upon said receipt, became a part of the 

12 official record of said Civil Service Commission, and absolutely 

13 previleged. 

14 AND FOR A SEPARATE, FURTHER AND AFFIRMATIVE DEFENSE 

15 NU}ffiER TWO, defendant alleges: 

16 

17 

I 

That the said letter and statements contained in said 

18 letter to the Civil Service Commission under date of May 28th, 

19 1971 are absolutely privileged under the provisions of the First 

?O Amendment, United States Constitution, and Section 47, Subdivision 

21 2, Civil Code of the State of California, in that they were made 

22 by defendant in furtherance of her Constitutional right of 

. 23 freedom of speech, and her Constitutional right to petition the 

24 Government for a redress of grievances, to wit: the protesting 

25 of the proposed appointment by the St~te of California, acting 

26 through the Civil Service Commission of the City of Los 

27 Angeles, of plaintiff to the vacant civil service office as 

28 head of the said Los Angeles Police Department Scientific Investiga-

29 tion Division Crime Laboratory, which appointment was being 

30 considered by said Civil Service Commission; ; that the filling 

31 cif said vacancy was authorized by the Los Angeles City Charter, 

32 and the Rules and Regulations of the Los Angeles Civil Service 

33 Conmission; that by reason thereof, the publication and delivery 

-3-
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1 of said letter said Civil Service Commission constituted a 

2 petition to the government for a redress of grievances with-

3 in the operation of the First Amendment, United States Con-

4 stitution, and the pending civil service appointment pro-

5 ceedings constituted an official proceeding authorized by 

6 law within the "in any other official proceeding author-

'/ ized by law" provision of Section 47, Subdivision 2 (3), 

8 California Civil Code; that by reason thereof, the publi-

9 cation of said letter was absolutely privileged. 

10 AND FOR A SEPARATE, FURTHER AND AFFIRHATIVE 

11 DEFENSE NUMBER THREE, defendant a lleges : 

H I 

13 That the statements contained in the said letter 

14 to the said Civil Service Commission under date of May 28th, 

15 1971, are privileged under the provisions of Section 47, 

16 Subdivision 3, Civil Code of the State of California in that 

17 

18 

19 

said letter was sent without malice by defendant, to a per­

son interested therein, to-wit: Mrs. Murriel Horse, who 

at the time in question was the duly appointed, qualified 

?O and acting General Hanager of the Civil Service Commission 

21 of the City of Los Angeles. 

22 AND FOR A SEPARATE, FURTHER AND AFFIRHATIVE 

23 DEFENSE NUHBER FOUR, defendant alleges: 

U I 

25 That the statement contained in Exhibit "A" as 

26 foll ows: 

27 II Mrs. Murriel M. Horse 

28 General Manager Personnel Department 

29 Civil Service Commission 

30 Room 400, City Hall South 

31 Los Angeles, · california 

32 i~ true in that Hrs. Hurriel M. Morse was and is in truth and 

-4-
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/ l fact the General Manager of the Personnel Department of the 

2 Civil Service Commission of the City of Los Angeles. 

S II 

4 That the statement contained in said letter as 

5 follows: 

6 11 Re: Appointment of DeWayne A. Wolfer" · 

? is true in that plaintiff was on May 28th, 1971, under con-

8 sideration for an appointment by the Civil Service Commission. 

9 III 

lO That the statement made in said letter as follows: 

ll 11 A request is hereby made by the under-

l2 signed for a hearing before the Civil 

13 Service Commission as to the qualific-

14 ations of the above name d person as head 

15 of the Los Angeles Police Department 

16 Scientific Investigation Division Crime 

1'7 Laboratory." 

18 was true in that such a request ~1as made by defendant, and 

l9 plaintiff was on May 28th, 1971, under consideration for the 

~0 appointment to said office on a permanent basis. 

~ IV 

t2 That the statement contained in said letter as 

:25 follows : 

rr It is my understanding that Mr. Wolfer 

is now acting head on a temporary basis 

:26 for said laboratory and that his appoint-

1?-'1 ment is due to become final July 1st." 

~8 ~as true in that plaintiff was acting head of said depart­

~9 ment pursuant to appointment made April 1, 1971 by the 

~ L0s Angeles Police Department under the provisions of Sec­

~ tion 109 of the Los Angeles City Charter, and was to become 

~ final on July 1st, 1971. 

-5-
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5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

1'1 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

v 

The statement contained in said letter: 

"My belief that Mr. Wolfer is completely unqual­

ified for the position is supported by the 

following considerations: 

(1) There are numerous fundamental precepts 

upon which the science of firearms identi ­

fication is based. All criminalists and 

firearms examiners must abide by the precep~ 

and disciplines of their profession. Six of 

these precepts, which Mr. Wolfer has violated, 

are listed below: 

Precept (1) The positive identification of an 

evidence bullet as having been fired frcm a 

particular gun and no other must be based on 

a comparison of the evidence bullet with a 

test bullet recovered from the same evidence 

gun and no other. 

Precept (2) The most accurate and reliable de­

t ermination of the approximate d~stance be tween 

the muzzle and victim (excluding contact) based 

on po,.•der pattern distribution must be made with 

the actual evidence gun and no other . It is also 

important to use the same make and type of ammun­

ition, preferably from the same batch or lot 

number. (Hhen the evidence gun is not available 

a similar gun may be used but the validity of 

the test is always more questionab l e. ) 

Precept (3) The l and and groove dimensions 

(part of the rifling specifications) may be 

identical or nearly identical between dif ferent 

firearms manufacturers. 

-6-
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~ Precept (4) Very similar copper coatings 

2 are used on many different makes of lead 

3 revolver bullets. 

4 Precept (5) CLASS CHARACTERISTICS as 

5 shown by the rifling impressions on a 

6 fired bullet play absolutely no role in 

? the identification of such a bullet as 

8 having been fired from one particular gun 

9 out of the entire world population of guns 

10 having the same class characteristics. 

11 Precept (6) A single land of the rifling of 

12 a firearm can produce only one land impress-

~3 ion on a fired bullet. 

14 These precepts are expressions of basic 

15 common sense and are universely a·ccepted. 

16 They are truisms in the same sense , for 

17 example, that the assertion " a single 

18 blade of a plow can cut only one furro1o 

19 as it moves over the ground" is a truism." 

?O is true in that the attached affidavits from LeMoyne Snyder, 

21 Jack Cadman and Raymond Pinker, contained in Exhibit "A", pages 

22 5 through 14 inclusive, and Exhibit "B", the affidavit of Charles 

23 }! Wilson, attached hereto and made a part hereof; Exhibit "c" 

24 the affidavit of Jacques Hathyer attached hereto and made a 

25 part hereof; Exhibit "D", the affidavit of L01oell W. Bradford, 

26 attached hereto and made a part hereof, and Exhibit "E" the · 

27 affidavit of R.C. Nichol attached hereto and made a part hereof, 

28 show that the precepts stated herein are fundamental precepts 

29 upon which the science of firearms identification must be based, 

-

30 and that all criminalists and firearms examiners must abide by the , 

31 VI 

32 That the statement contained in said letter as follows: 

-7-
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1 '7he violations of the above precepts by 

2 Mr. Wolfer will be pointed out briefly in 

3 two of the three cases abstracted here"•ith." 

4 is true in that said statements were set out in said letter of 

5 May 28th, 1971. 

G nr 
'7 That the statements contained in said letter as follm-1s: 

8 

9 

10 

ll 

12 

13 

14 

15 

lG 

1? 

18 

19 

?O 
21 

22 

"CASE NO. 1. (SC!F A222633) In this case Mr. 

Wolfer testified he had made a positive ident­

ification of the defendant's gun as the murder 

weapon. In making this identification Mr . 

Wolfer produced in evidence enlargments of 

ballistic comparison photmicrographs to support 

his testimony. A very thorough study of these 

photographs and the evidence bullets disclosed, 

however, that Mr. Wolfer had matched a single 

land impression on the test bullet with ~~0 

different land impressions 120 degrees apart 

on the fatal bullet. This amounts to saying 

that a single blade of a plow cuts 1~0 furrows 

in the ground over which it moves - an obvious 

impossibility. His procedure and testimony are 

23 thus a clear-cut violation of Precept (6) and 

24 completely invalidates the identification of 

25 the defendant's gun as the murder weapon." 

26 are true in that: 

2? On October 24th, 1967, plaintiff testified in the above 

28 case (People vs . Kirschke), that the fatal bullets (herein de-

29 signated as "Kirschke" and Drankham") were fired in the same 

30 gun and no other gun in the world. In truth and fact, plaintiff 

31 in his preparation of Exhibits 101 and 102, used in substanti-

32 ating the identification of the "Drankham" fatal bullet, employed 

-8-



1 a single land im?ression on the Sheriff's test bullet to identify 

2 two different land impressions on the "Drankham" bullet thus 

3 violating Precept (6). The upper portion of the l and impression 

4 on the test bullet was matched with one of the land impressions 

5 on the "Drankham" bullet to prepare Exhibit 101, while the lower 

6 portion of the same test land impression was matched with a 

7 second and different land impression of the same fatal bullet. 

8 In truth and fact, plaintiff intentionally and deliberately made 

9 a reversal or transposition of the evidence and test bullets in 

10 order to prepare the photographs of Exhibits 101 and 102, know-

11 ing that a bullet cannot be fired in two distinct phase positions 

12 at the same tirr.e, thus invalidating the use of said Exhibits 101 

13 and 102. Taking into account the extreme deformation of the 

14 evidence, combined with the fact that Exhibits 101 and 102 arc . 

15 out of phase with each other, the single alleged individual 

16 characteristic shown in Exhibit 100 is of no substantial probative 

17 value in making a positive identification. Again taking into 

18 account the extreme deformation of the "Kirschke" fatal bullet, 

19 the single alleged individual characteristic demonstrated in 

?O Exhibit 99 in said case would have no probative value in cst-

21 ablishing a positive identification. By so testifying, plaintiff 

22 violated Precept (6) set forth above which states: 

23 " A single land of the rifling of a firearm 

24 can produce only one land impression on a 

25 fired bullet." 

26 attached hereto, marked Exhibit "F" and by reference made a part 

27 hereof, is an affidavit of Charles N Wilson in support of the 

28 

29 

30 

31 

32 

above. 

VIII 

That the statement contained in said letter: 

"Hr. Wolfer . also violated Precept (5) by 

indicating certain ClASS CHARACTERISTICS as 

-9-
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l part of the proof of "matching" between test 

2 and fatal bullets." 

:; is true in that plaintiff, further testifying in the case of 

4 People vs. Kirshcke, on or about October 24th, 1967, introduced 

5 into evidence four comparison photmicrographs, Exhibits No. 99, 

6 100, 101 and 102. Each of these photgraphic exhibits carries 

1 arrows placed thereon by plaintiff, who defined the significance 

8 of these arrows as follows: 

9 "The arrows here indicate areas of concern and 

10 points of comparison." 

11 There are a tot a 1 of 13 such arrows on the four exhibits, indic-

12 ating that plaintiff had found 13 points of similarity benoeen 

13 the two fatal bullets and _the test bullet; 10 points of 

14 similarity on the "Drankham" bullet and 3 points of similarity 

15 on the "Kirschke" bullet. In truth and fact, of the 13 points of 

16 comparison, seven points are class characteristics only and do 

·17 not contribute in any way to the positive identification of a 

18 weapon. Assuming the remaining points are valid, 5 on the "Drank-

19 ham" and 1 on the "Kirschke", this would leave only six points 

?O of individual characteristics which might lead to a positive 

21 identification of the weapon. In truth and fact, such points 

22 are insufficient for a positive identification. 

23 IX 

24 That the statement contained in. said letter: 

25 " His testimony combined with his very eso-

26 teric photgraphic manipulations label his 

27 work in this instance nothing but perjury" 

28 is true in that as set forth in Paragra ph V hereinabove and 

29 

30 

31 

32 

incorporated herein by reference, plaintiff falsely prepared 

exhibits to support his testimony that the fatal bullets "matched" 

the test bullets, and when said exhibits 1oerc presented in court 

to support his testimony that said bullets did in fact match, 

. - 10-
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1 plaintiff knm~ingly, falsely, and deliberately presented false 

2 evidence to a court of law, thus committing perjury. 

3 X 

( That the statement contained in said letter as 

5 follm~s: 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

"CASE NO. 2 (SC ff A233421) In this case Hr. 

Wolfer violated Precepts (1), (2), (3) and 

(4). He. testified that the defendant's gun 

and no other was the single murder weapon 

which had fired three bullets into the 

bodies of three of the victims. The 

physical evidence'. however, upon which his 

testimony was based established that the 

three a bove mentioned evidence b11llets 

removed from victims were fired, not from 

the defendant's gun but in fact from a 

second similar gun with Serial No. Hl8602. 

The only possible conclusion that must be 

reached is that two similar guns 1o1ere being 

fired at the scene of the crime. Such a 

conclusion then leads unavoidably to the 

question: Which of the t1o1o guns fired the 

single fatal bullet? The presence of the 

second gun is firmly established in Exhibits 

A and B attached hereto which are photographs 

of Court Exhibit 55. This court exhibit is an 

envelope containing the test bullets which 

Mr. Wolfer matched with the three evidence 

bullets mentioned previously. The insc ription 

on the envelope sho~s that the enclosed test 

bullets were fired from gun No. Hl8602 and 

not from the defendant's gun No. H53725." 

-ll-
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1 are true in that: 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

1? 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

2? 

28 

29 

30 

31 

32 

(1) Plaintiff testified in said case as follows: 

·~ BY MR. FITTS: I direct your attention to 

this envelope which is People's 55, and it bears 

certain writing perhaps from your hand, does 

it not? 

A: It does. 

Q: What does it contain? 

A: It contains three of the test shots that 

I tool from People's No. 6, the weapon, and 

this was from the water recovery tank, a nd 

that would be three t est shots I us ed for 

comparison purposes " 

Plaintiff further testified: 

'~: Yes . I can say this bullet Exhibit 47, 

the bullet taken from Senator Kennedy's 

sixth cervical vertebra, and then this 

bullet, taken from Mr. Golstein, the bullet 

being Exhibit No 52 and the bullet taken 

from Mr. Weise l, People's Exhibit No. 56 

were fired from the same weapon. 

Q MR COOPER: Pardon me, 54, Item 56? 

THE COURT: You are correct, counsel, I am 

sorry. This is right, it is actually People's 

Exhibit No. 54, were fired from this gun and 

no other gun. 

Q MR. FITTS: That is on the comparison of 

the striations and mounting them up as you 

have indicated, gyroscopically, by moving 

your finger ~s you have illustrated to the 

jury, is that correct? 

A: That is correct. 

-12-



In truth and fact, Exhibit 55 contains the designation 

2 of gun number H 18602 as the test weapon, and no gun number 

:5 1153725 (People's No. 6), see pages 15 and 16 of Exhibit "A" 

4 attached hereto . By using test shots from a different weapon 

S ~laintiff violated the firearms identification precept (1) 

~ as set forth in Paragraph V hereinabove, and by reference, 

"I lncorporated herein 

(:?) Plaintiff was asked, and gave the following 

answer in the People v. Sirhan case: 

"Q BY MR. COOPER: When you made this test 

pattern you used another gun, I think you 

said, similar to this one? 

A: I used the same model and make, the same 

everything", 

In truth and fact, plaintiff did not nwke the test 

'referred to above with the "same everything"' in that he made 

.no showing that he knew the entire history of the substitute 

.gun, the age of the gun, the number of rounds which had been 

:f-ired by said gun, any slight difference in specifications 

·which could have an effect on its firing characteristics. 

·P-la-intiff, in making the test in this manner, violated Precept 

(-2) as stated in Paragraph V hereinabove, and incorporated by 

're-fe·rence herein. 

(3) On February 24th, 1969, plaintiff was asked the 

.fol-lowing questions in the People v. Sirhan case: 

"Q And that is why, for example , in this 

instance you wanted to use the original weapon 

that is People's Exhibit No. 6, for the purpose 

of making your test patterns? 

A: No 

Q: But you would have preferred to use People's 

'Exhibit 6 or one similar to it? 

-13-
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~ A: Nc, I don't believe I would. If I 

2 might explain my answer counsel, in the 

3 first place, we did not make that exacting 

4 of a determination". 

5 In truth and fact, the alleged murder weapon was 

6 available to the plaintiff for testing and could have easily 

7 been released to plaintiff as shown by the following: 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

"Q THE COURT: What you meant to say was 

that you could have applied for a court order 

That is as far as you could go, of course. 

Q BY MR COOPER: But wouldn't the court 

take judicial notice of the fact it would 

be granted? 

A THE COURT: Certainly." 

15 Plaintiff, as a purported ballistics expert, should 

16 know that it is ba.s ically illogical and a violation of Precept 

17 (2) as stated in Paragraph V hereinabove, to use a substitute 

18 gun for testing when the alleged weapon is available, since 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

2'7 

the uncertainty of the results can never be resolved. 

{~) On February 24th, 1969, plaintiff testified in 

the Sirhan case, as follows: 

·~ow, these riflings are important from the 

standpoint that different manufacturers have 

different rifling specifications -lr * *. 11 

In truth and fact, as stated in Precept (3) contained 

in Paragraph (4) he rein above set forth, and by reference inc­

corporated herein, each firearms manufacturer does not have its 

28 own unique rifling specifications. Because of the fact that diff-

29 manufacturers may use land and groove specifications that are 

30 identical or so closely similar that they cannot be different-

31 iated, it is impossible to determine in many instances that a 

32 bullet has been fired by a gun of a certain manufacturer. 

-14-



~ Plaintiff, again in said case, was asked the follow-

2 ing question and gave the following answer: 

3 

4 

5 

6 

'1 

8 

9 

10 

ll 

~2 

13 

14 

15 

16 

1'1 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

'~: First of all I will direct your attent ­

tion to the bullet fragments of People's 

Exhibit 48 and People's 49, as being an en-

largement, as the most significant of those 

fragments? 

A: That is correct. In the case of People's 

48, this was a bullet taken from Senator 

Kennedy and the bullet was extremely or bad­

ly . damage d which is well depicted here in 

People's No. 49. This was damaged to the 

point, and I say that these were Mini-Hag 

ammunition which is the same ammunition as 

previously used in my tests, they were 

Mini-Mag ammunition that was fired from 

the gun of the same ballistic rifling spec­

ifications as that of People's No. 6 but, 

because of the damage, I cannot say posi­

tive ly that it was fired from that gun. In 

the case of***·" 

ln truth and fact, since the bullet fragment in 

~uestion had suffered extensive deformation, it was impossible 

to determine by any means what the true rifling specifications 

¥~ere of the gun which had fired t he bullet of which this frag­

ment ~as a part. Any measurements of land and groove s pecif­

ications on this deformed fragment could not determine what 

these specifications were when the bullet emerged from the 

:uurale of .the gun and prior to the time it suffered the de­

:for.ma:t:ion. Such t estimony violated Precept (3) contained in 

Paragraph (V) herein above stated. 

{-4) Plaintiff testified in People vs. Sirhan: 

11 * * * that these '~ere Hini-Hag ammunition" 

-15-
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1 

2 

:; 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24. 

25 

26 

2? 

28 

29 

30 

31 

32 

/ 

which was untrue in that several different ammunition manu-

facturers utilize the same type of copper bullet coating and 

differentiation is impossible, as stated in Precept (4) as 

stated in Paragraph V hereinabove set forth and by reference 

incorporated herein. 

follows: 

IX 

That the statements contained in said letter as 

" Although the inscription on this envel­

ope shows that gun No. H 18602 was physical 

evidence in this case on June 6th, 1968, the 

gun was reportedly destroyed by the Los 

Angeles Police Department roughly one 

month later in July, 1968. This is 

shown in the teletype report of Exhibit 

"C" attached." 

is true in that by the testimony of plain tiff that he had used 

the bullets contained in Exhibit 55 to run tests against th e 

bullets taken from the victims, and by the physical inscrtption 

contained on Exhibit 55, made in the plaintiff's hand•·,riting, 

said gun was in the possession of plaintiff on June 6th, 1968. 

That by virtue of the testing of said gun by plaint i ff, and 

it's comparison with the bullets taken from the victims as 

hereinabove stated, said gun became physical evidence in sa id 

case, and plaintiff, in his professional capacity in the Lcs 

Angeles Police Depar tment Scientific Investigation Divis ion 

Crime Laboratory , was under a duty to preserve all evidence 

applicable to sa id case, including said gun, and not to allow 

any such evidence to be destroyed, tampered with or in any 

way altered from the time it cam~ into hi s possession. See 

pages 15 and 16 of Exhibit "A" attached hereto. Said gun \vas 

reported destroyed by the Los Angeles Police Department in July 
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1 1968, see page 17 of Exhibit "A" attached hereto. 

2 X 

3 That the statenent contained in said letter as follmvs: 

4 " I find it very hard to believe that a man 

5 of the professed expertise of Mr. Wolfer 

6 could violate four of the basic precepts 

7 of his .profession in a single case by sheer 

8 

9 

10 

11 

accident . I am more inclined to bel ieve 

that these violations were made in response 

to an overzea lous desire to help the cause 

of the prosecution. The choice seems to 

12 be rank imcompetence on the one hand or 

13 morbid motivation of the other." 

14 is true in that defendant believes and upon information and 

15 belief alleges that a person of the purported ·qualifications 

16 of plaintiff could and would not, violate the basic principles 

17 of his profession unless motivated by some other consideration 

18 than to perform the duties of his office competently and with 

19 honesty. 

?O XI 

21 That the statement in said l etter as follow s: 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

" CASE NO. 3. (SCif A234557) \o/hile Mr. Wolfer 

did not violate any of the above cited Pre­

cepts, his handling of the physical evidence 

amounted to scurrilous tampering. In a vain 

attempt to make the ' physical evidence support 

the prosecut ion 's theory of the murder,he 

made physical alterations of certain insc r i p.­

tions on three rifle cartridge cases which 

were items of prosecution evidence. Please 
I 

see Exhibits "D", "E" and "F", attached here-

with. These photographs sh01v that a tota l of 

-17-
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l 

2 

15 characters have been altered on the three 

cartridge cases. Some of these alterations 

3 were made during the course of the trial. 

4 ~tr. Wolfer admitted that he had made alter-

5 ations on one of the cartridge cases but de-

6 nied making any other alterations. " 

7 is true in that plaintiff, during the trial of said action 

8 testified as follows: 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

"Q: Yes, sir. Now, it's hard for me to 

follow this, because of the noise and things, 

but there's a bunch of writings on these , 

some of which you've described. Can I 

assume that, with the exception of what you 

told his Honor about these things that were 

added by Mr. Lee, in your presence - - or 

by you; you know, like the '\~" or the "1" 

or whatever - - that the markings on each 

of the bullets - - do you call them bullets? 

A: That's fine, yes. 

Q: (Continuing)- - the markings on each of 

those bullets is as you marked them origin­

ally? 

A: So far as I recall. 

Q: Okay. 

A: Well, that may not be - -
Q: What sir? 

r· 

A: No, sir, that's not correct. Because whe n 

we examined the bullets, we - -my report m~de 

on July the 15th, 1968, indicated that Item 

No. 1 was positive; Item No. 2 was pos itive, 

and one item in No. 3 was positive. It was 

marked. Then one item in No. 3, when Mr. Lee 

-18-
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examined it, which had been marked "Negative", 

we made a re-examination, and I changed the 

marking now to "Positive". 

Q: I see. So, now the, if I can follow you, 

what you are saying is that all the marks are 

thc .same, and appear the same on these shells, 

except that on Item 3 1ohere you changed the 

"Negative" to "Positive"? 

A: Well, this is a mark not on Item 3. As 

I understand it, it is one of the items in Exhib­

it No. 7 of the court, which was marked Item 

No.3 on the booking report." 

In truth and fact, Item No. 1, page 18, of Exhibit "A", 

after careful microscopic examinations was found to have under­

gone the following alterations: The original marking "DH" has 

been retraced with a second marking tool in order to superimpose 

a second "D\\7". An original marking of "NEG" has been altered 

to "POS". On Item No. 2, Exhibit "E" attached to Exhibit "A" 

both the markings "DI-1" and "POS" have been retraced with a 

different marking tool. On Item No. 3 (Exhiqit "F" attached 

to Exhibit "A" ) an original marking of "NEG" has been altered 

to "POS", as plaintiff has stated in his testimony. In add-

ition, however, the original "DW' 1 has been retraced with a 

second marking tool A total of 15 alterations have been made 

on the three items of evidence, of lvhich the plaintiff has denied 

making all but three, to-wit: The alteration of "NEG" to "POS" 

on Item No. 3. It is further true that the effort of the plain­

tiff was "a vain attempt to make the physical evidence support 

the prosecution's theory of murder", in that the theory of mis­

fire was abandoned during trial, . \Yhen it was ascertained the mark-

ings involved were extractor markings from running the bullets 

through the mechanism of the gun, and not evidence of mis-fire. 

-19-
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1 Said exhibits referred to above are attached hereto as pages 18, 

2 19 and 20 of Exhibit "A", and by reference made a part hereof . 

3 ni 
4 That in furtherance of the truth of the statement 

5 contained in said letter that ·~r. Wolfer is completely un-

6 qualifie d for the position" of Chief of the Los Angeles Pclice 

7 Department Scientific Investigation Division Crime Laboratory, 

8 defendant alleges that plaintiff has misrepresented his qual-

9 ifications as an expert in the following cases : 

10 (1) Plaintiff testified on November 28th, 1967, in 

11 People vs . Kirschke, A 222 633, as follows: 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

?0 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

2? 

26 

29 

30 

31 

32 

'~: Have you had any education, training or 

experience in the field of medicine, and I 

recognize you are not a medical doctor, but 

have you had a ny background in that subject? 

A: That is correct . I'm not a medical doc­

tor. I was a pre-men student at the Univer­

sity of Southern California where I looked 

at all types of anatomy courses, physiology 

courses, and one huma n anatomy course where 

we actually, two men were assigned a cadaver, 

and we dissec ted the entire cadaver from top 

to bottom." 

Further, plaintiff testified: 

On 

'~: I remember my efforts in zoology. You 

cut up frogs and things like that, don't you, 

in that study? 

A: You .cut up frogs, pigs, human beings. " 
October 2lo, 1967' plaintiff testified as foll ows: 

"Q: Have you had any education, training, or 

experience in respect to photography? 

A: Ye s , I have. I have taken photograph 

-20-
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2 

3 

4-

6 

6 

7 

6 

9 

10 

ll 

12 

)3 

14 

)5 

16 

17 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

:.n 
32 

courses at the University of Southern Ca lif-

ornia. I have taken what they call photo­

micrography and macrography courses at S.C. 

* * *·" 
As shoHn by Exhibit "G" attached hereto, and by refer­

ence made a part hereof, plaintiff has never studied gross human 

anatomy, photomicrography and macrography courses at the Univer­

sity of Southern California. In truth and fact, plaintiff kne<o 

that gross human anatomy was a graduate course open only to 

qualified graduate students or medical students actually regis­

tered for the course; in addition, plaintiff knew that with a 

grade point average of 1.89 out of 4, he was ineligible for 

acceptance in any graduate work or medical school where such 

gross human anatomy course was offered. Such ~isrepresentation 

by plaintiff of his educational background , when offered in a 

court of lm~ to qualify as an expert witness, makes him in­

eligible for the position presently under consideration by the 

Civil Service Cownission. 

AND FOR A SEPARATE, FURTHER, AND AFFIRMATIVE DEFENSE 

NUMBER FIVE, defendant alleges: 

I 

That the communication addressed to the Civil Service 

Commission under date of Hay 28th, 1971, was privileged under 

the provisions of the California Constitution Article 1, Section 

10 and Article 1, Section 9. 

AND FOR A SEPARATE, FURTHER, AND AFFI~~TIVE DEFENSE 

NU}ffiER SIX, defendant alleges: 

I 

That the communication addressed to the Civil Service 

Commission unde r date of May 28th, 1971, is and was privileged 

by the Freedom of Speech provisions of the First Amendment of 

the United States Cons titution, in that the y were published 

-21-



1 without actual malice, by a citizen, to a government agency, 

2 to-wit: The Los Angeles Civil Service Commission, concerning 

3 plaintiff, the temp.orary holder of an official office of the 

4 City of Los Angeles, and State of California, to-wit: head of 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

?O 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

the Los Angeles Police Department Scientific Division Crime 

Laboratory, concerning his lack of qualifications for permanent 

appointment thereto. 

WHEREFORE, defendant prays that plaintiff take nothing 

by his complaint, and that it be dismissed with costs to this 

defendant, and for other and proper relief. 

n ~. , 
\.. ~ARl\Et{ IlL~~ 

In Pro Per 
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Y.a~ 28, 1Q7l .. ·.· 

Mrs. Murriel M. Morse 
General Manager Personne l 
Civil Service Co~~ission 
Room 400, City Hall South 
Los Angeles, California 

i 
I 

.··· · .... · 

·. 

Re: Appointment of De Wayne A. Wolfer 

·. · . 

. •. .. . ~:. :_ ·. 

· . .-_: ... (." Dear Mrs. Morse: 
'--. . ,_ 

A request is hereby made by the u~dersigned for a hearing 
before the Civil Service Commission as to tne qualifications of the 

·' 

... 

.... abov~ nariled person to act as head of the Los Angeles Police Department 
··. · Scientific Investigation Division Crime Laboratory. 

. • 

-": ~ . 

·=.-:Q It is my understanding that Mr. 1-lolfer is now acting head on 
. . a temporary basis for said laboratory, and that his appointment is due 

:.:>.:: to become final July 1st. My belief tha t Mr . \o/olfer is com?letely 
unqual~ fied for \he position is SU:;:>?orted by the follm~ing considerations 

(1) There are numerous fundamental precepts upon which the 

I ~~ :=:· ·. 

science of firearms identifica tion is based. All criminalists and 
firearms examiners must abide by the precepts and disci:;:>lines of their 
profess ion. Six of these precepts, which Mr. Wolfer has violated, are 
listed below: · · 

PreceEt (1) The positive identification of an evidence bullet 
as havL~g been rired from a particular gun and no other must be based on 
a comparison of the evidence bullet with a test bulle t recovered from toe 
same evidence gun and no other. 

i 
I 

i 

1-· < 

I 

Precept (2) The · rnost accurate and reliable determination of 
the approximate aistance between muzzle and victim (excluding contact) 
based on powder pattern distribution must be ~ade with the actual 
evidence gun and no other. It .is also ir.l;>ortant to use the same r..ake : 
arid tY?e of ar.:nunition, preferabl y fror.~ t he snme ba;:ch or lot nur:•ber. 
(When the evidence gun is not available, a similar gun may be used buc 
the validity of .the . t _es t is always more ques.tionable.) · 

.... · 
,:, •. 

... . .. , · 

·· 1_. ·. . ; : ., _.- :~ :· 
,._: •· ·, _ .. '. 

r. 

.. :l~;·' 

~- ·-~ .: ·.; 

· _ .. · .. ·:.· . . ..;_· .. . ~ · · 
,· .• .. 

··------· :-s·---.--

... .. .': ... :~ 
·:, 
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· . · Precept (3) The land and groove dimensions (part of the . 
. rifling spec~t~catl.ons) may be identical or nearly identical between 
. different firearms manufacturers. 

Precept (4) Very similar copper coatings are used ·on many 
. .'different makes oi: lead revolver bullets. 

Precept ~5) CLASS Cr~RACTERISTICS as shown by the rifling 
impressions on a r~red bullet play absolutely no role in the identi­
fication of such a bullet as having been fired from one particular gun· . 
out of the entire world population of guns having the same class 
~haracteristics. 

Precept (6) A single land of the rifling of a firearm can 
,produce only one land impression on a · fired bullet. 

.:- . • . 

These precepts are expressions of basic co~~on sense and are . 
universely accepted. They are truisms in the same sense, for example, 
that the assertion "a single blade of a plow can cut only one furrow 
as it moves over the ground" is a truism, The violations of the above 
precepts by Hr. Wolfe r will be pointed out briefly in t-wo of the three 
cases abstracted herewith. 

- ~ · · (2) CASE KO. 1. (SC# A222633) In this case Hr. Wolfer 
·: .. ". testified he ha o ma de a pos itive id entifica tion of the defendant 1 s gun 

as the murder weapon . In making t hi s identifica tion Mr. 1-/olfer produced 
in evidence enla rgements of ballis tic com?a rison photomic rog r a phs to 
support his testimony. A very thorough study of these photog r a?hs and 
the evidence bul l ets disclos ed, how eve r, that Mr. 1-/ol f er had ma tched a 

·: · 

. single l a nd i mpres sion on the test bulle t wi t h ~~0 diffe r ent l an d 
impressions 120 deg rees apart on the fatal bullet. This amounts to 
saying that a single blade of a plow cuts ~JO f~rrows in the g round 

. over which it moves - an obvious imposs ib i lity. His procedure and 
• .,. 

1
•testimony are thus a clear-cut viola tion of Precept (6) and completely 

· invalidates the identification of the defendant:' s gun as the murder 
weapon. 

:· _.' 

Mr. Wolfer also violated Precept (5) by indicating certain 
CLliSS CHARACTERISTICS as part of t:he proof of "matching" between 
tea~ and fatal bullets. 

. His testimony combined 'with his very esoteric photographic 
manipulations. label his work in this instance nothing but perjury. 

·:·Q · ·><.'<·· ~. _Exhibits substanti.atin~_.theae state~~nts __ are in my possession. · 

:\~ .· 
. • .. . : 
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(3) CASE NO. 2. (SC# A233421) . In this case Mr. Wolfer 
··violated Precept s (1) , (2), (3) and (4). He t estified tha t the 

defendant's gun (S erial No. H53725) _and no othe r was . the single 
; . _., , murder weapon which had fired 1:nree bullets into the bod ies of three 

, . .-'/·.' . of the victims. The physical evidence, howe ver, upon which his t esti­
mony was ba s e d esta blished that the three above mentioned evidence 

_. .•, .. : .... · bullets removed from victims were fired, not from the de f en dant's gun 
.. :··. , but in fact from a second similar gun with a Se ria l No. !118 602. The 

, ... · only possible conclusion tha t must be reached is tha t t;w9 simi l ar e uns 
... ·.· '.:_- were being fired at the scene of the crime. Such a conclusion then 

· • leads unavoidably to the question: \-lhich of the two guns fired the 
1 • •. ·,'. _-: •••• ' single fatal bullet? The presence of the second gun is firmly 
i : '_~:: :_.:_ .. ·'·_\ ''.: . . establishe d in Exhibits A and B attached hereto which are photog r a phs 

of Court Exhibit 55. This court exhibit is an envelope contain i ng 
; . -;-:.··. · the test bullets which Mr. Wolfer ma tched 1-1ith the thre e evidence 

._, .. - ·,-" · · bullets mentioned previously. The inscription on the enve lope shows 
that the enclosed test bullets were fired from gun No, Hl8602 and not 

.:· .: from the defendant's ·gunNo. H53725 • . This is a viola tion bf Precept· · 
. . (l) • . 

. · ·_~;:o=:No. Although the inscription on this envelope s ho~o~s that gun 
.·,.-. · Hl8602 was physical evidence in this· case on June 6, 1968, the 

gun was reportedly destroyed by the Los Angeles Police Depa rtment 
roughly one month later in July, ! 1968. This is shown in the teletype 

I :L; :::,:: ::,~:;;;;;~;~;;:,::::,,. ~ of the other violations by Mr. Wolfer 

I 

I ~-_:.· . · I find it very hard to believe tha t a man of the professed 

I 
<'.r/:': e':pertise o~ Mr: Wolf~r could violate four o~ the basic prece?~S ?~ 
· ·· . ·. ·. h1.s profess1.on l.n a s1.ngle case by sheer a cc1.dent:. I am more l.ncJ.med . 

. : to believe tha t these violations : were made in re s ponse to an ove r:-
, . . :· zealous desire to h e lp the cause of the prosecution. The choice seems 

· . I to be rank incompetence on the one hand or morbid motivation on the 
·· other. · . ._:: 

, :- (4) CASE NO. 3. (SC# .A234557) While Mr. Holfer did not 
.: , violate any of the above cited Precepts, his handling of the physical 

: :_:.· evidence a mounted to scurrilous tampering . In a vain atter.~pt to make 
. ;:·. . the· physical evidence support the prosecution's theory of the ;r,urder, 
-· ,._.. :· he made physical alterations of certain inscriptions on three rifle ! ·, '·. ·cartridge cases which were :items 1of prosecut.~on·. evidence. Please see 
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I 
·.:.'..:_,., Exhibits D, E and F, attached herewith. These photographs show that 
' · a total of 15 characters ha ve been altered on the t h ree cartridg e 

1 •. cases. Some of these alterations were made during the course of the 

I 
.. . trial. Nr. Wolfer admitted tha t he had made altera tions on one of 
:~:.:_-: . .• the_ cartridge cases but denied r~king any other alterations. 

i ·. _ ;~·, _:,: , . · The undersigned has in her possession the documentary 
i;,_ ;:-.. ' -'.',';_.. evidence to su?port the above. I In addition, attached here to are 

•::~. ;· _,: -. ~ three affidavits of criGJinalists supporting the f-undamental precepts._ 
::_:~ :_-; : ,, _ _ as. sec forth in the above. j .. • ..• ,. 

~ . :~ .'' _: .' - <:' . . · ' .. ·. · -:_<:-:,·:,··, ,: (17ery truly yours, ~- . '::;': 

;:_.:;·;_:_:.; ... _ , .. ,l)OS'.bJstO-. ~~ y~ 
·:. · -: ·: ' BARBARA WARNZR BLEHR ' : ~ ·.. .; 
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DEClARATION 

·o:. __ 
My name is Raymond H. Pinker and I reside at 4645 Snn 

·-.-· .Andreas Avenue, Los Angeles, California, During the period of time 

from 1929 to 1965 I was employed by the Los Angeles Police Department 
. . - ~ 

··. ' \ -:·: · -Crime Laboratory as a Criminalis.t and Chief Forensic Chemist, After 
-· : -

my retirement from the Los Angeles Police Department, I was Associate 
·: ·: .... :~ ~ .. 
·., ·._·;:; -.· ;:• .. Professor in the Department of Police Science and Administration at 

I 
.. ::::-_·,.· ::~-. :· ·,: · Los Arigeles State College. . I : was also head of the Master of Science 

_ '):: ' ;::::;:·:' ·'~:· program in criminal is tics at ~os Angeles State College until 1969. 

I
I _::::' 

1 

- nw ::'::::rc <a«imony which I migh< givo in a caoa involving · ' 

firearms identification would be based, at least in part, on the 
t ·-· 

I .. o< .. ·· following six Precepts which I consider inviolable. 

·1 · . -. , Precept (1) The. positive identificat~on of an eyidence bullet as 
: . ,. .· : 

_. having . been fired from a particular gun and no other must be based 

· .. -::.· . ·.!1n. a· co~parison of the evidence bullet with 

:~:·· ,.~:·: from the same evidence gun and no other • 
. · :· :·.·: .. 

a test bullet recovered 

·, ... : :·~ .-- :-. :· ,_ . 
-~ - · : -: -

· .·My Opinion: No identification can be made if the test 

···\-:':_ ;·_';:·-·':::. :·<·L bul~e~ _is 

· -: :~_: · · :::_<-.:.-:_/: ~/~,:~;:·_ ::1 e::: 
recovered from some gun_other than the evidence· 

though the test .gun may be of the same make and . 

have a ·serial number '·very ·close to the serial 

.. . 

.• j 
.·.· .. : :',: ~::.;>::. n:unWer of the eviden~~- ~:-: Such a procedure is ·a violntion 
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. Q::. Precept (2) . .. . 
The most accurate and reliable determination of the 

·. · ·· . 

. . . approximate distance between muzzle and victim (excluding contact) 

. based on powder pattern distribution must be made . with the actual 

evidence gun and no other • . It'is also important to use the same 
~ ..... ·.' . 

--· ..... .. . 

;- .. 
·.' . •' . 

_, ._ :.: :- .:· :~·-.. ·. 
._ ... .. 

make and type of ammunition, preferably from the same batch or lot 

number. 

: · .· . . 

My Opinion: The use of a gun other than the evidence gun, 

. even though it may be the same make and model with a serial 

number .very close to the serial number of the evidence gun 
' ·.is a violation of Precept· (2). 

~en the evidence gun is not available, a similar gun may 

be used but the validity of the test is always questionable) 

· :· ··:· .. "· :· Precept (3) . The land and groove dimensions (part of the rifling 

.Q .. _ ·:· . specific~tio~s) may be identical. or nearly identical between different 

': . ., 

firearms manufacturers. 

'My Opinion: · · A bullet or bullet fragment cannot 'be identified · 

as having been fired from a particular make of gun on the 

,basis of land and groove dimensions alone. 

'·· .. -Precept ' (4) Very similar copper coatings are used on many different 

·, . ::: :·.;; makee ;of lead revolver bullets. 

My Opinion·: The positive identification of the make of 

·· : j' .. 

') •. I .. ... 
··. ·. ·. 

. •, ··. ·} . • 

• • !'-· .· .: : 
.. ,,. 
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Precept (5) CLASS CHARACTERISTICS as shown by the rifling 

impressions on a fired bullet play absolutely no role in the 

·.identification of such a bullet as having been fired from one 

··. ·particular gun out of the entire world population of guns having 

the same class characteristics. 

My Opinion: It is . & misrepresentation to claim that one 

: I • ... • • . ..... -~ . • ' or more CLASS CHARACTERISTICS on a fired bullet contribute 

in any degree to identifying the bullet as haying been _, 

fired from any particula r gun and n,o other. 

.· .. · .. ·. 

· . ."."·.'.'.··_",.:._.' .Precept '(6) A single land of the rifling of a fiream can produce 

i .' 
·: ,·:'·.~ .. :·:.:only one land impression on a fired bullet . 
. . ~ ~ ' 

·.: -· An alleged positive identifica tion of an 
.: •: ... · . .. · 

Q ,:. : evidence bullet: in which it is shown that a single rifling 

.. 
: :. - ~ 

. .. ~ . -~ .. 
· .. 

. ·;: ·land produced two differ ent land impressions on the · same 

evidence bullet is a viola tion of Pr ecept (6). The alleged 

pos:f.tive identifica t i on is therefore not valid • 

,·; .:: .::.- I declare under. penalty of . perjury that "the foregoing is true and 

correct. 

. . . . ~ 

. ~- . ' . . . 
' ·.· •• .. I 

:_· , ·- · 
. · .. ,., 
. -.: .. ·· . -. 

.-:-.·, ·' ' ' :. · · ·-: ·- .· .-· : :--· 
- ~ ... 
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:· 
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Executed on May ,;2. '/., 1971 
·· at Los Arige l es, California • 
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pECLARATION 

My name is LeMoyne Snyder and I reside at 325 Valley View 

Drive; Paradise, California. I am a doctor of medicine and also a 

member of the Bar and for many years have been engaged in the field 

of legal medicine and in particular homicide investigation. Expertise 

'· · in this field requires a thorough knowledge of the fundamentals of 

·-· 

firearms identification and over several decades I have pursu~d 

·studies in this field. My book HOMICIDE INVESTIGATION is a 

standard text in many police academies and it contains a chapter 

deallng with these fundamentals. 

Any expert testimony which I might give in a case involving 

firearms identification would be based, .at least in part, on the follow­

ing six Precepts which I consider inviolable. 

·.' ~ . Precept (l) T)1e positive identification of an evidence bullet as 

' having Leen fired from a particular gun and no other must be based on 

a comparison of the evidence bullet with · a test bullet recovered from 

·. ··· the same evidence gun and no other. 

·, : Oplnlon: No identification can be made if the test bullet is .. _ ... 
'·"> ·. ·;:.·· recovered from· some gun other' than the evidence gun, even 

.. .. though the test gun may be of the same make and model and 

· ··~· ... · ...... have a ser~al number very close to the serial number of the 

· evidenc? gun, Such a procedure is ·a ~iolation of Precept (l) • 

.. . . : . 
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Precept (2) The most accurate and reliable determination of tho 

appror.imate distance between muzzle and victim (excluding contact) 

based on powder pattern distribution must bo made with the actual 

evidence gun and no other. It is also important to use the same -

. make and type of ammunition, preferably from the same batch or lot 

number. 

Opinion: The use of a gun other than the evide nce ·gun, even 

.. q though it may be the same make and model with a serial .. · 
number very close to the serial number of the evidence guf! 

is a violation of Precept (2) • 

(When the evidence gun is not available, a similar gun may 

be used but the validity of the _test is always questionable) 

Precept (3) The la nd and groove dimensions (part of the rifling 

specifications) may be identical or nearly identical between differe nt 

firearms manufa cturers. 

Opinion: A bullet or bullet fragment cannot be identified as 

having been fire d from a particular make of gun on the basis 

of land and groove dimensions alone. 

· . Precept (4) Very similar coppe~ coatings are used on many different 

, .· 

: 

·' 

.. 

makes of l ead revolver bullets. 

'--::·· 
-· ·-

Opinion: The positive identification of the make of ammunition 

from a badly deformed bullet fragment, based on visual, micro-

. scopic or photographic examinations of tr~ces of the copper 

.· ... 
. ~ : . : 

~-- . 

i . 

. ·: . 
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coating attached to the fragment, cannot be made, 

Precept (5) CLASS CHARACTERISTICS as shown by the rifling 

impressions on a fired bullet play absolutely no role in the ide ntifi-

cation of such a bulle t as having been fired from one particular gun 

• · (!Ut of the entire world population of guns having the same class 

. ' ·-. ' 

. ., .. ·. 

characteristics, 

Opinion: It is a misreprese ntation to claim that one or more 

! CLASS CHARACTERISTICS on a fired bullet contribute in any 

degree to Identifying the bullet as having been fired from any · .. ·. -; ·· 
• . .J 

,. 

· .. . particular gun a nd no other • 
. . ·. ·. 

.: . Precept (6) A single !a nd of the rifling of a firearm can produce 

only one l a nd impression on a fire d bullet . 
. · \ : 

~ .. -; .. .. . 
· ~ Opinion: An alleged positive identification of an evi dence 

· .. · . . :·.· 

' 
'. ·· .· .. -..... bullet in which it is shown t hat a single rifl i ng !a nd produce d 

·. ·>. two different la nd impre s sions on the same evidence bullet is 

a violation of Precept (6)·. The allege d positive identification 

is therefore not valid. · 

r· c.. . . •. •• :: ·,;; .• :,. j doclO<• ···~ ""'""' of ,~,, '"' <ho '"' '''"' ,, lruo '"' oorroct. 
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Execute d on Ma y 19th, 1971 
at Paradise, California 
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DECLARATION 

My name is Walter Jack Cadman and I reside at 1209 W. 

· · ·' Jacaranda Place, Fullerton, California, I am a graduate of the 

University of California at Berkeley holding a Bachelor of Arts ·. · .. 

,,. 

:' .. . · degree with a major in Technical Criminology. I have a California 

-·. Special Teaching Credential to · teach Police Science courses . From 

. . ·: .September, 1948 to date I have been employed by the Orange County 
.,,_ . 

Sheriff's Department Criminalistics Laboratory and as Chief 

.. :· '· Criminalist I have occasion to verify the firearms identification 
- .:· ·-:: . 

. · work and am trained and experienced in the procedures and methods .. 
. :•. : 

of firearms identification. I have presented approximately 24 

scientific papers to criminalistic societies, law enforcement 

.. 0 :.: groups and chemical societies .extending. over a twelve year period. · 

These p~ers deal with various ·technical problems in the general 

·. '~ ·-.· field of criminalistics. · ram ·a member of the following professional 

·, . . , affiliations: 

Fellow and past Chairman of the Criminalistics Section .of 

.. ··; ·, the American Academy of Forensic Sciences. 

Southern California Section of the Society for Applied 
.·. ,.: 

·. ·.Spectroscopy. 

. ·. ··. American Chemical Society • . ... 
. . :~ 

·•· .. · .. :. 
·: ·California Associa tion of Crimina lists • 

-:_: . -:: .. ~ 
·· .· .... American Association . for the Advance;;nent of Science. 

. ...... . .' 

:· . · 
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National Association of Police Laboratories. 
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Any expert . testimony which I might give in a case involving 

firearms identification would be based, at least in part, on the 

follo\~ing six Precepts which I consider inviolable. 

Precept (1) The positive identification of an evidence bullet as 

having been fired from a particular gun and no other must be based on 

·' · ·· a comparison of the evidence bullet with a test bullet recovered from 

·: the same evidence gun ·and no other. · 

'· ··, 
-.: · - ·~ .• ~ .., 

· My Opinion: No identificat{on can be made i£ 'the test 

·· .~ _-;· . .' · ... '. · ~.' ... :·.:. .... bullet is recovered from some gun other than the evidence 

•. 
·I :· 

gun, even though the test· gun may be of the same make and 

model and have ·a serial number very close to the serial 

number of the evidence . gun,. Such a procedure is a violation 

·o· of Precept (1) •. 

Precept (2) The most accurate and reliable determination of the · 

·approximate distance between muzzle and victim (excluding contact> · 

.· .. . based on powder pattern distribution must be made. with the actual 

evidence gw• and no other. · It is also important to use the same 

. . make and type of ammunition,· pre ferably from the same batch or lot 

· : ·- ·_ : : ·. 
.number. :. 

; ·-
. ' ~ ... 
.· ... : -_. 

~- . 

0 
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Hy Opinion: The use of a gun.:o.ther . than ·the evidence gun, 

even though it may be the same make a~d model with a serial 

number very close to the serial number of the evidence gun 

.. is a violation of Precept (2), 

·_. ::.'·:.:· .. (When the _evidence gun :is not available, a similar gun· may 

.. ... · · be used but the validi~y . o~ . the tes't is : always questionable) 
, . . : . 
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0 · .· Precept (3) The land and groove dimensions (part of the rifling . 

'· . :· specifications) may be identical or nearly identical between 

· different· firearms manufacturers. 

~_" - . 

-· . .. -

My Opinion: ·A bullet: or bullet fragment cannot be 

identified as having been fired from a particular make 

of gun on the basis of : land and groove dimensions alone. 

... . Precept (l~) Very similar copper coatings are used on many different 
: : ' 

· .. :. :~~ makes ·of lead revolver bullets, · . ~ : :- . 

• ·J ., 
·...; :. -:·· 

.:•=' . · 
· .. 

,. -· ;_ .. ,.. _ 

- ~ -
. ·, ,.··o-' , . 

... 
· . .._: .· .Precept 

The positive identification of the make of ' 

ammunition from a badlY. deformed bullet fragment, based 

on visual, microscopic or photographic examinations of 

traces . of the copper coating attached to the fragment, 

cannot be made. 

(5) CLASS CHARACTERISTICS as sho1m by the ·rifling 

impressions on a fired bullet play absolutely .no role in the identifi-

I ··. · '"-: cation of_ such a bullet as h.3;ving been fired ·from one particular gun 

1 .· · , out of the .entire wor~d population of guns having the same class . 

I .-_: ·}~.f : characteristics. I ... , 
- !" .--~· 

I .... 
! . :. ·, :c · .. My Opinion: It is a misrepresentation to claim that one 

or ·more CLASS CHARACTERISTICS on a fired bullet contribute 

':-in any degree to identifying. the bullet as having been 
I 

·-:fired from :any particuiar gun and no other. 
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Precept (6) A single land of the rifling of a firearm can produce 

I . ·.· 
I 

-. -. 
' ' . 

only one land impression on a fired bullet. 

My Opinion: An alleged positive identification of an 

evidence bullet in which it is shown -that a single 

rifling land produced two different land impressions 

on the same evidence bullet is a violation of Precept_ 

(6). The alleged positiv~ identificatio~ is therefore 

not valid. ! 
· I :. 

. ·-. 
· .. . 

·.I declare under penalty of perjury . that · the foregoing is true and 
!,. --

correct. 
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AFFIDAVIT OF CHARLES M. WILSON 

STATE OF WISCONSIN 5 
COUNTY OF DANE ) 

ss. 

CHARLES M. WILSON being first duly sworn declares as follows: 

My business and occupation is a crimina list and firearms 

expert. I have had the following special training: 

I attended the University of California at Berkeley and for 

eight years was a staff member, ass istant professor of police s c ience 

and research engineer for Scientific Crime Detection Laboratory of · 

Northwestern University School of Law, Chicago , Illinois. That for 

nine years I was a staff member and director of the Chicago Police 

Department Crime Laboratory, Chicago, Illinois. I res igned that 

position to organize and establish the Wisconsin State Crime Labora­

tory in Hadison, Wisconsin , where I was superintendent for tv1enty-two 

years and administrator of the Crime Laboratory Division Wisconsin 

· Department of Justice, Hadison, Wisconsin. For thirty-nine years I 

was a· lecturer and consultant in laboratory methods of judicial proof 

and during this time, was a lecturer, consultant and advisor to u. s. 
military branches, including CID, located in Chicago, concerning the 

application of laboratory methods of judicial proof in investigations. 

I have visited principal government and cormnercial arms and ammunit ion 

plants in the U. S, to .s tudy manufacturing processes as they relate to 

the malfunctioning of firearms and ammunition components involved in .. 
testing and identification of firearms and ammunition in criminal and 

civil proceedings and investigations. I was a consultant and adviser 

to joint U, S, Military Assistance Group, Har:ional Bureau of Investi-
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gation of the Philippine Government in Manila and participated in the 

First Inter-American Conference on Legal Hedicine and Forensic Science, 

sponsored by the Department of Justice, Puerto Rico, and the University 

of Puerto Rico School of Law. I am a member of the foll01<ing Profess­

ional or Scientific Organizations: 

American Academy of Forensi.c Sciences, Crimina lis tic Section; 

Life Member, International Association Chiefs of Police; 

International Association for Identification; 

International Association Arson Investigators; 

Chicago Special Agents Association; 

Past President and long time member Chicago Physics Club; 

Special Agents Association, Chicago. 

Attached hereto and marked Exhibit A and incorporated herein 

is a list of the publications written by me. 

Any expert testimony which I might give in a case involving 

firearms identification would be based, at least in part, on the 

foll01dng six Precepts which I consider inviolable. 

Precept (1) The positive identification of an evidence bullet as 

having been fired from a particular gun and no other must be based on 

a comparison of the evidence bullet with a test bullet recovered from 

the same evidence gun and no other. 

My Opinion : No identification can be made if the test 

bullet i s recovered from some gun other than the evidence gun, 

even though the test gun may be of the same make and model 

and have a serial number very close to the serial number of 

EXI!J!JIT •!J" 
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the evidence gun. Such a procedure is a violation of 

Precept (1). 

Precept (2) The most accurate and reliable determination of the 

approximate distance between muzzle and victim (excluding contac t) 

based on powder pattern distribution must be made with the actual 

evidence gun and no other. It is also important to use the same nmke 

and type of ammunition, preferably from the-same batch or lot number. 

My Opinion: The use of a gun other than the evidence gun, 

even though it may be the same make and model with a serial 

number very close to the serial number of the evidence gun 

is a violation of Precept (2). 

(When the evidence gun is not available, a similar gun may 

be used but the validity of the test is ahvays questionable) 

Precept (3) The land and groove dimensions (part of the rifling 

specifications) may be identical or nearly identical between different 

firearms manufacturers. 

~!y Opinion : A bullet or bullet fragment cannot be · identified 

as having been fired from a particular make of gun on the 

basis of land and groove dimens ions alone. 

Precept (4) Very similar copper coatings are us ed on many differ.ent 

makes of lead revolver bullets. 

My Opinion: The positive identification of the make of 

ammunition from a badly deformed bullet fragment, based on 

visua l, microscopic or photographic examinations of traces 

of the copper coating attached to the fragment, cannot . be nU!de. 

EXHIBIT "B" 
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Precept (5) CLASS CHARACTERISTICS as shown by the rifling impres-

sions on a fired bullet play absolutely no role in the identification 

of such a bullet as having been fired from one particular gun out of 

the entire world popula~ion of guns having the same class character­

istics. 

My Opinion: It is a misrepresentation to claim that one or 

more CLI\SS CHARACTERISTICS on a fired bullet contribute in 

any degree to identifying the bullet as having been fj~red 

from any particular gun and no other. 

·.Precept (6) A single land of the rifling of a firearm can produce 

only one land impression on a fired bullet. 

Hy Opinion: An alleged positive identification of an 

evidence bullet in which it is shown that a single rifling 

land produced two different land impressions on the same 

evidence bullet is a violation of Precept (6). The alleged 

positive identification is therefore not valid . 

. Executed on Hay27 , 1971 at Hadison, Wisconsin. 

Subscribe;} and "Sworn to before 

this Z7 ,_day of May, 1971. 

'Jh~ 
Notary Public In andFor Said 
County and State •. 

~·. . 
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I 
Publica tions by Charles H. Wils on 

Observa tions in a Cas e Involving Powder Pa tterns and the 
Fallibility of Eyewitnesses . The Amer i can Jou r nal 
of Pol ice Science, incorporated in THE J OURNAL OF 
CRU!lNAL lAh' AN D CRIHINOLOGY , Vol. 26, No. 4, 
November , 1935, pp. 601- 607. 

Two New Ins truments for the Measurement of "Class" 
Charac t eris t ics of Fired Bulle t s . The American .Journa l 
of Pol ice Science, incor pora t ed in THE J OURNAL OF 
CRIMINAL LA\·i A.t'W CRHIINOLOGY, Vol. 27, No. 1, Na y­
June, 1936 , pp. 97-107 . 

An Elec t ron-Tube Ri flin g Depth Micr ome t er. The Americ nn 
Journn l of Police Science, incor pora t ed in TilE JOURNAL 

. OF CRU1If\AL LAH AN[) CRUllNOLOGY , Vol. 27, No. 6, March­
April, 1937, pp. 887-894 . 

The Comparis on and Id en tific ation of Wire in a Coa l Mi ne 
Bombing Case . The Americnn J ournnl of Police Science , 
incor porated i n THE J OURNAL OF CRUil.NAL LA\-1 AliO 
CRIHINOLOGY, Vol. 28 , No. 6, 1938, pp . 873-903 . 

The Identi f ication of Extrac tor Marks on Fired She lls . The 
American Journal of Po l ice Science , i nc orporated in-­
THE J OURNAL OF CRUHNAL LAH AND CRIHU:OLOGY, Vol. 29, 
No. 5, J anua ry-February, 1939, pp. 724-7 30. 

An Unusu a l Suicide . The America n J ourna l of Po l ice Science , 
inc orpor ated in THE JOURNAL OF CRI MINAL LA\-1 AND 
CRIMINOLOGY , Vol. 36, No. 3, September -October, 1945, 
pp. 220-221. 

The Comparison and I dentification of Wire in a Coal Hine 
Bombing Case . Hi L" e and Hi r. e Products ( L"e pr in t ed f r om 
The Amer ican J ournal of Poli ce Science as lis t ed above), 
Part I, Vol . 13, No. 9, September, 1938 , pp . 444-453 ; 
Part II, Vol. 13, No. 12, December, 1938 , pp. 723-727, 
746. . . . 

·T11e Pres ervation and Transportation of Firearms Evidenc e 
(Chapt e r 8 of Homi cide I nvestiga t ion by LeMoyne Snyder, 
publis hed by Thomas, Spr:ingfi e l d , Ill i no is , 1944). The 
first edi t ion had eight pr in t i ngs and a second edi t i on 
wa s publ i shed in 1967 . Chap t e r 8 has ne ver been r e vis ed. 
50,000 copies of t he Engl ish edition have been so l d . 
German, Japanes e and Spanis h editions have als o been 
pub:ished. 
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Principal editor, Scientific and Laboratory Methods of 
Judid.al Proof ~!anual. Ul)iversity of Hisconsin 
Extension Division, ~!adison, 1951, revised 1953, 
1955, 1957, and 1959; replaced in 1959 with a 
series of Training Aids on Physical Evidence (21 
in series). Manual and craining aids were 
distributed widely to law enforcement personne l 
in Wisconsin. 

A System of Filing and Recording Firearms Case and 
Reference Haterials. Privately printed and 
distributed to members of the American Academy 
of Forensic Sciences, 1961. 

Evidence in Firearms Cases . The American Rifleman, 
Vol. 112, No. 12, December, 1'!64, pp. 50-53. 

Manual for Prosecuting Attornevs, (two Vols.) Practicing 
Law Institute, New York, 1'!56, Vol. I, pp . 1-8. 
(Hilterial on pages designated reprinted with 
permis sion of Vlisconsin State Crime Laboratory and 
University of Wisconsin Extension Division from the 
1954 revision of Scientific and Laboratory Hethods 
of Judicial Proof .) 

Criminal Investigation and Physical Evidence Handbook by 
Staff, Hisconsin State Crime Laboratory, Department 
of Justice, under the supervision of C. H. Hilson, 
State of Wisconsin, Nadison, 1969. To date , 21,000 
copies have been distributed to l aw enforcement 
personnel and other persons interested in the law 
e1'lforcernent field. 
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Pl.ac< du Chjrc au 3 

100~ LAUSAJ'NE 

Ttl. (02 1) 21 64 10 

UNJVE RSITE DE LAUSANNE 

INSTITUT DE POLICE SCIENTJFIQUE ET DE CRIM I NOLOGJE 

·~ nn~ze 1.:; Jucq:.:c~ iii~~;:-_s3 ::.r .. d I rc~ir.c t:!. 14, rue Volt.::irc, 1(.(.6 ~u­
sa:wc ( So.-i~::e-rl~:td) . i L::. ~ J!':.! .!t.;u :.l: of ". he i.:!".i"IC:-:;i."..y of lr "J C:.O!ne ( ;; ·.:i-

. tzerlnr.~) c-.!:d .:o<; i:J. 191,,; ::-.e "Ci;;lO~:.c d '·~t ~t ·~c;;..:; de ?Olicc zcicn~i f"iq l~l'n 
80d in l 9J7 the "di:..•l C:~e d ' f'hiJ•j,~:; Cc c:-ir.:in:>l or ~~ ~~. I .Jt:. ~1!..:0 u :;;.:~~C.:...; .'"."..C 

or t ho Un j:n~ !" Si ty of !.yon:; ( :-':-.:.!:lee) c.r.d ~-; ':> ~ in'-' l'J4!:1 !.he ti tlc: of "doc:.e-.J!" 
de l'Urdvcrsi t(. Ce l,] on" ::ention tr ':!:i f:or~orc.ble . 

Froa October 194 6 to Dc cc::'·,,::- 1')47, ! ,.,.~ a"zi~:0'!:1t of 1 ~ ·.e Dr . i:d,r.o r: rt 
LCC/.FJ> tf'; t he "luGo!'<.: toi:-c i:1 '".:1.rr~ .::ion~l de flO l i ce t eclmi :;uc de Lyon" 
(r~rcncc). From J ;,n:;:,ry \0 ~C C'1::~c r )'']"e , I ~-·os DriV:J. tC t!C~ i ::!:Hn t or 1~~ ~ 
Profc:;::or !; .-A. E!::;:!!:..:~r' 01t t::c "ln ~ti tu t de ;x>licc Zc i cn tifiquc ct Cc 
cri tr:inolo;:;ic" l:!c l ' l nivcrs i tti! Cc lx..us::.:we c.ml i n the ~~>c: c ti:J;c cri~.ir . .:.:­
list et U:e r~lice lz.t:,X,r<ltor; of t r.c " police cFt...'1. t0n.:.t lc vt~udoi:.:e '', i n 1..::: ·1-
sanne . }Too Jt'lli ltery 1~43 to :Jclo:-c-r l']£:3 , I ,;a::; aE::.:is t ont and ch.: ... <.f u:: ~is­

tant ttt t he "J nstitt:~ C.c police :::c icntifiqu c ct de crir..ir,olo:;ic'' of tbc 
Univc rsitj· o!' l ~u!:.:~ n!'l.~, res~~::iOlc for the :-lrt!.cticul trninin.{ o!" ::;tudr·:;ts 

in crimi:i;.,li etic::: , ~pccially in U:e field o!" fir-:tLrm::> ide.1tificution . i-'ro~ 

October 1S"63 on , I ~:ns r:.c:r.cd a:s :wofc!';sor n t. the linivcr:::i ty of L::u.:;anne 
for cri [!":i n.:tlistics &nd rhvto:_:r:\;J:::y nnd as director of the "In~ti tut de po­
lice cci en tif iquc et de cri:."rirtolocic" .. 

As professo r a t the Ur:iverzity nnd director of the inr: tit:.J te , I nr.'l rcGXln­
sible for t!"Je tcac!-.ir~ of cric.in~li~ tics , ::>pf:cially in t r.c field of firc­
IU.,s; I &ppeared r: • .!my t in:.es in courtn in S\ii lzerl Gnd in fircar .. 1s idenli­

·:ric&ti o:J 15 ca~es . 

I run en active OC::'.bcr of the "CI!ll.:::!bre suisse C.es ex~erts jt;d iciaircs tech­
niques ct s cic:rti!"iQl*es", ~dvi~or of ihe Intc:-nntionnl Crir:: ir.al Police Vr­
goni sa t.ion - l:::"~PVlJ (1965) end co:-rcs;xmC.ir.~ tce::.~ar of tnc lu:!c:·icnn ~o­
cicty of Qucstio;ted D')cur:-.e:.t Exa::..incrs nnd. I tc:J. Eil!;O instructor of police 
corpn in s~,.i t ?.erlan~ . 

Any c.:oc:pert tcr;tir.\ony ~!rich I ni&ht cive in o cnsc irtvolvi!1::: fi rc:!n:r.s i':!cn­
tificnlion would. be lxtscd , at l ea::> t in p3rt , on the followi~ r;ix Precepts 
whic!1 I c:onsidcr ir.\'iola blc .. 
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P!"r:~c:-:~ 11) : Tt:e po:1ilivc iCe!ltifi c.:-~t ion of !!.:1 cvidr:ncc ':·.1 l!et flG ~ -o:_ ·J· i!'l -: 
be er, fir r.-'i .fro:: ~ :J.1r:ic ; ;, ~ar c:.1 :-. c:nd no othc!" c::..~st Lc b :.::ed o:-, n cc::.::r.ri ­
sun of t he cvicicr.cc b1llle : ~·it.h a t c3 t bullet recoven:d fro:-. t'r.e ~:!:-_e 

evidence gun and no othe r • 

-~ : :;o idc:-.tific:;.tion c:"cn br r-.tde if the t e:; t bulle: ic recovc~·cd 
fy·o:.1 ~-~-r.e ::-;u ot!':cr t htln t~e cvict r.: ;-.cc r:-1:-:: , ()'fo::-n :0-::;~u-:~ t ~!C t.c~ :t ::-:.: !'1 ::.~·~: 

be of tr.e ~~c.c ~::.:.~c an:! r:.:lri~l c:v.! !".ave o !;c=iel l:•;::Le!' 'lc·=y cl..:> ::.:c to -:. he 
ccrio.l n ~l:.:..bc r o!:" t he evider~ce t7..:n . Such e. proccCurc i~ n. violt:~icn of 
l'recepl ( 1). 

Pr~c~~t ( ;:) : The ::.os t a-:curate l!!'ld :-clilblc dctcr::;inn tin !'l o f t':'-,e r:.:•:':-'0-
xic.~ t •:! di:.. ti:ncc t:e twC<':i ::11zzlc nn:! vic ~ i::~ ( (•xclud ir:.~ c on t:!c t) t ·.::f'd 0:1 
JY.)'.Io'der puttcr:l Cis'..ri~:Jtiv:1 r:u:. t be tr. ~:!~ ·.vitii. the .::.ctwtl evid"!JIC'3 .<;-..::1 
end no otitcr. It i.::; <.Jl:to i~:nor~ant to u :.;~ the :.;~ .r..e o.n ..:e i!nd t y;j(.:' o f <.t::...wu­

nition , ?:--e::crnbly fro:~ the ~J:.:e Lutch or lot r.LO..."'..hc r. 

~ f 'f~c u:-oe of l1 t,"Ull Other than tht:- evidc:-:ce etJfl 1 t:!V~~l 1.~'J 'J ·:h it 
Dhy be the :.;:~n:c n~:.:c £:nd c.oclel with l! ::.;c:-i.nl r.;:!:!Lcr vc -..-./ clo:;c io lf_e 
scrinl nur:: bcr of tr.e evidc:'lce •r.m i!; n violvtion of I'rc::::('~l ( 2 ) . 
{'tf."':.c-n the C'lit!c~ce G"J.."l is nu~ r~v~~lnble , LL :::;i::-.ilnr. 1;\J:"l. n,:!y be U!;Cd but 
the validi ty of the test i~ nhoys questionable ). 

Prcccnt ( "l ) : 1~1C l~nd nr.d .;roov• oh.cn::ion" ( pur t of the rifline ~,.<Oci­
f icatior::.:i ) r;;q be identical or m~arly iUE:'ntical be tv!een llifferc n t fire­
e.rno manufacture r .s. 

Onjni on : A bu.llct or bullet frnrr..::cnt ca~ot be identified os h:.vi n;~ 

bc:c:1 fired fro<:t a port.icular :cr..~.kc of sun on the basi::; of l;Jnd ond croove 
dir-.cnsions u1onc . 

Prccent ( .. 1) : Very tiit!ilar conper coatinr,z are uced on m<!ny differer. t 
t:ll:.kes of l end revolver bullct5 . 

~: The posi tive identifica tion of the e1ukc of cmr.~unition fro::-: v. 
badly dcfortied Uullct fra.r;::.ent , based on vi sual , oic ro::.copic of pr.oto­
gra?hic cxo:li.n~ t ion~ of tr~ces of t he coppt!r continrJ &ttached to the 
frlteoen t , canna t be Et.:ide . 

Preccot ( <; ) : CU.SS C:l!JlACTi::itiCTICS es shown by the riflin~ i mprcogbns 
on n fi!'ed tnll l ct pl a y abzolut.cly no r ole in the identification of such 
o bullet ns l:avi~~ been fired fro:r. one particu l nr r.un out of t:-.c entire 
worl d p~pulotion of (;UnG b.::.vinu the 33c-.c c l nz::; characteristics. 

Orinio!t : lt inn misrcrrec(!ntetion to c l nim that one or mo:: CJ..,.~:..i:..;.cEA­
HLC1':::t<l3TlCJ on n fired bul l~ t contribu~c in u~y dc~;rcc to lOC'11t1fy1:>; 
lhe bul le t a3 h:win~ bc:cn fired f rom llny ~~rticular cun nnJ no other • 
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}'re~e:---: (6) : J.. sin . .;le lemd of' the- riflin~ of o fircr-r.::~. ca:1 ;>roduce only O!'\C 

lend . i:ii'!"C f;~~c:t on a f ired bulle t. 

~: i.n allc~,;cC ponitive idtntific~tion of en cvidt:tiCC h •llt· t in ;-::1ic:t 

it i s s!:o•..m th.llt n zin.:.;le :-iflin-! lc.nd procit~ce;C.. tw.:> diffe:-t-: n~ l hnd i:r. :>::-cs­

&ions on the ~~.e evidence bullet i s :t vio l ction of i'rcce: .:"l t (6 ). The tlllc:-;c>ci 

positive idcn tific~tion i~ therefore not VZ!lit.! . 

I dec lure W!de1· per.~l tY of perjury t h& t the fort.:GOill'; i_:..; true: ar.tJ co rre:c..:t. . 

L!!usaru:c, June 24, 1~71. 

Pro!cssour J. fMI THY ER 
ln,titut cl e Polico eciont .I•Qua et 

do criminologic . Pl. du Chltoau 3 

~NE 

. J, f."Pl"r.$-----
No--..5.J"~ __ VU A LA CHANCELLERIE D'ETAT, POUR LEGALISATION 

Sui~:::e) , 

··:: :y..::·· ···~· 

.· ·:·:.~ ..... 

EXI!IDIT "C" 

-J-

·n 

-



( 

DECLARATION 

Hy name is Lowell W, Bradford and I reside at 31 N. Carlyn Ave,, Campbell, 
CA 95008. I am the Director of the Laboratory of Criminalistics, which is a 
Division of the Departmen t of District Attorney of Santa Glnra Coun ty, California. 

alno engage in private practice as a Physical Evidence Consultant. 

Attached as Appendix I is an excerpt of Curriculum Vitae which is pertinent 
to forensic firearms exam ination ilnd t he genera l practice of Crimina ll s t i cs. 
All of the fir ea rms ide ntification problems of proof conc e rnin g 1nv!!:s tigations 
of the cities and unincorpor at ed areas of tl1c County of Santa Clara and the 
traininr; of my profc-ssional staff in the handling of these matters has been my 
responsibility for twenty-three years. I have also been involved in the problem 
of proof concerning f orensic firearms matters as a consultant to other municipal 
agencies, defense attorneys and in civil litiga tion. 

Any expert teotimony which I might give in a case Involving firearms identifi·· 
cation would be based, at le as t in part, on the following six Precepts which 1 
consider inviola ble. 

Precept..J!l The positive identification of an evidence bullet as hav ing bee n 
fired from a particular gu n and no other must be based on a compari son of the 
evidence bullet with a test bullet recovered from the same evidence gun and no 

other , 

My Opini.on: No identification can be made if the test bulle t 
is recover ed from some gun other th.:m the evidence g un, even 
though the test gun may be of the same make and model and have 
a serial number ve ry close to the serial numbe r of the evidence 
gun. Such a procedure is a violation of Precept (1). 

Precept (2) Tite mos t accurate and reliable dete rmination of the approximate dis­
t ance between muzzl e and victim (exc luding contact) based on powder patte rn distri­
bution must be mado with the actual evidence gun and no other . It is a l so important 
to use the same make and type of ammunition, preferably from the same batch or lot 
number. 

My Opinion: 1~e use of n gun other than the evidence gun, even 
thou~;h it may be the same make and mod'el with a serial number 
very close to the serial number of the evidence gun is a viola­
tion of Precep t (2), 

(\olhcn the evidence gun is not available, a similar gun may be 
.used but the validity of the test is always questionable.) 

Precept (3) The l and and groove dimensions · (part of the rifling specifications) 
may be identical or nearly identical between different firearms manufacturers . 

tly Opinion : A bullet or bullet fragment cannot be identified 
as havinz been fired from a particular make of gun on the basis 
of lnnd nnd groove dimcns1ons alone. 

rage 1 of 2 ~ 
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Precept (l1) Very similar copper coatings are used on many different makes of 
lead revolver bullets. 

My Opinion: The positive identification of the make of ~mmunition 
from a bad ly de formed bullet fragment, based on v isua 1, micro ... 
scopic or photographic examinations of traces of the copper coating 
attached to the fragment, cannot be made. 

Precept (5) · ClASS CHARACTERISTICS as ohown by the rifling impressions on a 
fired bullet play absolutely no role in the identification of such a bullet as 
having been fired from one particular gun out of the entire world population of 
guns having the same class characteristics. 

l-fy Opinion: It is a misrcprescntatf.on to claim that one or 
more CLASS CIIARACTERISTlCS on a fired bullet contribute in 
any degree to identify ing the bullet as having been fired 
!rom a~y particular gun and no other. 

Precept (6) A singl e l and of the rifling of a firearm can produce only one l and 
impres sion on a fired bullet. 

My Opinion: An alleged positive identification of an evidence 
bullet in which it is shown that a single rifling l and prod uced 
two different l and impressions on the same evidence bullet is 
a violation of Precept (6). The alleged positive identification 
is therefore not valid. · 

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct. 

Page 2 of 2 

Executed on the .l/!!_day of June, 1971 
at San Jose, Cali fornia 
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APPENDIX I 

EXCERPT OF BIOGRAPHICAL INFORMATION 

BRADFORD , LO\~ELL II. 

EDUCATION: 

1. B.S. - College of Chemistry, University of California, Berkeley, 1941 
2, Graduate student 1946-47, Div. of Biochemistry of Medical School, 

University of California, Berkeley. 1968-70, School of Criminology . 

WORK EXPERIENCE: 

1. 

2 . 

3. 

4. 

5. 

Ordnance Officer in U.S. Army, Willi, specializing in ballistics training, 
field service of weapons and anmunit i on. 
State Criminologist, Department of Justice , Sacramento, Califon1i.a -
June, 19~ 7 - Dec ember, 194 7 
Director Laboratory of Criminalistics, Department of District Attorney, 
County of Santa Clara, California - December, 1 94 7 to presen t time . 
Consultant in Phy s ical t.vi<.le ncc and Criminalistics Case work and con­
sultant in selected cas es involving Forcn~ic Sc ience in civil lit igation 
and for l aw enforcement .:~r,enc i es in other counti es . Court appoin t ments 
to ·advise defense couns e l in cri.minal cases. Study and make r cconuncnda .. 
tions for organi za tion and management of Forensic Science systems for 

· cities , counties and states . Con s ultant to research organization in 
connection with sy sterns for so lv ine prob lcms in Forc ns Lc Sc icncc. 
Responsibility for conduct of Criminali s tic& prozraru at Un ivcroi ty of 
California , Berkeley 1970-71, Fall 1970. 

TEACHING APPOIN H-IENTS: 

1. Assistan t Professor of Police, San Jose State Colle ge , 1949-1960. 
2. Lecturer in Criminology, 1952-1954 , City College o( San Francisco 
3. Lec t ure r in Criminalistics 1970-71 , University of CaliforniaJ Berkeley. 

Fall, 1970. 

EDITORIAL APPOHITHENTS: 

1. Editorial Consultant ... J ournal of Forensic Sciences. 
2. Editorial Consultant -- California Assoc iation of Criminalist& . 

(Journal of t he Forensic Science Society). 

PROFF.SSJONAl. AFFILT ATIONS : 

1. Americ a n Acad emy of Forensic Sciences (Fellow). 
2. Americ ~n Cl1cmica l Society. 
3. Californi.1 Associ.ation of Criminalists 
4. Forensi c Science Society (of Great Britain). 
5. National Rifle Association (Life Hcmber). 
6. Jlhotogrnphic Society of Amcricc.. . 
7. Royal ~\ icroscopicnl Society (of Great Hrl.tain). 
8. A9socia tion of Firearm and Tool Hark Exnminers . 
9. AS111 CoUJ11 ittee on For<>noic Science 
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PROFESSIONAL ORGANIZATION EXECUTIVE APPOINTMENTS: 

Executive -Secretary, C~lifornia Association of Criminalists, 1952-1956 . 1. 
2. 
3. 

Chairman, Crirninalistics Section, American Academy of Forensic Sc iences 1957-1958.
1 Executive Committee. American Academy of Forensic Sciences, 1966 -1 967 . 

PUBLICATIONS I N THE PROFESSIONAL AND SCIENTIFIC HEDI A 

A. BOOKS ·· 

1. KIRK, Paul L., and BRADFORD, Lowell W., The Crime Laboratory, 
110rganization and Administration" , Char l es Thomas, 1965 

2. Ch.:tptcr on Firearms Identification in Gradwohl's "Forcnaic Hedicinc", 
edited by Dr .. Francis Camps, pub 1 ished by J ohn Wright & Sons, Ltd. , 
London, . 1 968 (Chap ter 20 , and p693) 

B. BOOK REVI EHS 

1. 11Revicw of 'The Identification of Fit:"earms and Forensic Balliotics'". 
J. Crim. Law & Police Science Vol 43 No . 3 1 952 (420-421) 

2. 11Review of 'Hc thods of .For-ensic Science- Vol .. 111' 11
• J. Grim . Law, 

Criminology and Police Science, Vol . 56 No . 3 1965 (394-396 ) 
3 .. 11Cr iminalistics 'Journo:d of Forensic Sciences "'. Vol. 13, No . 3 

July 1968 (414) 
4. 11Th c Crime. Labocatory 'Journa l of Forensic Sciences '" . Vol. 14 1 No. 3 

July 1969 (404) 
5. 11lntcrior Ballistics, llow A Gun Converts Ci"lemical Energy Into Projecti l e 

Motion'Journal of Forensic Sciences'". Vol. 14, No .3, July 1 969 (1•07) 

C. C. J OURNAL ARTICLES 

~: 

~· 11fh e Identification of a Particula r Make of Firearm from a Fired Bullet" 
Identification News , March p3 - 5 -- July Vol. 3 No. 7 pl -5 (1953) 

2.. " Problems and Advantages of Test Firing Weapons into Wa te~: " 
J, of the Fore nsic Science Society Vol 6., No. 2 April (1 966 ) 

·ccneral Crimin~listics and Forensic Science : 

1. 11Hicroscopic Evidence i n Crimina l Cases " Temple Law Qua rt e rly 
Vol. 31 No . 4 (1958 ) (330 -- 340) 

2. 11Phy s ica 1 Evidence Bu llct in - Manua l" Pub lis hed by Laboratory of Criminalist ics , 
San J ose , California, 1959 , Revised 1965, 1 970 

3. 11Thc Californi <1 Association of Criminalis ts" J. Crim , · Law, Criminology, and 
Polic e Science, Vo l. 53 No . 3 Sept. (1962) (375-379) 

4, " Physical Evidence Examination, Atl Orien t a.t i on for Lnwyers 11 Hawai i Bar Journal 
Vol. 1 No. 8 October (1963) (29- 32). 

S. 11Gc ncral Crimina.listics in the Courtroom" Journa l of Fo r enslc Sciences 
Vol . 11 No. 3 July (1 966) 

6. 11Conc~ts in Planning a Criminalistics Opcration11 
r Presented at t he Anler ican 

Aca demy of fore ns ic Sciences 19th Annual Hec t ing , February 1 1967 -- submitted 
to J. of Forensic Sciences 

7. 11Cr iminalistics Looks Forward " -- Presented a t the Second Nationnl Sym posium 
on L..tw Enforcemen t Science .and Technology, Chicago, Illinois , April 18, 1968 
J. Cr!m. Law, CrimlnoloC)' and l'olicc Scienc e , Vol. 60 , No. l (1969) pp 127-130 
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C. JOURNAL ARTICLES (CONTINUED) 

(General Criminalistics and Forensic Science) 

8, "Scanning Electron Microscopy -- Application Potential in Criminalistic•" 
JournAl o( Fo ronft1c Sc1onc~a, Vol, 15, No, 1, JGnunry 1970, 

9. 11Rcsei3rch and Development Needs in Criminalistics" Proceedings of the 
Third National Symposium on Law Enforcement Science and Technology, 
Chicago, Ill., April 1970. 
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DECLARATION 

Any expert testimony which I might give in a case involving fire­

arms identification would be based, at least in part, on the 

following six Precepts which I consider inviolable, 

Precept (1) The positive identification of an evidence bullet 

as having been fired from a particular gun and no other must be 

based on a comparison of the . evidence bullet with a test bullet 

recovered from the ·same evidence gun and no other, 

Opinion: No identification can· be made if the test bullet 

is recovered from some gun other than the evidence gun, 

even though the test gun may be of the same make and model 

and have ·a serial nUmber very close to the serial number 

of the evidence gun. Such a procedure is a violation of 

Precept (1), 

Precept (2) The most accurate and reliable determination of 

the approximate distance between muzzle and victim (excluding 

contact) based on powder pattern distribution must be made with 

the actual evidence gun and no other, · It is also important to 

use the same make and "type o.f ammunltion, preferably from the 

same batch or· lot number, 

EXHIBIT "E" 
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·Opinion: The use of a gun other than the evidence gun, 

-even though it may be the same make and model with a 

serial number very close to the serial number of the 

evidence gun is a violation of Precept (2), (When the 

evidence gun is not available, a similar gun may be used 

b.ut the validity of the test is always more questionable.) _ 

I 
Precept (3) The land and groove dimensions (part of the rifling 

specifications) may be ident-ical or nearly identical between dif-

ferent firearms manufacturers. 

· ... 

Opinion: In many firearms of a given calibre, the land 

and groove dimensions may be so close to being identical 

from one make to a different make as to be indistinguish-

able, These dimensions may not remain constant from one 

production run to another. However, there are certain 

brands, e.g. Cooey 8 right and Marlin Micro-Groove Barrels, 

which do have unique rifling processes and specifications. 

'_. Xherefore, although as a general rule, a bullet or bullet 

-.'fragment cannot be identified as having been fired from a 

particular make of gun on the basis of land and groove 

·- ·. ·dimensions alone; there may be a few exceptions to this. 

· ·._. .. ·, ~--

.. ~ 

I_· -- ----- --- --

. · . •.• ! ·. 
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Precept (4-) Very similar copper coatings are used on many dif-

ferent makes of lead revolver bullets. 

Opinion: The positive identification of the make of 

ammunition from a badly deformed bullet fragment, based 

on visual, microscopic or photographic examinations of 

traces of the copper coating attached to the fragment, 

cannot be made. 

Precept (5) CLASS CHARACTERISTICS as shown by the rifling 

impressions on a fired bullet play no significant role in the 

identification of such a bullet as having been fired from one 

·particular gun out of the entire world population of g\Uls having 

· the same class characteristics • 

. :Opinion: Although non similarity of class character­

istics would lead to the exclusion or non identity of · 

· a particular fired bullet with a test fired bullet, 

similarity of class characteristics does not contribute 

in aey significant degree t o the identification of a 

bullet as having been fired from a specific gun and no 

other~-

.·· ·. 
::·.· 

...... 
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Precept (6) A single land of the rifling of a firearm can .pro-

duce only one land impression on a fired bullet, 

Opinion: In normal operation of a firearm using stan­

dard ammunition, one land could be expected to produce 

only one land impression on a fired bullet, However, 

should a previously fired bullet be recovered and re­

loaded for the second firing in the same firearm, then 

accordingly one land could produce more than one land 

impression, In addition, with. a cartridge whose bullet 

diameter is smaller· than that of the bore diameter of 

·:· the firearm in which it is fired, it would be possible 

to have the bullet accept an impression of one land, 

. totally lose contact with that same l and momentarily 

and then for a second time achieve contact with the same 

given land and hence receive .a second impression from 

· that same land but not necessarily coincidental to the 

first land impression. ·Additionally, some shots fired 

from revolvers may travel for a distance along the 

.barrel before they take·up rotation due to the rifling's 
' . . 

twist. 

.. I . 

.. 
'• . 

R. c. Nichol 
Firearms Examiner 

jJ · ~Vwd;, 

~ ,tJ~ r.AW!-, ~ 
~ I l rQ n _-71 >'-"' · . ~ J~~M .. . ·./Jr// -~-' . ._ 

· . } A Col''II'\I>SIOr.or fvr y;;.ano An.c.:J_v-.. o 
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SUPPLEMENTAL AFFIDAVIT OF CHARLES 

M. WILSON 

STATE OF WISCONSIN · ~· 88 County of Dane 

I, Charles M. Wilson, being first duly sworn, 

. depose as follows: 

My -business and occupatio~ is a crimin~list and 

firearms expert. My qualifications are set forth in detail 

in my prior affidavit filed with the Civil Service Commission 

under date of May 27th, 1971. 

If called as an expert witness, I would give, in. 

substance, the following testimony: 

On August '19th, 1968, while in Los Angeles, I 

visited the Office of the County Clerk, Criminal ·Division, 

·in the Hall of Justice to examine certain items of physical 

evidence in the case of People v. Kirschke, SC ff A222633. 

I was accompanied by Mr. William W. Harper ·, 

My examinations included microscopic studies of the 

''Drankham Fatal Bullet", the "Kirschke Fatal Bull'et", five 

test bullets, and ·visual studies of Court Exhibits 99, 100, 

101, and 102. In particular, my studies were concerned with 

the microscopic examinations of the surface structures of 

the 11Drankham11 bullet and one ·of the five test bullets as 

shown in Exhibits 101 and 102. From these studies and 

examinations, I reached the following conclusions: 

EXHIBIT "F" 
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' 1. It is m~ opinion that the two land impressions 

on the "Drankham" bullet used for matching with the test 

bullet in Exhibits 101 and 102 are _ approximately 120 

degrees apart around the circumference of the bullet. 

2. It is also my opinion that the microscopic surface 

·structures of the test bullet land impression used for the 

·matching with the two land impressions on the 11Drankl)am" 

bullet, as depicted in Exhibits 101 ·and 102, show unquestionably 

that one and the same land impression on the test bullet has 

been used for matching with two different land impressions 

on the "Drankham" bullet. The top portion of the test bulle:: 

, : land impress ion (near the ogi ve.) has been used in the 

photomicrograph comparison shown in Exhibit 101, while the 

lo•~er portion of the same land impression (near the bullet 

base) has been used .in the ' preparation of Exhibit 102. 

3. It is my further opinion that this fundamental error 

in using one land impres sion on the test bullet to identify 

two different land impressions on the "Drankham" fatal bullet 

completely destroys any contention or opinion that the test 

· and fatal bullets were fired by .the same weapon. 

4. Since the test and fatal bullets cannot be in 

phase in two angular positions simultaneously, the single 

individual characteristic shown in Exhibit 100 is completely 

----'---,, .. . 

:· . 
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without·merit in establishing a positive indentification 

of the fatal bullet as having been fired by the same 

weapon that fired the test bullet. 

5. It is also my opinion that the single individual 

··· .. .. characteristic shown · on Exhibit 99 (pertaining to the 

· ''Kirschke" fatal bullet) is grossly inadequate in supporting 

a positive firearms identification 

Executed on June 1971, 

•:, . 

~ . .' '. 

·... . : ~-- ' .. 
· .:. · 

0 ·. 
Subscribed andJLworn to before me 

this Ot ')-..~a~ of June, 1971. 

\Jw; 1 M-V&kJur.k 
(SEAL) ...... _ .... - ":,.. 
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' ...... 
· N ary Public i n and fo r the 

said County an d Sta te 

RODERT H. VAREBROOK 
. · . NOTARY PUBLIC STATE Of WIS. 
·. I,W COM.M;SSION EX?IRES NOV. 24, 191f 
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(PROOF OF SERVICE BY MAIL-1013a,2015.5 C.C.P.) · 

STATE OF CALIFORNIA 

COUNTY OF 
~ ss. 

I am a citizen of the United States and a resident of 

the county aforesaid; 1 am over the age of eighteen year s and 

not a party to the within entitled action; my business address 

is: 

458 South Spring Street, Los Angeles, California 

On September 2, 1971 , I served the within ANSIVER OF DEFENDANT 

BARBARA HARNER BLEHR on the Attorney for Plaintiff in said 

action, by p l acing a true copy thereof enc l osed in a sea l ed 

envelope wi th postage thereon fully prepaid , in the United 

States mail at 458 Sou th Spring Street , Los Angeles, California 

addressed as follows: 

JOHN T. lA FOLLETTE 

At torney at Law 

Suite 2600 Equitable Plaza 

3435 Wilshire Boulevard 

· Los Angeles, California 90010 

I certify (or declare), under penalty of perjury, that the fore-

going is true and correct . 

EXECUTED: on Septe mber 2 , 1971 at Los Angeles, Calif-

ornia . 
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TRAUHA 11AGAZlliE 

HIIDICINE, AlfATOMY AND SURGERY·.· 

HARSHALL HOUTS " . · ·: . · 313 · Emerald Bay 
Laguna Beach, Ca1ifo~nia 9265l 

Editor-In-chief ' . ( 7141 lf.94-4d96 

~aturday - June 2&, l9{il. 

PERSONAL AND CCl\TFIDENTIAL 

I . 

Hon. Evelle J. Younger, Attorney General " 
State of California 
California State Office Building 
217 W. 1st Street 
Los P~gcles, California 90012 

Re: DE\-!AYNE lfOLFER 

: .. ~ ... 

· L. A. 1'. D. Crime Laboratory 

Dear Ev: 

· ... ' 

This is an elaboration of our cliscussion last night at Bob 
Fulle:rton 1 u. 

· · fl.n I ~.ndico.tfld then, I have no personnl interest in this mat­
tor, but do have a deop uca:lemic nnd professional concern over 
llolfer; s horrendous bltmd~rs in tho past and those he Hill co1:.m:i t 
in the future if' he continues on in his prosent assignment. I 
run also concerned that you and the present District Attorney stnnd 
a strong chance of getting burned by Holfer's misdirected hyper-
enthusias'cic procedures and testimony. · 

I lmoH all of the men Hho have s teppEd. fol""rard to speak m 
this present civil service proceeding. 1'h~7 nre all men of' great 
into gr:J.ty and professional corl!-Jetence \·!hose sole concern is 1.n 
elevating the field of criminnlia tJ.cs to a. professionrtl r.:tatus 
(CRIHIHALI;:;;TICS: The collo·~tion, prescr·vati on and evalt~nt<ion of 
trnco ov:i.dence (nw.crozcopic and l."'..:icroscopic) Hhich cc11 be used to 
linlc nn :i.no.ividuul susnect to a specific crlx::e. 'l'rudltionally, it 
includes i'ingerol'ints, ·tool r.l.'lrlW and fironrJ:E identification. tlle 
anu1ynon of blood, h[•_h·, soilstr po.:l.nts, fibors and f::'.brics, glass, 
tire and othor print::>, p hotocr11phy, tho matching of phJsicuJ niocos, 
nnd natural and :r.wn- made products of any typo that can p ossibly locl:: 
tho porp0trntor to tl1e scone of his cr5.me. Tho · tecbniquon m;r,;Jloyod 
hnvo b eon Hot cher:U ntry~ ol)tics, thin plato and gus chromntogr::tphy~ 
mic1~osc opy ~ . spec t::·o,c;r:>.pby, spectroplwto13rnphy nn<.l~ moro recently, 
neutron ac'C~ vat:lcn mnly:Jes, X-racliution procoduros and qthor spin­
of:fs .from HASA anu the Depru."'trncmt of D0fen:;e technoloGJ")

0 
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The idea. that these men who are national leaders in cri."llinn.l­
istics are out to "get'' Holler bec:J.Use o.f motives of' "prof'essional 
jealousy .. is totally absurd. They are deeply grieved over his 
unconscionablo antics since these bring discredit to their profes­
sion, just as you and I resent shyster tactics by a member of the 
bar tl~t reflect adversely on us ns lawyers. 

If ever the cliche "more to be pitied ·than censured" has viabil­
ity, it doos in this case. Wolf'er suffers 1'rom a great inforio::·ity 
complex .for which he compensates by giving the police exactly l·Jhat 
they need to obtain a conviction. He casts objectivity to the Hinds 
and violates every basic tenet of .forensic science and proof by 
becoming a crusading advocate. This is rationnHzad as being entirely 
legi tir:1ate since the accused is guilty anyway which malres the social 
objective 1vorthy o1~ ths means rGquire d to obtain it. The problems 
of tllis philosophy, as you Hell kno.-r~ are l11!U1Y and grave, not the 
least of r1hich is that the prosecutor is led doun the prix:trose path 
to chagrin and embarrass~ent when the follies or tho charlatan are 
aubsoquently uncovered. 

Unfortunately, there are mru1y Ylolfers in this broad area of 
forensic science. There are no min.ir:l\.L.'il standards for emnlovnent 
(oxcept in a co~aratively few of the larger crL"lle laboratories 
in the cotmtry) h'hich means that a poorly trained !l'...a.n uithout 
e:x:perlonce or integrity cc..n set himself up as an "expert"; and he 
is oft n't'\d run.'1ing. The r e is also no denyifl..g one of the basic fact 3 
of lifo in the lah' enforcement field: the pressure s on the cr1min- (_ 
alist by the police arm to give them what they need to malce tbelr 
cases, are substn.nt1al. 

I Hill not elaborate on the details of the three cases under 
consideration by the civil service bo t=trd (S1rhlll1, Kirschlw and 'l'erry ) 
other than to, say that real experts of intoe;ri ty H!lO ha\Te e~ru:ti..nod 
portions or all of the cvldence are appalled at; Hhat 1:/olf'or did. 
(I Hill be g l ad to discuss these cas es with you if' you l·lish) 0 I 
undorste.nd that there are at least four other criminal cases and tw-o 
civil ones Hhicb. havo already come to light since the Holf'or TI'..attcl• 
received. publicity. There are undoubtedly many others Hhich have 
been subjected to his hypel~enthuniuDtic, unscientific approach. 

The acute problem, of course~ is Hhat to do noH 1-r.!.th the current 
crisis 9 both f'ron the standpoint of' abstract and practical justice, 
nnd .from the perspective of hoH you and the present D. A. can come 
army unclruna.god politically. I have tuo suggostionso 

WolfGr should be encouraee d to go :tnto retirement 1'or 1-:hich ho in 
eligible. ~.'his is the only l·JaY I lcno1-1 to help the present tur:noll to 
fade aHay. No one Hants his scalp yetp although I lmow some la1.'Yers 
who say they ~ori.ll accuse him of' per jury and institute ovory lm.,r suit 

I 
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possible against every possible party defendant if he does receive 
permnnont civil service status. Jlis potential d~~co and embarrass­
ment in future cases 1-1111 be e;reatly magnified if he roceivos the 

· vote o.r confidence the appointment will give him. 

Secondly, I Hould su~eest that you consult with George Roche 
who heads your o;.m crime laboratory in Sacramento. Roche is a 
sound crlmina1ist. David Q. Burd vrorks under Roche and is recognized 
as a top firearms identi.fication spocialist throughout the country. 
Let Burd and •1hoover else he suggests look at all thin evidence care­
f'Ully, and th0n advise you exactly Hho.t Holfor has perpetrated in 
these three and any other cases that come to light. Dy all means, 
don't let a group of police "experts·' in firearms idontifica'cion, Hho 
might be sue;gested to the civil service board by Wolfer, give \·iolfer 
a coat of uhi tcmash. This can 1 t ponsibly do you or anyone else any 
good at all. 

Thirdly, and perhaps most importantly, you can !::alvage something 
substantial and o.ffirnative from tho situation by appointing the first 
Criminv.l:i.stics RevieH B0ard in the cotm.try. This I.Jould be comDosed of 
Soi.Ji'9 oi' tile national leadGrs in the field Hho are here in CaHforni2., 
men lib'J Jack CadF-anp Head of the She1•iff 1 s Cri:r.w Lo.boratory, 01•a..'1ge 
County, Anthony JJO!'lghetti, Head of the .Sheriff's Grine Laboratory, 
Son Bernardino County~ Hayne A. BUJ't;ess, Head of the District 

. Attorney 's Divis:l.on 0f L-nrestigation .• San D:tego County, John Davisr 
Head of the Crir!! ~~ Laboratory, Oakland Police Departm:mt~ and Lo1,13ll 
Bradford, Head of the District Attorney's Cr:tr.1e Laboratory. Sa:i'lta 
Clara County. There are others, but this is an excellent nucleus 
from Hhich to begins 

· If any quentlon arises in the field of cr1.minalisticn P it can bo 
referred to this Board for analysis and opinion. 'l'he Attorney General 
or District Attorney (from any county in the state) can act Hith 
confidGnce on the recommendations of this Board. By way of spoc:i.fic 
example~ if the evidence in the three questioned cases. (Sirhc:.n, 
Kirschlce and Terry) had been submitted to tho Doard before trlalr I 
am sure that it could have been straightonod out before trial so that 
tho D. A. 1 s hand viOuld havo been stronsthened, or the police v:ould 
have been told to redirect their investigations into other channels9 

I do not i·rish to impose on your time unduJ.y so I won't expand 
upon this concept of the Crhr.in~listics Rev:'i.oH Boe,rd unless you 
1-lish it. I do think that j_t can be a strong aff':trmntive f'ir~t for 
you that can have an excellent substantive as Holl as polltlcil 
results. 

1 111 be glad to run in and tall<: to you nbout these matto1~s 
if you 1-1ish. If I can do anything else for youg ploo.se lot ne 
know. 

~: . 

Sincerely yours, 

(signed} HARSH 



Article appearing in L.A. STAR by Ivan Dryer 

"Mr. Wolfer's handling of ballistics testimony in the Sirhan 

trial and the subsequent charges of irregularity have been 

detailed here on severa l occasions in the past. However, other 

allegated anarnolies including bal listics and other areas have 

not received attention. Some of these have been illuminated 

in the lengthy (near ly 300 pages, including exhibits) deposi-

tion taken from I<Volfer by Mrs. Blehr attendant to Wolfer's 

suit of Mrs. Blehr that follmved her original charges. (Relevant 

portions of this deposition were included in the Kirschke 

petition.) For example: 

1. Wolfer testified t ha t he was able to say that bullets 

recovered from victims Schrade and Evans were fired 

from the same type of cartridge as the bullet retrieved 

from Kennedy's head, even though al l three bullets had 

sustained considerable damage (the f ata l RFK bullet 

existed only in fragments) Wolfer claimed that 

spectrographic analysis of the lead in t hese bullets 

showed that they could have been f ired from the same 

gun. When asked by Mrs . Blehr if he l1ad the spectrograms, 

~'Yolfer replied: 

WOLFER: I want to say yes, but I wouldn't say for sure 

because I have moved my desk two or three time s 
I 

and t hose spectrographs -- well, they either 

could be attached to the reports or they could 

be under things in my desk, or they could be in 



the spectrograph room, or they might have been 

destroyed. 

BLEHR: Were they ever produced in court? 

WOLFER: No. 

BLEHR: Why would they have been destroyed? 

WOLFER: Well, in moving my desk on three occasions it is 

possible that since there wasn't any question 

about them and the case was over, they were never 

used in court evidence, that possibly I destroyed 

them. They may be on the back of the reports. 

I don't know at this point in life . 

Mr. Wolfer was unable to find the spectrograms. 

2. Also missing somehow we re Ke nnedy 's left shirt- and coat­

sleeve and cuff link. Wolfer said: 

WOLFER: To my knovvledge, I vvouldn' t know, here today. 

BLEHR: 

I would say that at the time I had the coat, I 

believe, it was a ll there , but I won't say 

here today-- I don't know. 

Would your notes he l p you to r efre sh your recol-

l e ction of that? 

~'VOLFER : No. There is photographs of the coat in its 

original condition. 

BLEHR: Was it intact? 

WOLFER: We ll, I would have to look at the photographs. 

Here today, I don't know -- no, the coat wasn't 

intact, as I recall, here today. 



BLEHR: So, it is xour recollection at this t ime , that you 

had no information as to any coat sleeve b e ing 

~issing or shirt sleeve or c uf f link? 

WOLFER: We ll, counse l, to my r e collec tion, here today , 

BLEHR: 

as for the coa t sleeve missing, I do not reca ll 

the coat sleeve missing. Here today , I c an 't 

anm-.rer that. 

Whose job was it, or \vho had t he responsibility 

of making s ure that all t he clothing of the 

Se n a t o r was kept intact? 

WOLFER: I don't know . whose r esponsibi li ty it would be. 

BLEHR: Would it be the Scientific Investigation Division? 

WOLFER : Well , your question is, whose responsibility 

BLEHR: 

we got the clothing through channe l s . The 

evidence then went t o court or to property . 

It was transferred, and the responsibility would 

be with whoever had possession of it. There was 

change of custody , and when it was in my p r esence , 

it was my r esponsibility . When it was released 

to p roperty , it became the i r responsibility. When 

it goes to court, it becomes their responsibility. 

Now, whose responsibility it would be in, I would 

have no way of knowing. 

Do you recall , when you received the clothing of 

the Senator? 

WOLFE R: Here today, no. 

BLEHR: Would it be in your reports? 

WOLFER: I assume it would be, yes . 

-



BLEHR: Now, is it correct that in arriving at the count 

of eight shots being fired in that pantry, t ha t 

you assumed t ha t there were no bul l et holes in 

the left coat s leeve of Senator Kennedy? 

WOLFER: Counsel, as I said twice already today, I don't 

think that the l eft coat sleeve was miss ing from 

the coat. I found no evidence in the Ambassador 

Hotel nor victims of any o t her bullets including 

all of the marks in the walls which I discussed 

in the previous deposition , and everythi ng else 

in the absence of a ll other evidence, I would 

have to say that there was only eight shots 

fir ed in the Ambassador Hotel. 

3. Aga in, regarding Wo l fer ' s qualifications a s a criminalist 

and expert in forensic science : 

BLEHR: ••. Do you know what the formula for determining 

the rifling angle is? 

WOLFER: Here today I wouldn't know. 

BLEHR: Do you know what the formula for determining the 

pitch of rifling is? 

WOLFER: I wou l dn 't here today , no. 

BLEHR: Could you look them up for me tomorrow? 

WOLFER: Yes . 

BLEHR: And g i ve me the answers on that? 

WOLFER: Yes . It is a matte r of reference. 

BLEHR: Do you know the force applied to the base of a 

bullet, the l ength of the barrel , and the mass 

of t he bullet , what is the formula for determining 

the veloci t y of a bullet? 



WOLFER: I \vouldn' t know here today. 

BLEHR: How do you convert bullet weight in grains to 

\·leight in pounds? 

WOLFER: I wouldn't know here today. 

BLEHR: What is Ohm's Law? 

WOLFER: I \vouldn' t know. 

BLEHR: The heating effect of electric current is dependant 

on what quantity? 

~vOLFER: I wouldn't know here today. 

BLEHR: How is the term "center of gravity" defined? 

WOLFER: I wouldn't know here today. I am in a state of 

confusion. I am not here as a physicist. 

We stated earlier that there were direct and indirect links between 

the Kirs chke and Sirhan cases. The indirec t links are much more 

tenuous -- and mysterious -- than the foregoing. As noted by the 

L. A. Times on June 6, 1968, as well as other sources , it was 

reported that during Sirhan's interrogation by authorities f ollowing 

his arrest he seemed to be "preoccupied " with the Kirschke case and 

would talk of little else for some time . In addition, now former 

Police Chief Tom Reddin said on TV that Sirhan had a clipping 

about th! Kirschke case in his pocket when arrested. The following 

day, June 7, 1968, George T. Davis, one of Sirhan's original 

attorneys who was also then Attorney of Record for Jack Ki r schke , 
I 

filed an expanded motion for a new trial and introduced Wil li am 

Harper to testify concerning the suspected perjury in ballistics 

t estimony during the Kirschke trial. (We have not learned whether 

-



the reported clipping related to the motion or some previous 

activity, but it is very intriguing.) 

At the court hearing, Davis asked the Judge in chambers to prohibit 

any further statements by law enforcement officials that might 

imply a "tie-in" between Kirschke and Sirhan. The judge declined 

to make that proscription and denied defense motions to a llow 

Harper access to the ballistics evidence (which he later obtained 

through Davis, and at v.rhich time he examined the Sirhan bullets ) 

as we ll as one that would have allowed Kirschke to leave jail for 

psychiatric examinations under hypnosis. Kirschke's motion for 

a new trial was disposed when the court reduced his death sentence 

to life imprisonment "in lieu of granting a new trial," · in the 

Court's 'lvords. 

Incidentally, the subsequent filing of the Appellant's Reply Brief 

was duly reported in the L . A. Times for September 2, 1971 (t\-m 

columns) and Wolf er's response to the brief ("abs olutely false") 

was printed the next day. But that was 1971 -- evidently the 

Kirschke case is no longer news." 

I . 
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AFFIDAVIT 

/ 1, WILLIAM W. HARPER, b e ing first duly sworn, depo se 

as follow s: 

1. 1 am a resident of the State of C a lifcrni a a nd for 

.approx imate l y thi rt y - seven years have lived at 615 Prospect Boulevard 

in P asad ena , California . 

2. I am now and for thi rty -fiv e years have been engaged 

in th e field of consulting criminalistic s . 

3. My formal academic background i ncludes studies at 

Columbia University , University of California at Los Angeles and 

California Institute of T echnology where I spent four ;rears, including 

studies in physi cs a.nd mathematics with the major portion devoted . to 

phy sics research. 

4. My practical experience and positions held include 

seven years as consulting criminalist to the Pasadena Police Depart ,. 

ment where I was in charge of the Technical Laboratory engaging in 

. 
the technical phases of polic e training and all technical fie ld investiga-

tion s including thos'e involv ing firearms. I was , during World War II, 

for thr ee years in charge of technical investigation for Nava l Intelli-

gence in the 11th Na:.ral Di s t rict , l ocated at Sa n Diego , California. 



After my release from "the Navy, I entered private 

practice as a consulting criminalist. Extending over a period of 35 

years I have handled roughly 300 cases involving firearms in homir.idcs, 

-1-
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suicides and accidental shootings.. I have testified as a consulting 

criminalist in both criminal and civil litigations and for both defense 

and prosecution in both State and Federal Courts. I have qualifi e d 

as an expert in the courts of California, Vfa s hington, Or egon, Texas, 

Nevada, Arizona and Utah. I am a Fellow of the American Academy 

of Forensic Sciences. 

5. During the past seven months I have made a careful 
I 

review -:tnd study of the physical circumstances of the assassination 

of Senator Robert F. K"ennedy in Los Ange l es , Californi a . In this 

connection I have examined the physical evidence introduced at the 

trial, including the Sirhan weapon, the bullets. and shell cases. I have 

also studied the autopsy report, the autopsy photographs, and pertinent 

portions of the trial testimony. 

·: ...... -· 



6. Based on my background and training, upon my experi-

ence as a consulting criminalist, and my studies, examination and 

analysis of data related to the Robert F. Kennedy assassination, I have 

arrived at the following findings and opinions: 

A. An analysis of the physical circumstances at the 

scene of the assassination discloses that Senator Kennedy was fired 

upon from two distinct firing positions while he was walking through 

the kitchen pantry at the Ambassador Hotel. FIRING POSITION A, the 

position of Sirhan, was located directly in front of the Senator, with 

Sirhan face-to-face with the Senator . This position is well establ i shed 

by more !h:m a dozen eyewitnesses. A second firing position FIRING 
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POSITION B , is clearly established by the autopsy report. It was 
i 

located i .1 close proximity to the Senator, immediately to his right 

and rear. J.t was from this position that 4 (four) shots were fired, 

three of which entered the Senator's body. ·one of these three shots 
I 

made a fatal penetration of the Senator's brain. A fourth shot 

passed through the right shoulder pad of the Senator's coat. These 

four shots from Firing Position Ball produced powder residue pat-

terns, indicating they were fired from a distance of only a few inches. 

They were closely grouped within a 12 inch circle. 

I 
j 
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In marked contrast, the shots from FIRING POSITION 

A produced no powder residue patterns on the bodies or clothing of any 

of the surviving victims, all of whom were walking behind the Senator. 

These shots were widely dispersed. 

S enator Kennedy received no frontal wounds. The 

three wounds suffe r ed by him were fired from behind and he had entrance 

wounds in the posterior portions of his body. 

B. It is evident that a strong conflict exists between the 

eyewitness accounts and the autopsy findings . This conflict is totally 

irreconcilable with th e hypothes is that onl/Sirhan 1s gun was involved 

. . 
in the assassination . The conflict can be e liminated if we consider that 

/ 
a second gun was being' fired from FIRING POSITION B concurrently 

. with the firin g of the Sirhan gun from FIRING POSITION A. It is self -

·' 
evident that within the brief period of the shooting (roughly 15 seconds) 

Sirhan could not have been in both firing positions at the same time . 

... ., 
-3-
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No eyewitnesses saw Sirhan at any position other th an FIRING POSITION 

A, where he was quickly restrained by citizens present at that time and 

place. 



+ C. It is my opinion that these circumstances, in conjunction 

with the autopsy report (without for the moment considering additional 

evidence}, firmly establish that two guns were being fired in the kitchen 

pantry concurrently. 

D. There is no reasonable likelihood that the shots from 

FIRING POSITION B could have been fired by a person attempting to 

stop Sirhan. ·This is because the person shooting from FIRING POSITION 

B was in a lmost direct body contact with the Senator. This person could 

have seen where his shots would strike the Senator, since the fatal shot 

was fired (muzzle) from one to three inches from the Senator's head. 

Had Sirhan been the intended target, the person shooting would have ex -

., 
tencl.ed his arm beyond the Senator and fired directly at Sirhan. Further-

mor e , two of the shots from FIRING POSITION B were steeply upward; 

one shot actually penetrating the ceiling overhead. 

E. The police appear to have concluded that a total of eight 

shot s ·were fir ed with seven bullets accounted for and one bullet unrecov-

ered. "L'his apparent conclusion fails to take into account that their evi-

denc e shows th at a fourth shot from FIIUNG POSITION D went through 

the right shoulder pad of the Senator's coa.t from back to front. This sho t 

wa:o fired from a distance of approximately one inch according to the 
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testimony. It could not have been the shot which struck Victim Paul 

Schrade in the forehead since Schr a de was behind the Senato r and 

-
traveling in the same direction. The bullet producing this hole in the 

shoulder pad from back to front could not have returned by ricochet or 

otherwise to strike Schrade in the foreh ead. This foUl ·~ shot from 

FIRING POSITION B would indicate 9 {nine) shots were fired, with two 

bullets unrecovered. This indication provides an additional basis for 

the contention that two guns w ere involved, since the Sirhan gun could 

have fired only 8 {eight) shots. 

F. The prosecution te stimony attempted to establish that 

the Sirhan gun, and no other, was involved in the assassinatiqn. It is 

a fact, however, that the only gun actually linked scientifically with th e 

shoot ing is a second gun, not the Sirhan gun. The serial number of the 

Sirhan gun is No. H53725. The serial number of th e second gun is 

No. Hl8602. It is also an Iver John son 22 cal. cadet. The expert testi -

mony, based on matching the three test bullets of Exhibit 55 in a compari-

son micro scope to three of the evidence· bullets (Exhibit 47 removed from 

the Sena tor, Exhibit 52 r emoved from Goldstein and Exhibit 54 removed 
I 

from "Weis e l) concluded th at the three evide11ce bullets were fired from 

the same gun that fired the three test bullets of Exhibit 55 . The physical 

evidence shows tha t the gun that fired the three test bullets was gun No. 

-Hl860Z., not th e Sirhan gun. Thus, the only gun placed at the scene by 

scientific evidence is gun No. Hl8602. Sirhan's gun was taken from him 

by citiz.en s at the scene. I h ave no information regarding the background 

- r:: _ 



history of gun No. H1860Z nor how the police carne into possession of it. 

G. .No test bullets recovered from the Sirhan gun are in 

evidence. This gun was never identified scientifically as having· fired any 

of the bullets removed from any of the victims. Other than the appal ent 

self-evident fact that gun No. H537Z5 was forcibly removed from Sirhan 

at the scene, it has not been connected by microscopic examinations or 

other scientific testing to the actual shooting. 

H. The only reasonable conclusion from the evidei1ce developed 

by the police, in spite of their protestations to the contrary, is that two 

guns were being fired in the kitchen pantry of the Ambassador Hotel at 

the time of the shooting of Senator Kennedy. 

I. From the general circumstances of the shooting the only 

reasonable assumption is that the bullet removed from victim \Veisel was 

in fact fired from the Sirhan gun . This bullet is in near perfect condition. 

I have, therefore, chosen it as a "test" bullet fron1 the Sirha n gun and 

compared it with the bullet removed from the Senator 1 s neck . The bullet 

removed from the Sena tor 1s neck, Exhibit 47 , was one of those fired from 

FIRING POSITION B, while the bullet removed from Weisel, Exhibit 54, 

was one of those fired from FIRING POSITION A, the position of Sirhan. 

My exami nat i ons disclosed no individual characteristics establi shing that 

Exhibit 47, and Exhibit 54 had 'been fired by the same gun . In fact, my 

examinations dis_closed that bullet Exhibit 4 7 has a rifling angle approxi­

mately 23 minutes (H%) greater than the rifling angle of bullet Exhibit 5·1. 

lt i s , therefore, my opinion that bullets 47 and 54 could not have been 



The above finding stands as independent proof that two guns 

were being fi r ed concurrently in the kitchen pantry of the Ambas sador 

Hotel at the time of the shooting. 

J·, The conclusions I have ar-rived at based upon my find-

ings are as follows: 

(1) Two 22 calibre guns were involved in the assassi-

nation. 

I 
(2) Senator Kennedy was kill ed . by one of the shots 

! : 

fired from FIRING POSITION B, fired by a 

second gunman. 

(3) The five surviving victims were wounded by Sirhan 

shooting from FIRING POSITION A. 

{4) It is extremely unlikely that any of the bullets fired 

by the Sirhan gun ever struck the body of Senator 

Kennedy. 

(5} It is also unlikely that the shooting of the Senator 

could h ave accidentally resulted from an attempt 

to shoot Sirhan . 

Dated: December 28, 1970, 

STATE OF CALIFORNIA 

COUNTY OF LOS ANGELES ) 
ss. 

Willi a m W. Harper 

On thi s day of De cember, 1970., before me appeared, ---
personally, WILLIAM W, HAI\PEI\, known to me to be the person whose 

name is subscribed to the within in s trum e nt, and acknowledged tha t he 

executed the same. 

Notary Public in ,l.nd for said County and S tate. 

(Seal) 

...... 
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4,000 IS A LOT 

Evelle Younger claimed they interviewed over four thousand people. 

I have to ask where they went to interview the four thousand, 

the Trobriand Islands? 

I would understand if they h ad . They weren't getting the kind 

' of answers they were after around here . 



JULY 5, 1971 
BAXTER ~lARD INTERVIEv•l \"liTH CARL UECKER 
KHJ TV Los Angeles, California 

CARL UECKER: Sirhan never came closer with his gun towards 

Kennedy, a foot and a half to two feet. I would say more two 

feet than -- call it two feet . Yeah, the closest he could get 

to Kennedy. 'vhen the first two shots were fired Kennedy was 

facing me and facing Sirhan, so he never was able to get behind 

Kennedy or behind me. I didn't know anything about the autopsy 

result during the trial and I always said that I grabbed the 

gun after the second shot and nobody ever told me any different 

during the trial. I read l ater in the newspaper that Mr . Fitz 

mentioned that I couldn't have gotten the gun of Sirhan at the 

second -- I must have gotten him at the fourth shot . Which is 

not true. I got him after the ~cond shot J And I never changed 

my testimony gave a testimony to the LAPD , to the Grand Jury 

hearing, to the trial, to the FBI -- I never changed my testimony. 

I know tha t a security guard is hired by the hotel, and I know 

that there was some body around there but I wouldn't know the 

exact position where he was. 



JULY 6, 1971 
BAXTER WARD INTERVIEW WITH DONALD SHUL}ffiN 
KHJ TV Los Angeles, California 

SHULMAN: I saw the security guards draw their 1.-1eapons out and 

I saw 

other weapons but I did not see -- I saw the Senator hit but I 

did not see anyone shoot him. I was interviewed by the Los 

Angeles Police Department as was everyone else connected with 

CBS and I told them my story and what I'd seen and they, at that 

time, disagreed with me on seeing other weapons. I told them that 

I had positively seen other vveapons and they then fil led out the 

report and thanked me very much and said that they had enough 

witnesses and I probably would not be called·_. They went into -it pretty thoroughly but \>lhen I told them that I'd seen other 
E 

they told me that other people had not at that time and -
th ey implied that I had been mistaken. They didn 't harrass me 

or anything. They just conducted the1r interview. 



JUNE 1 7 , 197 1 
BAXTER WARD INTERVI EW ~VITH EVAN FREED 
KHJ TV Los Angeles , Ca l ifornia 

EVAN FREED : As I told the police , I recall seeing a girl in a 

po l ka dot dress -- a woman , that is - - i n t he pantry area , but 

I didn ' t actually see her running out the door as I was quoted 

as saying in that book . 

When he fired the first sho t , or first t'-.ro shots, I ' m not sure 

I would say he was between, anwhere within five feet or closer to 

Senator Kennedy . When he was firing the vo lley of shots follow-

ing a pause after the first one or two shots, I ' d say he was 

I' d say Senator Kennedy was already on the floor and that he was 

about six feet away from Senator Kennedy at that time. Firing 

sort of into a crowd of people . I was in the pantry area for 

about 15 minutes prior to Senator Kennedy ' s arrival fol l owing his 

speech and I saw her in the kitchen at that time . He v1as one of 

the f i rst ones t o come through the door and I was backing u p 

facing Senator Kennedy at that time . And I turned my head for 

one second and about right then I heard what sounded like a 

firecracker go off . I looked down at the floor and immediately 

I turned my head up and saw standing about four feet away from 

me the man who turned out to be Sirhan Sirhan firing a vol l ey of 

shots at Senator Kennedy . At that point I -- there was sort of 

a big burst of screaming and shoving and push i ng and I got shoved 

literally back to the -- I guess would be the east wall of the 

Embassy Room pantry , and at that point I saw what appeared to·be 

..... 



two men running tmvard the south1-1est door -- southeas t door which 

l ed into the Embassy Room. One man >vas a fairly tall man of dark 

comp l exion , approximately six , six-one. And the other man was a 

heavy set man who I believe was a security guard for the hotel, 

but I can't say that for sure . But he was ye lling at e ither me 

or the o ther man , "Stop him, stop him , stop him." 

-



JUNE 14, 1971 
BAXTER WARD INTERVIEW vJITH BOOimR GRIFFIN 
KHJ TV Los Angeles, California 

GRIFFIN: •.. that I differ very strongly with police details. 

In some instances I still stand on my position that I saw a girl 

and another gentleman in the corridor with the alleged or convicted 
I 

assassin or whatever the legal thing may be and I did run up that 

side corridor in pursuit of them after what I saw happen. This 

was thoroughly discounted and in some discount or some press 

accounts of this, others say that I changed my testimony or that 

I said that I wasn't sure . But I am decidedly, definitively and 

definitely sure that all the Los Angeles Police Department is 

guilty of trying to fabricate this story. I thought that wh en I 

was interviewed by the police department that they were trying to 

force me to polly-parrot a predetermined story. I felt that they 

wanted to simplify the issue to get a direct conviction and to do 

as much to save the face of the city as they could. And I have 

very serious questions about the integrity of the Los Angeles 

Police Department in this matter. 

WARD: How close was Sirhan to Kennedy? 

GRIFFIN: It is difficult to recollect for the simple reason 

that after the first shot or two it 1.;ould appear that he was 

grabbed and lvhatever other shots took place in the process of 

a struggle. Now , I have always had some difficulty dealing 

with the whole motion and movement and closene ss of Sirhan into 

the autopsy report or how -- for instance, how the burns on the 

Senator's ear or something to that effect . I cannot recall that 



he would have been that close. But again, it's very difficult 

to be -- you know -- sure at this time -- you know -- because 

of the three-year lapse. vlell, you have to understand hmv 

impressionable people are in this society. And I think that a 

lot of people who are so used to being excited that the author­
! 

ities have a way in controversial situations of putting a story 

together and then telling you, and telling you that we have "X" 
~ 

number of witnesses that say this. And they beat people down, 

they drive people dmvn because people are no t trained to observe 

so therefore what they recollect is hazy anyway. And so author-

ities that bvist people and pressure people -- people can get 

honest people and sincere people to polly-parrot a precontrived 

story. And then a few people , perhaps like myself , may be a 

little bit strong and maybe trained to look and observe will be 

discredited and beat down, and the police have honest and l egi-

timate people polly-parroting what they want them to say. I 

talked to one other young lady who was just total l y beat down 

by authorities and just made a nervous wr eck because they con-

stantly q uestioned her concept of reality to the point that 

rather than for her to stand up for what she knew that she saw, 

she bent dmm and let them throw doubts in her mind and she 

almost became a nervous wreck and almost had to go to a mental 

institution because these people were strong enough to make her 

question her own consciousness which is very wrong , very wrong . 



THE C.I.A. WINS AGAIN 

With the release of the Pentagon Papers the Arml' is c learly sub---ordinate to the C.I.A. now. There was nothing in the famous 

"stolen" papers that was not reported at one time or another in 

newspapers and periodicals on public sale. They do reveal that 
I 

the Army is going to be the goat in VietNam and there doesn't 

seem to b e much they can do about lt · If they had the hired 

brains of the C.I.A., if they had the creativity of the C.I.A. 

they would have a couple of their bright young officers "stea l" 

the C.I.A. papers that would show how the C.I.A. runs dope, 

murders and subverts abroad and internally . I'm afraid that an 

antic like that is beyond their resources and they 'll jus t take 

it in the neck. 

wise when he doubted the report that 

invented the ram rod. It \vas too complicated a device 

military mind to conceive. 

George McGovern made it farther than I thought he would with his 

withdrawal promise. He h as th e nomination but he is not horne yet. 

As someone else said, "There are guns between me and the white 

house ." It would have been smarter for him to have identified 

those guns. Teddy chose to stay out of their cross-fire rather 

than name them and this is their only power. Secrecy. 

Once the extent of their penetration into the armed forces, the 

police agencies , and any and all organizatjgps, is exposed then ---they will be disarmed and their cant f the United States 

.. , 

.... 



Government will be shattered and they can be "broken into one 

thousand pieces and scattered to the winds." If McGovern wins, 

and I think he has a very good chance, he will be no safer than 

John Kennedy was when he ordered a withdrawal from VietNam 

on October 3, 1963. Less than tvm months l ater he was dead. ""-0 
-= 2) 
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I 
"For some time I have been disturbed by the way CIA 

has been diverted from its origina l assignment. It 

has become an operational and at times a policy-making 

arm of the Government. This has led to trouble and 

may have compounded our difficulties in several explosive 

areas • 

••• there are now some searching questions that need 

to be answered . 

The re is something about the way the CIA has been 

function~ng that is casting a shadow oyer our historic 

position and I feel that we need to correct it." 

Harry Truman . 

(published in the Washington Post exactly one month 

after the killing of John Kennedy) 



THAT OTHER COMMISSION 

The Echo Park Commission on Law and Order was organized by me 

and Ivan and Betty Dryer. Our motto was: "It is unlawful to 

kill a President and disorderly as hell." We wanted to under­

score the fact that the forces that talk the most about law and 

order are the most lawless and disorderly. They savagely sup­

press a riot at home and calmly plan a war abroad. They shoot 

a President in Texas and break into a prison and free an operative 

and make a mockery of Mexico's sovereighty. 

They are the power and the congress and the President are sad 

jokes . 

Part of our program was an appeal to Congressmen a nd Senators 

through the mai l and in person. To a man they were too terrified 

to take the case. Terrified or stupid. I've sat in the galleries 

of both houses and I'm aghast at the l ow leve l of character and 

mentality of our legi s lators. I thought maybe it was better that 

the military and C.I.A. have control but I've changed my mind. 

At least with a weak-kneed, pitiful Congressman or Senator you 

can turn them out of office. The Generals and Admirals and Directors 

don't st~nd for elections. Their friends appoint them for life . 

One red hot liberal promised me he would read our evidence into 

the Congressional Record but of course he di?n't. I didn't really 

think he would. I don't expect much from liberals. I respect the 

conservatives. They don't promise you anything and they n ever 

disappoint you. 

..... 



--

We presented the evidence of this conspiracy to a variety of 

audiences and at one of those programs we met Theodore Charach. 

He had been at the Ambassador and within a few feet of the hit. 

Formerly a radio and television reporter, he had been deeply 

involved in his own investigation from that moment. He has 

produced a film and a tape but his efforts have been unsuccessful 

in large part because of a media blackout. Of all the television 

and radio people in Los Angeles only a f ew had the courage to 

get involved. Those were: Mort Sahl, Stan Borhman, Elliot Mintz, 

Art Kevin, Baxter Ward, Sue Holter and Burt Wilson. The above-

ground press disgraced itself as us~ . 

At a press conference a t radio station KPFK in Los Angeles , Charach's 

film was screened and a kit full of information and evidence was 

distributed and a cour~ action was announced. But Ted has a lot 

of bad luck with lawyers. Their enthusiasm evapora t es and the ir 

attention span abruptly shortens for some reason or a nother . Well 

at least Ted found a couple of lawyers to start action. Lawyers 

as a class have exhibited more sheer cowardice than the media in 

their reaction to this conspiracy. They treasure the memory of 

Zola and his long fight to spring Dreyfus but when you ask them 

to help expose the conspiracy that killed a Senator who would have 

been a P~esident, they faint. 

Zola wasn't a lawyer. 

Betty Dryer is a court transcript typist and !Ted had some tapes 

he wanted transcribed and Betty volunteered. 

Returning late one night she surprised two men searching the room 

she used for typing. They rough ed h e r up, threatened her and left. 

Ivan called me the next day and I got my rifle and drove over. 



They didn't need my rifle. The place looked like an armory. 

There were rifles and pistols all over the place. There were 

some small children in the house so we had to institute a gun 

safety program. 

The police were skeptical until they interviewed a neighbor boy 
I 

who had seen the pickup truck circle the block and then park in 

front. 

The Los Angeles Free Press was extremely generous and cooperative 

in helping us get our information to the public. When the case 

breaks, and I'm sure that it will, the Free Press will be, second 

only to Thomas Noguchi, largely responsible. Because of their 

free ads we were able to distribute the autopsy report and Grand 

Jury testimony all over the world. 

A new underground ne1.;spaper "THE L. A. STAR" has joined the Free 

Press in this campaign. Paul Eberle is the editor and Ivan Dryer 

is an associate editor. 
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MARCH SONG #21 

Words: 
Music: 

Jack Kimbrough 
Battle Hymn of 
t he Republic 

Our president John Kennedy went down to Dallas town 
Where the hired assassins waited and there they s hot him down, 
Because he dreamed of peace and plenty and he talked it 'round 
His dream goes marching on. 

CHORUS: Glory, glory, Hallelujah, 
Glory, glory, Hallelujah, 
Glory, glory, Hallelujah, 
His dream goes marching on. 

From the book depository and of course that grassy knoll 
And the Dal Tex building's shooter fulfilled his deadly role 
The noon day sun was witness as they took their awful toll 
His dream goes marching on. 

CHORUS 

The industrial and military complex can't survive 
Without their little horror wars they artfully contrive. 
If they push us to the big one then we won't come out alive 
His dream goes marching on. 

CHORUS 

Our President i s lying up there cold beneath his flame 
He is calling out for vengeance and to do so in his name. 
To keep the peace forever and erase our nation's shame 
His dream goes marching on. 

CHORUS 

* * * * * 

(Labor Donated) 



... 



"JACK KENNEDY" 

{Adapted from "Joe Hill") 

Jack Kimbrough, 1968 

I dreamed I saw Jack Kennedy 
Alive as you and me 
Says I, but Jack , you're five years dead 
I never died, says he. 
I never died, says he. 

In Dallas, Texas, Jack, says I, 
Him standin' by my bed. 
They shot you three times, maybe more. 
Says Jack, but I'm not dead. 
Says Jack, but I'm not dead. 

The oil tycoons, they killed you, Jack 
They shot you, Jack, says I, 
Takes more than guns to kill a man 
Says Jack, I did not die. 
Says Jack, I did not die. 

And standing there as big as life 
And smiling with his eyes . 
Says Jack, what they c an never kill 
Is Truth that they despise. 
Is Truth that they despise. 

From San Diego up to Maine 
And all across our land 
Jack Kennedy waits, is waiting s till 
For you to take a stand . 
For you to take a stand. 

I dreamed I saw Jack Kennedy, 
Alive as you and me. 
Says I, but Jack, you're five years dead. 
I never died, says he. 
I never died, says he. 
I never died, says he. 

(Labor Donated) 
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. JOHN. FITZGERALD KENNEDY LIBRARY 

JNCOll.PORATI!D 

April Z3, 1968 

·.-:.· .... .. .. 
. .,. ~ 

.... - < 

Dear M;r. Kimbrough: . . .... ~· .. 

Senator Robert Kennedy Teierred your poem dedicated 
to President Kennedy to this office. 

We appreciate your devotion to President Kennedy 
and have .iz1cluded it in our files with other tributes. 

Sincerely, 

, . 

. },A J•.,' )"! ~~ 

. , ;;:;y1. Malo~ . v 
(Mrs. Lawrence E . ) 

Assistant Adininistrator 

Mr. Jack Kimbrough 
1557 Curran Street 
Los Angeleo , California 

r 



LEE HARVEY OSWALD 

WORLD'S FIRST CHIN TRANSPLANT 

Operation was unsuccessful - chin rejected 
patient, who soon died. left photo {before) 
by Dallas Police, taken on Oswald's arrest. 
Right photo (after) by "Marina Oswald", et 
a!., made o [__ _____ ___ _ ? 

This photo was enlarged from Warren Com ­

mission Exhibit 133A, showing full figure 
"Oswald" with "murder weapons" and left­

ist papers . 

(Photo analysis: Fred Newcomb; 
Photo source: Nal-ional Archives) 

Stamp 



'v~--8j;,;;-<~;i;~id-;;,·;t!y .-y;~,-i-~~ 
·Chief D avis announced the same 
find ings from his "independent" 
probe the next d3y ). 

As repor ted by the various 
news medi a, the press 
conference at which Busch 

·,e ha t1 a multicolored 
c""1plexion. KNXT's Carl . 
George and others asked 
questioris which receiv ed 
com [ort ing replies such as, 
"There is no evidence that 
another gun was involved .. 
.credible evidence ." He's right. 

TI1e evidence fo r a second gun is 
IN-credible, and pretty 
compelling! 

~~-~~--~A&~ 
Lo s ,<>,ng~l es Star . 

-,. 

-t:IHOt~:.- \ l ll(lJA;:, p~ .... --~ ·. 

traveling through the gun 
barrel). Busch went on to say 
that riOi ng angles are "not an 
accepted ballistics compari son". 

However, Mr. Harper, who 
made his first t e levision 
appearance on th e same news 
program, stated, ·"[ can find no 
individu a l characteristics in 
common between these two 
bullets . .. Since the rifling angle 
is one of the basic class 
characteristics, I'm forced to 
conclude that these two bulle ts 
were fired by two different 
guns." . . 

Harper also examined trial 
Exhibit No . 55-3. one of three 

"' -..-

bullets test fired , according to. 
Busch , ''from the gun wrenched· 
from Sirhan's hand." He found 
that bullet 55-3 matched 
ne ither the Kennedy nor Weisel 
Bulle t; "I can find no individual 
characteristics that would 
convin ce me that the bullet from 
Kenn edy's neck was from the 
same gun that fired this Exhibit 
55--3 ." (The question remains 
whether Sirhan's gun was ever 
test fired') 

It was because of LA.P.D. 
criminalist Wol fe r's labeling of 
the envelope containing the 
three bulle ts of Exhibit No. 
55- 3 that the whole ballistics 

Harper noted 
the seifa l 
allegedly 

Davis now contend that the only 
error Wolfer made was the 
"clerical error" of putting the 
wrong se ri al number on tJ1at 
envelope. Maybe he also put the 
wrong bullets in it. TI1ere is "" 
way of telling for sure because. 
one of the things that Wolfe r 
should have done but didn't do 
was to take photomicrographs of 
all the buUets before they were 
l a b e led and entered into 
evidence (Harper took the only 
photos ever made) . 

When Busch was asked 
whetJ1er it wasn't a standard 
procedure for Wolfer to have 
made all tes t firings with the 
al leged murder weapon , he 
admitted it was. But he said h is 
office decided IJ1al >ubsequcn t 
sound level and powder burn 
pattern tes ts could be made wi:h 
a differCilT gun (the No. Hl8602 
referenced above) - thi s to 
avoid getting a cou rt order to 
re trieve Sirhan 's gun from the 
Grand Ju ry hearings where it 
had been entered in to evidence. 
Thus, since Wolfer did ask then 
for the gun to be released , the 
D.A. himself was respons ible for 
the violation of tl1i s ballistics 
procedUJ e. (The necessity of 
performing powder burn tests 
with the suspect's gun, at the 
place of the shooting, has been 

Page 8 

~~r;cc) r jts handling by H;;p;;; fud ever yeen th~ 
..,exhibits in ques tion . Busch 

answered ffiiil he felt H was-
.. unheCdssary lor il1em fo Have 

seep the bullets jn grder to 
de termine if they had been=;;;-" 
any way altered 1 (Actually thev 
did see Harper' s photomicro­
graphs of the Kennedy and 
Weisel bullets, along witlr a good 
deal of other evidence poin ting 
'to a second gun . However, a 
rev!ew in progress of the Grand 

,Jury transcript is revealing, for 
at least two witnesses, instances 
of misquo ting or dele/ion of 
their testimony in the transcrip: 
- · which may account for ill 
being relatively sho rt. The St:;r 
has also learned th a t the Count\ 
Clerk's office is inves tigatintt 
possible alterations in test imony 
rel ated to its handling of 
evidence. We h ope to prcscn t 
more on thi s in fu: ure issues.) 

Ano ther embarrassing c; uery 
for the D.A. dealt' with a 
statemen t in former Deputy / 
Pol ice Chi e f Robe rt A . 
Ho ughton's book, "Special Unit 
Sena tor", tlra t powde r burn tests 
were per for med on June 20, 
1968, using Sirhan:~ gun (Busch 
had sa id the gu n was unavaibble 
as of June 7). Busch had to 
a nswer, "It's not true," I 
admitting Houghton's book was 
inaccurate on this point. He was 
further asked whether the re ' 
might be other such inaccu racie; 
in Ho u ght o n 's book, -an 
especially relevant ques.tion since 
Houghton claimed all his 
information was based on poli ce I 
records. Busch said he didn't 
know. Th e most telling 
question/answer related to what 
Ward and others have been 
say ing sin ce it all started five 
months ago: simply, why don't 
you test fire Sirhan 's gun now \ 
and see what matches and what 
doesn't? Wouldn't th a t settle the 1 



Dear Governor Reagan: 

In the interests of 1~ and order, we URGF~NTLY request that you comply with the 
legal extradition oF those persons called to testify concerning the murder of . 
John F. Kennedy. 

N!!llle ____ _ 

Address -----
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SI RHAN DIDN'T HIT ROBERT KENNEDY 
~ AND YOU CAN PROVE IT ! 

·sEND FOR YOUR COPY OF THE RFK AUTOPSY 
REPORT (62 PAGES AT 3¢ PER PAGE) $1.86 PLUS 
30¢ POSTAGE PLUS 9i TAX = $2.25. GP.AND 
JURY TESTIMONY (273 PAGES A T 3¢PER PAGE) 
$8.19 PLUS $1.00 POSTAGE PLUS 40¢ TAX= $9.59. 
YOU PAY COSTS ONLY. LABOR DONATED BY 

• 

ECHO PARK COMMISSION ON LA W AND ORDER .~~· ~ 
(IT IS UNLA WFUL TO K ILL A SENATOR, AND DIS- 0~;.-.of#> 
ORDERLY AS HELL), P.O. BOX 26561, EDENDA LE ·.-.•0° ..,.(H 
STATION, L. A. , CALIF. 90026. 
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A Publit.: Hearing of Evidence 
In the Conspiracy Murder pf 

ROBERT F. KENNEDY 

CHANNING HALL 
2936 W. 8th Street 

Los Angeles, California 

Saturday, April 10 Bpm I 
DO~ATION: $2.00 STUDENTS: Sl.OO 

fr~~~eJ~,: .. ~~~~ 7~%~,,~a~ Comm1s!> ion on Law & Order I 
. nat or and It Is Dtsorderly As Hell) 

ALSO 
A Re-enactment ol the Shootrng as Descnbed IJy Eye Witnesses 

There are members 

0 
r.l • II 

Kennedy, : 

of Congress who will stand up if you will. MARCH 
a 
0 

ON NOVEMBER 22, 1970 ~ 
0 • 
II Ausp. Echo Park Commission on Law & Order 0 
: (It is unlawful to kill.-a president and disorderly as hell) ~ 

f For charter flight information write: : 
~ P.O. Box 26561, Edenciale Station, L.A. Calif. 90026 

0 lo~smQa•aomo ~• o&a ·s~ono ouo~omow•••~ 

c 
Let's offer James Earl Ray a deal: 

A full pardon if he sings. 
Wire or write Governor Buford Ellington 

Nashville, Tennesce 
Any publishers interested in his book? 

Mort Sahl, we need you ! 
Stop the slaughter of our best leaders. 

MARCH ON NOV 22, 1.970 

TherP. are members 
of Congress who will stand up if you will. MARCH 
ON NOVEMBER 22, 1970. 

0 
II 

' 3 • • • 
Ausp. Echo P<1rk Commission on Law & Order = 

(It is unlawful to kill a president and disorderly as hell) ~ 
·for charter flight informat ion write: g 

t:!rw ?10561. Ed~mlil!e St<~tion, L.A. Calif. 90026 ~ · · ·-- ' ~••e~ao111••·• •111• ol3.~.i!i~-!=!­
:.:;::::::::::::~:~:~:~;~.r:~~~::::.:::~:::::.:·:·:·:·:~:-:·:·:·:·:-:..:..-.v.·.··· 

Jim Garrison's Book 

ll A Heritage Of Stone" 
IS AVAILABLE AT THE PICKWICK BOOKSHOPS 

Compliments: Echo Park Commission on Law and Order 



Ms. Sue K. Youn g 
c/o Los Angeles Times 
Los Angeles, California 

Dear Ms. Young: 

May 11, 1972 

I, along with Lillia n Castellano, and Floyd Nelson, 
testified before the 1971 Grand Jury in the matter of the County 
Clerk's Office. When we were able to read the transcript we found 
sections de:Eted, altered or r earranged . 

Let me refresh your memory if you've forgotten: we 
have, principally because of Mrs. Costellano's efforts, established 
irrefutably , that there was a conspiracy in the killing of Robert 
F. Kennedy . Our evidence, for the most part, is taken from the 
autopsy report, Grand Jury test imony and Mr. William Harper ' s 
ballistics inquiry. I ask you to remember that Mr . Harper 
gained access to that evidence by court order obtained by Mr. 
George Shibley, one of the defense counsels of record. There 
was nothing covert about it. The access was by Court Order. 
The District Attorney's office would have you believe that Mr . 
Harper, by stealth and wile and skulking about , handled and 
perhaps, mishandled, the bullets. It was by Court Order. 

The exhibits that Mrs. Castellano submitted contained 
this evidence. 

'· \ 

What is at issue in thi s kilJ:.tng is not just the 
death of a man but the relevancy of our: va unted democratic system. 
And thi s issue is transcendental. : f only certain officials 
are permitted to survive in office or certain candidates permitted 
to survive their candidacy then all other issues are secondary . 
What problem can be solved, what conflicts resolved, if the 
officials we choo se or would choo se for that purpose are 
annihilat ed? 

Time must stop here until we stop this selective 
killing at home and the gross killing abroad. 

be done. 
We would like to talk to you about it and how it might 

Best wishes, 

~. ~Jz \<~~Cc 
Jack Kimbrough 

1557 Curran Street 
Los Ange les, California 90026 
NO ')-':l 824 



FOR CYNICS ONLY 

Thomas Reddin, Los Angeles Police Chief during the investigation 

of the Sirhan case became chie f comn1entator of Channel 5 TV news 

and received $150,000 per year. That is not b a d for an amateur 

announcer. He was on ly getting $28,000 as a professional 

policeman . 

David Fitts , prosecut or in the Sirhan trial was appointe d Judge 

of the Cali~ornia Superior Court. 

Lynn Compton, prosecutor in the Sirhan trial was appointed a 

Judge of the California Appeal s Court . 

Joseph Bu sch , Chief Deputy District Attorney was an inter im 

appointment to the post of Distric t Attorney . 

Eve lle Younger was sworn in as Attorney General of the State 

of California by Appellate Judg e Lynn Compton . 

Robert Houghton, in charge of the investigation of the Robert 

Kennedy murder was appointed by Attorney General Evelle Younger , 

Deputy Director of the Attorney General ' s Office , Div i sion of 

Law Enforcement. 



REVELATION IN SAN QUENTIN 

Sirhan's appeal attorney has known about this evidence for some 

time but in his wisdom he chose not to employ it in his client's 

interest. 

Kirchke's appeal attorney, probably an impetuous and impulsive 

man and acting out of ignorance, requested and was granted an 

evidentiary hearing on this evidence . 

Sirhan suddenly dumped his lawye r and hired Kirchke's. 

So long Luke! 



In re 

IN THE COURT OF A.- ? EAL OF THE STATE OF CALIFOIL'HA 

SECOND APP£LLATE DISTRICT 

DIVISION O~E 

~ Criminal No. 22007 

JACK KIRSCHKE ) 
) 

on Habeas Corpus.) 
) 

lr;;' 

.. IUL {·~ C :m2 
ORDER TO SHOI·l C/,USE C!...,·,;· .:~ : . ;Ji\~ , .. ... C'· '. ··-······· ················--··· ........ · · ---~:.::.~~ ... 

THE COURT: ···-··· .. ····--····· ... .... .. ········----

TO: BEH.TR<\l-1 S. GRIGGS, SUPERH!TDWEi':T, CALIFORNIA INSTITUTION 
FOR HEN, CHU::O, CALIFOR:.'iiA 

Petitioner's 3ppeal from a judgment of conviction of 

first degree murder was calendared for argument in this court 

on June 27, 1972. On June 23, 1972, petitioner filed his 

petition for writ of habeas corpus in the S~_preme Court. The 

ap~eal was argued as calendared on June 27, 1972. On June 29, 

~ 1972, the Supreme Court ent~red .its order transferring the 

petition for urit of ·habeas corpus to us "for consideration 

in conjunction '\oJith the appeal." While pe titicnc::- i~ ccnfin'2c 

at California Institutiou for Hen, Chino, California, >ve treat 

the transfer of the petition fro:n the Supreme Court as empo:;ering 

us to exercise the power of that court thus granting us ~erritorial 

jurisdiction in the matter. (Cal."Const., ~rt; VI~ § 10.) 

Review of th2. petition fo= writ of habeas corpus dis­

closes no r eason for deferring action upon the appeal also pending 

in this court. Accordingly, we file our opinion in the appeal 

..... 



concurrently ~vith this order. The petition, however, does 

allege sufficient grounds for the issuance of an order to 

show cause so that there may be _an evidentiary hearing upon 

petitioner's allegation that his conviction was obtained by 

"the knowing use of perjured testimony." We therefore issue 

our order to show cause as follows: 

2. 

Good cause appearing on the face of the petition for 

writ of habeas corpus filed by petitioner with the Supreme Court 

of California on June 23, 1972, and transferred to this court 

on June 29, 1972, you are ordered to appear before the Superior 

Court of Los An geles County at such time and place as that court 

may direct and shovr cause why the petitioner should not be granted 

the relief sought in that petition. 
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CATALOGUE 

{with commentary and diagrams) 

RFK Autopsy Report 

162 pages - 5¢ per page 

RFK Grand Jury Testimony 

273 pages - 5¢ per page 

Prices include mailing cost. 

Labor donated by Echo Park Commission on Law and Order. 

Make all checks payable t o the Commission - P.O. Box 2651, 

Elendale Station, Los Angeles, California, 90026 


